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ÚVOD 

V souladu s ustanovením § 28, odst. 2 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu 
(stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů (dále jen „stavební zákon“) a s vyhláškou č. 500/2006 
Sb., o územně analytických podkladech, územně plánovací dokumentaci a způsobu evidence územně 
plánovací činnosti, pořídil Městský úřad Beroun, Odbor územního plánování a regionálního rozvoje, 
jako místně a věcně příslušný úřad územního plánování 5. úplnou aktualizaci územně analytických 
podkladů (ÚAP) pro správní obvod obce s rozšířenou působností (ORP) Beroun. Úřad územního 
plánování pořídil aktualizaci ÚAP v podrobnosti a rozsahu nezbytném pro pořizování územních plánů 
a regulačních plánů. 

Technickou pomoc při zpracování textové a grafické části úplné aktualizace ÚAP poskytla společnost 
Hrdlička spol. s.r.o. 

 

POŘIZOVATEL 
MĚSTSKÝ ÚŘAD BEROUN  
Odbor územního plánování a 
regionálního rozvoje 
Úsek územního plánování Beroun 
Husovo nám. 68  
266 01 Beroun-Centrum 
Telefon: +420 311 654 182,245 
E-mail: gis@muberoun.cz 

 

 

TECHNICKÁ POMOC 
HRDLIČKA spol. s r.o.  
nám. 9 května 45  
266 01, Tetín 

 

oddělení GIS  
Za Lužinami 1084/33  
155 00, Praha 5 - Stodůlky  
Tel.: 235 521 822-5 

 
 

Zpracovatel textové části: 
RNDr. Bc. Gabriela Licková, Ph.D. 
MISOT, s.r.o. 
Pařížská 1524/5  
Teplice 415 01 
Tel.: 354 436 299  
mobil: 777 293 278 
e-mail: lickova@misot.cz 
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Přehled významných metodických změn provedených 
v rámci 5. aktualizace  

Došlo k metodickým změnám ve smyslu nahlížení na sledované jevy z mnoha úhlů pohledu a jejich 
kombinace – viz následující popis.  

 Jsou popisována POZITIVA a podmínky jejich využití. Jsou popisována NEGATIVA včetně 
požadavků na jejich odstranění, popř. zmírnění. Jsou charakterizovány POTENCIÁLY rozvoje 
území a podmínky a požadavky pro jejich využití. Vyjmenovaná pozitiva a potenciály jsou 
vyhodnoceny jako HODNOTY. Hodnoty stejně jako negativa, problémy, závady můžou 
představovat LIMITY ve využití území.  

 Jsou evidovány ZÁVADY URBANISTICKÉ, DOPRAVNÍ A HYGIENICKÉ včetně požadavků na 
ZMÍRNĚNÍ, OMEZENÍ závad.  

 Jsou vyjmenovány PROBLÉMY území a proveden výběr těch problémů, které je opodstatněné 
a účelné řešit v rámci územně plánovacího procesu a zpracovávání územně plánovacích 
dokumentací. Většina problémů, mimo sociodemografického vývoje, se shoduje s negativy 
(zápory). Pojem „problémy“ se obsahově prolíná s pojmy „negativa“ nebo „závady“, dále 
s pojmy „ohrožení“ nebo „rizika“. K odstranění nebo omezení určených problémů jsou 
navržena odpovídající OPATŘENÍ.   

 K odstranění negativ, závad, problémů a k využití pozitiv, potenciálu, hodnot slouží mj. 
ZÁMĚRY využití území, které vyplývají zejména z územně plánovací dokumentace obcí v SO 
ORP Beroun a Středočeského kraje, dále záměry správců dopravní a technické infrastruktury a 
soukromých investorů.  

 Kromě popisu jednotlivých záměrů by měly být v ÚAP ORP 2020 uvedeny také požadavky na 
zmírnění STŘETŮ ZÁMĚRŮ a dále střetů těchto záměrů s limity využití území a s hodnotami 
v území. V ÚAP však nelze řešit jakékoliv střety záměrů bez týmu aktérů, jichž se střety týkají. 
K tomu je určen především proces pořizování a schvalování ÚPD1.  

 V dokumentaci ÚAP ORP 2020 v rámci vyhodnocení udržitelného rozvoje území je analyzována 
a vyhodnocena SOUVZTAŽNOST mezi oblastmi sociální, hospodářskou a ekologickou (viz 
změna terminologie popisovaná na následující straně). Pokud je shledána nerovnováha mezi 
oblastmi sociální, hospodářskou a ekologickou, jsou uvedeny požadavky na SNÍŽENÍ 
NEVYVÁŽENÉHO VZTAHU podmínek pro příznivé životní prostředí, pro hospodářský rozvoj a 
pro soudržnost společenství obyvatel.  

  

 
1 Pozn.: Řešení střetů je ošetřeno legislativou, např. povinnost plnit úkoly a opatření stanovená platnou nadřazenou územně plánovací 
dokumentací je ošetřena ve dvou krocích: 1) Již při samotném zadávání, zpracování a schvalování  nadřazené územně plánovací 
dokumentace mají dotčení pořizovatelé navazujících ÚP jednotlivých obcí vyjádřit se, prosadit a chránit svůj záměr; 2) Při zpracování ÚP 
obce se může její zpracovatel při zpřesňování záměrů plynoucích z nadřazené ÚPD dopracovat k výsledku, že záměr stanovený 
nadřazenou ÚPD nebude realizován. V případě SO ORP Beroun se jedná především o úkoly stanovené v ZÚR SK, 2018, které navrhují 
koridory pro dopravní a technickou infrastrukturu a ÚSES, ovšem jsou i záměry správců technické infrastruktury nebo soukromých 
investorů. Obci Vráž se např. jeví být záměr zdvojení elektrického vedení V412 ve střetu s jejími zájmy a cítí se být ohrožená „obklíčením“ 
infrastrukturou. Obec má nyní možnost hájit své zájmy při zpracování svého ÚP, popř. prosadit své zájmy při další aktualizaci ZÚR SK. 
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Oproti předchozím ÚAP již nejsou používány SWOT analýzy. Oproti předchozím ÚAP došlo ke změně 
terminologie - názvů tří hlavních oblastí. Již není používán pojem pilíř – environmentální, ekonomický 
a sociální. Nicméně logika rozdělení rozvoje do tří základních oblastí zůstává.  

 SOUDRŽNOST SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL  
 HOSPODÁŘSKÝ ROZVOJ 
 ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ  

Důležité je uvědomit si, že všechny tři oblasti představují velmi široké spektrum faktorů, které 
spolupůsobí, vzájemně se ovlivňují, motivují, nebo limitují. 

Metodika zpracovatele textové části se opírá o logické spojování a dávání do souvislostí 
geomorfologických a územních specifik zájmového území s daty ČSÚ a dalšími informacemi.   

Logika hodnocení a přístup k ÚAP ORP 2020 zpracovatele textové části včetně poznámek k formě a 
některým termínům nebo problematikám je uvedena v následujících podkapitolách. 
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Logika hodnocení pozitiv, potenciálu, negativ, závad, problémů, rizik 
Motto:  Žádný společenský jev a vývoj v území nemůžeme jednoznačně klasifikovat jako pozitivní 

či negativní. Pro rozhodování o konkrétních plusech a mínusech území je vždy nutné znát 
souvislosti a úhel pohledu.  

Aby dnešní člověk mohl v hodnoceném území existovat 
Zpracovatel dbá na přínos pro budoucnost, což je hlavní klad každého jevu. Pokud myslíme na 
budoucnost, myslíme především na budoucí generace, zároveň si uvědomujeme široké územní a 
společenské vazby a skutečnost, že Českomoravskou vrchovinu „nepředěláme“. 

Aby dnešní člověk mohl v hodnoceném území existovat, pracovat, vytvářet hodnoty, 
seberealizovat se, tj. aby byl vzdělaný, kulturní, aby se uživil, byl tvůrčí, zdravý, spokojený, měl volný 
čas a možnosti, jak ho trávit,   

MUSÍ MÍT: 

 „SRDCE“, což znamená zdravé životní prostředí   

→ Zdraví ŽP představuje zejm. dostatečnou zásobu pitné vody  

→ Společnost se musí naučit vnímat i hodnoty běžné okolní krajiny 

 „CHYTROU HLAVU“, což znamená kvalitní veřejnou správu  

→ Dostupnou a kvalitní veřejnou občanskou vybavenost, veřejné prostory 

→ Kvalitní dopravní a technickou infrastrukturu  

→ Pocit bezpečí, jistoty 

 PESTROU NABÍDKU PRO SEBEREALIZACI  

→ v podobě pracovních možností, s čím souvisí i různorodost podnikatelských aktivit s širokým 

zastoupením malých a středních podnikatelů,  

→ v podobě vyžití kulturního, sportovního, rekreačního, společenského a dalších volnočasových 

aktivit, s čím souvisí i pestrost poskytovaných služeb  

NEMUSÍ MÍT: 

 Celou KRAJINU STRIKTNĚ UDRŽOVANOU A REGULOVANOU, obhospodařovanou zemědělsky, 

lesnicky, myslivecky, rybářsky  

→ Nadbytečné regulace povrchové a mělké přípovrchové vody (zatrubnění potoků, narovnání 

koryt, nefunkční nebo neúčelné meliorace) 

 Celou KRAJINU STRIKTNĚ OCHRAŇOVANOU 

 HUSTÉ OSÍDLENÍ, vysokou lidnatost  

 Hospodářský RŮST ZA KAŽDOU CENU (měřený nárůstem produkce porovnávaným s dalšími 

okresy a kraji a souvisejícím s nárůstem konzumu nebo zkrácením životnosti výrobků)  

→ Bohaté developery  

→ Vysoký (hraničící s nadměrným) turistický ruch pro všechny typy volnočasových a sportovních 

aktivit 
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Principy hodnocení  
Zpracovatel ÚAP při hodnocení dbá na neupřednostňování ekonomického hlediska, konkrétně:  

- Zpracovatel ÚAP dbá  na nevyjadřování hodnot přírody v podobě nákladů na údržbu.  
- Zpracovatel ÚAP dbá  na nevyjadřování hodnoty stromu rostoucího volně v přírodě jako jeho ceny dle 

metodiky AOPK.  
- Zpracovatel ÚAP dbá také na nevyjadřování hodnot školství v podobě nákladů. Naopak, snaží se 

zohlednit nevyčíslitelné hodnoty vzdělaných lidí.  

Poznámky k číslování kladů a záporů 
Pozitiva (klady) a negativa (zápory) SO ORP Beroun jsou vyjádřeny v tabulkové podobě. Jsou 
označeny – klady písmenem K a číslem, obdobně zápory písmenem Z. Klady a zápory jsou uspořádané 
jako protiklady K1 vs. Z1, K2 vs. Z2, …     

Číselné značení kladů a záporů se v jednotlivých kapitolách nemění. Některé klady a zápory se 
projevují ve všech tématech / oblastech. Specifické klady a zápory pro danou oblast mají vždy nové 
číslo. Číslování pokračuje a navazuje na předchozí kapitoly. 

Poznámka k vodnímu režimu 
U kapitoly pojednávající o vodním režimu a horninovém prostředí je poukázáno na složitost 
hydrogeologických a hydrologických poměrů - není totiž možné zjednodušovat a zobecňovat dané 
téma, neboť ve hře je velmi mnoho faktorů (infiltrační schopnost horninového prostředí, funkce 
meliorace a skutečný cíl provedeného odvodnění nebo svedení vody z určité plochy, režim mělkých 
povrchových vod, režim podzemních vod, souhra protierozních opatření s hospodařením a obnovou 
cestní sítě atd.).   

Poznámka k pojmu „Regionální identita“ 
Zpracovatel textové části ÚAP považuje za nutné v rámci metodiky se vyjádřit i k pojmu „regionální 
identita“. 

Slovo tradice je často zmiňováno a míní se jím obvykle něco, co se stalo zvykem. Jeho obsah je ale 
hlubší. Tradice znamená sice zvyk, ale také přenášení hodnot. Jsme svědky její přítomnosti, často jen 
tušíme, z čeho vyrostla a velice často už vůbec nikdo nevnímá její dávnověké kořeny.  

Ve slovníku cizích slov je tradice definována jako souhrn ustálených zvyklostí, obyčejů, 
zachovávaných pokoleními, názorů a myšlenek přecházejících z generace na generaci; ustálený, 
zpravidla zděděný zvyk, způsob; zvyklost přenášení zpráv nebo slovesných výtvorů ústně z generace 
na generaci; ústní podání. 

Pojem lidová kultura v sobě zahrnuje projevy kulturního, sociálního a duchovního života lidu. Tedy 
jeho pracovní činnosti, zaměstnání, způsob obživy, stavitelství, bydlení, odívání, stravování a také 
výtvarné a duchovní projevy. Součástí lidové kultury je folklór se slovesným, hudebním, dramatickým 
a tanečním uměním a nelze je zkoumat odděleně. K lidové kultuře patří báchorky, pověsti, mýty, 
písně, zaklínadla a tance, které tyto obřady doprovázely. Tance měly funkci magickou, rituální a také 
zábavní. V současné době jsme svědky oživeného zájmu o lidové tradice, ať už v hudbě a tanci, v 
tradičních výrobních postupech, či v zapomenutém zvykosloví nebo lidovém oděvu. 

Poznámka k vývoji dojížďky jako formy prostorové mobility v ČR 
Dojížďka obyvatelstva do zaměstnání a do škol  představuje významný sociální jev, jehož rozsah, 
vzdálenosti, směry a formy reflektují ekonomickou strukturu daného regionu. Odpovídají na jedné 
straně dosaženému stupni koncentrace obyvatel (resp. sídelní rozdrobenosti) a na straně druhé 
rozmístění pracovních příležitostí a škol.  
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Úzkou souvislost dojížďky se sídelní strukturou lze dokumentovat na příkladu malých obcí. Ty jsou 
dlouhodobě zdrojem intenzivní vyjížďky, naproti tomu pracovní příležitosti, stejně jako i školská 
zařízení, jsou obvykle koncentrovány teprve v obcích s určitou kritickou (populační) velikostí. Tradiční 
model, kdy intenzita dojížďky je inverzně závislá na velikosti obce, je postupně doplňován novými 
vývojově vyššími formami prostorových interakcí charakterizovanými především zvyšováním objemu 
i intenzity pohybu obyvatel mezi jednotlivými městy navzájem. Funkční propojování městských 
aglomerací je zvláště v posledních letech stále častěji doprovázeno složitějšími formami územní dělby 
práce uvnitř jednotlivých aglomerací (např. přesun pracovních příležitostí z vlastního města na okraj 
či až za jeho administrativní hranice, typické např. pro logistické aktivity, maloobchod nebo některé 
formy průmyslu s vyššími nároky na plochu a větším dopadem na životní prostředí). Tyto změny se 
v praxi projevují mimo jiné i zvýšením váhy protisměrných pracovních toků na celkové dojížďce. 
Dojížďku je tedy nutno chápat jako proces vztahově-integrační, podílející se významným způsobem 
na formování funkčně-prostorových vazeb sídlení struktury.  

Státní statistika sleduje v ucelené podobě pracovní dojížďku prostřednictvím pravidelných 
populačních cenzů (sčítání lidu, domů a bytů - SLDB) již po čtyři desetiletí. Monitoring dojížďky měl 
velký význam v éře centrálního plánování. V období fiktivního nedostatku pracovních sil se používaly 
jako plánovací nástroj tzv. statistické okresní bilance pracovních sil, které měly za cíl (např. pomocí 
usměrňování bytové výstavby) vyrovnávat územní nesoulad mezi nabídkou a poptávkou pracovních 
sil. Po roce 1989 nastává volný pohyb pracovních sil, bez vlivu dřívějších administrativně restriktivních 
opatření. Z určitého pohledu tak mohly detailní informace o pracovní dojížďce ztratit část svého 
dřívějšího významu.  

Význam i oprávněnost detailního rozboru pohybu za prací se jeví jako nezpochybnitelné. Je tomu tak 
především proto, že představuje jediný ucelený zdroj informací o směrových i strukturálních 
charakteristikách dojížďkových proudů, na jejichž základě je možné sestavit také odvětvovou 
strukturu pracovních příležitostí v potřebném územním detailu obcí, měst či mikroregionů2. Takové 
údaje doplněné v dostupné míře daty z předchozího cenzu poodkryjí dlouhodobější tendence trhu 
práce, transformační úspěšnost či naopak restrukturalizační problémy jednotlivých oblastí.  

Podrobné výstupy ze zpracování dojížďky mají nemalý význam také v tom, že v současné době 
postrádají, navzdory vysoké poptávce, uživatelé české statistiky dostatek ekonomických indikátorů 
uceleně popisujících stav a vývoj v nižších územních celcích (okresy, mikroregiony apod.). Údaje o 
pracovní dojížďce doplněné charakteristikami vývoje nezaměstnanosti a podnikatelské aktivity 
mohou tento deficit částečně snížit. Vedle pracovní dojížďky rozhodně neztrácí svoji důležitost ani 
rozbor dojížďky do škol. Dostupnost občanské vybavenosti je v podobě zásad upravena v dokumentu 
s názvem Standardy dostupnosti veřejné infrastruktury, 2016. Aktualizace 2020. 

Sčítání lidu samo o sobě nemůže přirozeně poskytnout recept na řešení výše uvedených problémů.  
Přináší však údaje o celkovém rozsahu dojížďky, její směrové orientaci, jakož i době trvání a způsobu 
dopravy do škol3. Takové informace obohacené např. o charakteristiky demografického vývoje 
nebo dopravní obslužnosti regionu se mohou stát odrazovým můstkem pro budoucí specializovanější 
studie. 

 
2  Dílčí údaje o dojížďce za prací se zjišťují také v rámci pravidelných čtvrtletních výběrových šetřeních pracovních sil. Ty mohou naznačit 
některé významnější trendy (např. nárůst dojížďky do Prahy z okresů Středočeského kraje), vzhledem k výběrovému charakteru zjišťování 
je však možnost použití těchto údajů k podrobné regionální analýze značně omezena (detailní územní pohledy komplikují neúnosně velké 
výběrové chyby).  

3  S určitou obezřetností je třeba přistupovat k meziokresní dojížďce do škol. Zde dostupné zpracování dat neumožňuje rozlišit, co je 
skutečná vyjížďka do jiného okresu a co vyjížďka z místa přechodného pobytu, která je sice uvedena jako vyjížďka přes hranice okresu, ale 
ve skutečnosti se většinou jedná o vyjížďku v rámci obce. Nejtypičtějším příkladem jsou studenti vysokých škol ubytovaní na kolejích ve 
městě sídla školy. Statistické charakteristiky (čas, použitý dopravní prostředek) se vztahují k cestě z přechodného bydliště do místa školy, 
tato dojížďka je však klasifikovaná jako meziokresní (mezikrajská), neboť tito studenti mají místo svého trvalého bydliště obvykle v jiném 
okrese (kraji), než je místo školy. 
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Jednotlivé formy prostorové mobility jsou složitě propleteny vzájemnými vazbami, v různých 
kombinacích dochází k jejich návaznosti, zastupování či doplňování. Příkladem vzájemného prolínání 
je stále častější účelové spojování cest (práce + nákupy, nákupy + kultura/zábava, nákupy + rekreace, 
práce + vzdělávání), návaznost lze dokumentovat časovou sousledností mezi přechodným a trvalým 
bydlištěm, resp. mezi krátkodobým a dlouhodobým pobytem (někteří cizinci pobývající v ČR na bázi 
dlouhodobého pobytu se později stanou občany ČR s trvalým bydlištěm v ČR). Příkladem zastupování 
je nárůst pracovní dojížďky v nedenní formě jako reakce na klesající objem meziregionální migrace 
(mj. z důvodu přetrvávajících deformací v oblasti nájemního bydlení).   

Významná skupina prostorové mobility je tvořena širokým spektrem cirkulačních (kyvadlových) 
pohybů. Nejdůležitějším reprezentantem je každodenní dojížďka do zaměstnání. Jde o pohyb 
v porovnání s ostatními formami mobility zdaleka nejčetnější (podle anketárních šetření 
uskutečněných v minulosti tvořila pracovní dojížďka více jak 60 % všech pohybů obyvatel starších 15 
let). Podobně jako v případě migrace, představuje přirozený proces spontánně reagující na rozmístění 
disponibilních pracovních příležitostí. Speciálním typem dojížďky je pendlerství, o kterém však 
populační cenzus přináší pouze omezené informace4.    

Poslední cenzus – sčítání lidu, domů a bytů proběhlo v r. 2011. Následující proběhne v r. 2021. Na 
základě neaktuálnosti informací o prostorové mobilitě, nejsou v ÚAP SO ORP Aš 2020 zohledněna 
data posledního sčítání. 

Z dostupných informací lze soudit, že prostorová mobilita celkově narůstá (i díky mobilitě sociální a 
profesní), což je součástí dynamizace vývoje místní společnosti a koresponduje s celkovým vývojem 
lidské společnosti, který popisujeme v následujícím textu:  

Roste prostorový rámec mobility i diferenciace jejích typů, mění se její celková struktura, vzniká tendence 
kumulovat uspokojování potřeb a naplňovat životní děje jednou návratnou cestou. Otázka růstu 
prostorové mobility bývá vztahována především ke změnám demografického chování. Diskutují se 
souvislosti mezi různými typy mobility a průběhem procesů urbanizace, industrializace a modernizace 
v prostoru a čase. Problematiku prostorové mobility, často zužovanou na pouhou migraci, studují 
představitelé různých vědních disciplín: geografové, sociologové, demografové, sociální psychologové, 
ekonomové aj. Geografové spojují toto studium především s prostorovým formováním organizace 
společnosti, s rozvojem systému osídlení apod. Sociologie se soustřeďuje zejm. na migraci ve vztahu k jejím 
dopadům na změnu sociální struktury daných území, modifikaci životního stylu i k průběhu adaptačního 
procesu u přistěhovalých osob. Studuje motivaci k prostorové mobilitě, proces rozhodování, individuální 
aspirace, které s ní lidé spojují. Interpretuje ji v souvislosti s konceptem osobní kariéry, s fází životního cyklu 
apod. Specifickou sociologickou doménou je studium vztahů mezi prostorovou a sociální mobilitou.  

Zdroje: Sociologický ústav AV ČR, 2020 - Sociologická encyklopedie; ČSÚ, 2020 – Vývoj dojížďky jako 
prostorové mobility v ČR 

Doporučujeme v příštích ÚAP data o prostorové mobilitě obyvatelstva plynoucí z výsledků SLDB z r. 
2021 v maximální možné míře využít.  

  

 
4   Z České republiky vyjíždělo za prací do zahraničí necelých 25 tis. osob, z nichž více než čtvrtina realizovala své cesty denně (je 
pravděpodobné, že i velká část nedenní dojížďky se realizuje na relativně krátkou vzdálenost). Polovina (13 tis.) celkového počtu vyjíždí za 
prací z příhraničních okresů, nejvíce z okresů hraničících převážně s Německem (5,2 tis.), Rakouskem (2,7 tis.). Polskem (2,9 tis.) a 
Slovenskem (2,3 tis.).  Případy, kdy měla obec hlavní směr denní pracovní vyjížďky do zahraničí, byly pouze ojedinělé (např. Prachatice, 
Klatovy, Železná Ruda, Srní). 
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Sledované jevy 
V každé kapitole jsou hodnoceny příslušné hodnotitelné jevy, sledované podle vyhlášky č. 500/2006 
Sb., přílohy č. 1 – část A. 

Zjištění a vyhodnocení jsou členěna v souladu s legislativou stanovující seznam jevů, které mají být 
sledovány. Tyto jevy zpracovatel ÚAP 2020 rozdělil do 13 skupin – viz následující výčet. 

i. Urbanismus, architektura 
ii. Příroda a krajina 
iii. Zemědělská půda, les 
iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje 
v. Horninové prostředí, surovinové zdroje 
vi. Zdravotní rizika 
vii. Inženýrské sítě 

viii. Odpad 
ix. Dopravní infrastruktura 
x. Sport, rekreace 
xi. Bezpečnost 
xii. Pohřebiště, pietní místa 
xiii. Ostatní 

Z hlediska generálního rozdělení do 3 oblastí se většina skupin opakuje, neboť přesahuje z jedné 
oblasti do druhé, záleží na úhlu pohledu.  

Např. skupina „v. Horninové prostředí a surovinové zdroje“ se opakuje ve všech třech oblastech. Pro 
SOUDRŽNOST SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL je důležitá k bytové výstavbě, k budování související 
infrastruktury a k jejich finanční náročnosti, pro oblast HOSPODÁŘSKÉHO ROZVOJE je důležitá 
z hlediska surovinových zdrojů, pro oblast ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ je neméně důležitá z hlediska 
biotopů, půdotvorného substrátu, infiltrační schopnosti území. 

OBLAST ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ  

i. Urbanismus, architektura  
ii. Příroda a krajina 
iii. Zemědělská půda, les 
iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje 
v. Horninové prostředí, suroviny  
vii. Inženýrské sítě 

xiii. Ostatní 
ix.  Dopravní infrastruktura  
x. Sport, rekreace 
xii. Pohřebiště, pietní místa 
xiii. Ostatní 

OBLAST HOSPODÁŘSKÉHO ROZVOJE 

i. Urbanismus, architektura  
ii. Příroda a krajina 
iii. Zemědělská půda, les 
iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje 
v. Horninové prostředí, suroviny 
vi. Zdravotní rizika 

vii. Inženýrské sítě 
viii. Odpady 
ix.  Dopravní infrastruktura  
x. Sport, rekreace 
xiii. Ostatní 

OBLAST SOUDRŽNOSTI SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL 

i. Urbanismus, architektura  
ii. Příroda a krajina  
iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje  
v. Horninové prostředí, suroviny 
vi. Zdravotní rizika 
vii. Inženýrské sítě 

viii. Odpady 
ix.  Dopravní infrastruktura  
x. Sport, rekreace  
xi. Bezpečnost 
xii. Pohřebiště, pietní místa 
xiii. Ostatní 
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 SLEDOVANÉ JEVY podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., přílohy č. 1 – část A 
Tab. č. 1. Rozřazení jevů (sledovaných podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., přílohy č. 1 – část A) do 13 skupin 

č.  Název jevu č.  Název jevu č. Název jevu 

i. URBANISMUS, ARCHITEKTURA 

1 Zastavěné území 1a Plochy s rozdílným 
způsobem využití – dle vyhl. 
č. 501/2006 sb. se jedná o 
16 ploch*) 

1b Zastavitelné plochy, plochy 
přestavby a plochy změn v krajině  

2 Zařízení výroby 3 Zařízení občanského 
vybavení 

4a Brownfieldy 

5a Památkové rezervace 8a Nemovité národní kulturní 
památky a nemovité kulturní 
památky a jejich ochranná 
pásma 

10 Statky zapsané na Seznamu 
světového dědictví a jejich 
nárazníkové zóny 

11 Urbanistické a krajinné 
hodnoty 

11a Struktura a výška zástavby 13a Architektonicky nebo urbanisticky 
cenné stavby nebo soubory              
staveb, historicky významné 
stavby, místa nebo soubory staveb 

16 Území s archeologickými 
nálezy 

    

116a Plán společných zařízení     

ii. PŘÍRODA A KRAJINA 

  17a Krajinný ráz 17b Krajiny a krajinné okrsky 

21 Územní systém ekologické 
stability (ÚSES) 

23a Významné krajinné prvky 
(VKP) 

24 Přechodně chráněné plochy 

25a Velkoplošná zvláště chráněná 
území (ZCHÚ), jejich zóny a 
ochranná pásma a klidové 
zóny národních parků (NP) 

27a Maloplošná ZCHÚ, jejich 
zóny a ochranná pásma 

30 Přírodní parky (PP) 

32 Památné stromy a informace 
o jejich ochranném pásmu 

33 Biosférické rezervace 
UNESCO, geoparky 
UNESCO, národní 
geoparky 

34 NATURA 2000 – Evropsky 
významné lokality (EVL) 

35 NATURA 2000 – Ptačí oblasti 
(PO) 

35a Smluvně chráněná území 36 Lokality výskytu zvláště 
chráněných druhů rostlin a 
živočichů s národním významem      

36a Mokřady dle Ramsarské 
úmluvy 

36b Biotop vybraných zvláště 
chráněných druhů velkých 
savců           

  

iii. ZEMĚDĚLSKÁ PŮDA, LES 

    37a Lesy, jejich kategorizace a 
vzdálenost 50 m od okraje lesa 

41 Bonitované půdně ekologické 
jednotky (BPEJ) a třídy 
ochrany (TO) zemědělského 
půdního fondu (ZPF) 

42a Plochy vodní a větrné eroze 43 Investice do půdy za účelem 
zlepšení půdní úrodnosti 

43a Plochy vhodné k zalesnění, 
plochy vhodné k zatravnění 

    



ÚZEMNĚ ANALYTICKÉ PODKLADY SO ORP BEROUN – 5. ÚPLNÁ AKTUALIZACE 11/ 2020 

Městský úřad města Beroun     
31.12.2020 verze 02/2020 12/117 

č.  Název jevu č.  Název jevu č. Název jevu 

iv. VODNÍ REŽIM, PŘÍRODNÍ LÉČIVÉ ZDROJE 

  44 Vodní zdroje pro 
zásobování pitnou vodou a 
jejich ochranná pásma 

45 Chráněné oblasti přirozené 
akumulace vod (CHOPAV) 

46 Zranitelné oblasti 
povrchových a podzemních 
vod 

46a Povrchové vody využívané 
ke koupání 

47 Vodní útvary povrchových a 
podzemních vod, vodní nádrže a 
jejich ochranná pásma                      

 

48a Území chráněná pro 
akumulaci povrchových vod 

49 povodí vodního toku, 
rozvodnice 

50a Záplavová území včetně aktivních 
zón 

52a Kategorie území podle map 
povodňového ohrožení v 
oblastech s významným 
povodňovým rizikem                  

52b Kritické body a jejich povodí 53 Území ohrožená zvláštními 
povodněmi 

54a Stavby, objekty a zařízení na 
ochranu před povodněmi a 
území  určená k řízeným 
rozlivům povodní                       

55 Přírodní léčivé zdroje (PLZ), 
zdroje přírodní minerální 
vody a jejich ochranná 
pásma                                     

56 lázeňská místa včetně vymezení 
vnitřních a vnějších území         

lázeňského místa                              

 

v. HORNINOVÉ PROSTŘEDÍ, SUROVINOVÉ ZDROJE 

57 Dobývací prostory (DP) 58 Chráněná ložisková území 
(CHLÚ) 

59 Chráněná území pro zvláštní 
zásahy do zemské kůry 

60 Ložiska nerostných surovin 61 Poddolovaná území 62 Sesuvná území a území jiných 
geologických rizik 

63 Stará důlní díla 64 Staré zátěže území a 
kontaminované plochy  

64a Uzavřená a opuštěná úložná místa 
těžebního odpadu 

vi. ZDRAVOTNÍ RIZIKA 

65 Oblasti s překročenými 
imisními limity 

65a Hlukové zóny obcí   

vii. INŽENÝRSKÉ SÍTĚ 

    67 Technologické objekty zásobování 
vodou a jejich ochranná pásma 

68 Vodovodní řady a jejich 
ochranná pásma (OP) 

69 Technologické objekty 
odvádění a čištění 
odpadních vod a jejich OP      

70 Kanalizační stoky a jejich OP 

71 Výrobny elektřiny a jejich OP 72 Elektrické stanice a jejich 
OP 

73 Nadzemní a podzemní vedení 
elektrické soustavy a jejich OP 

74 Technologické objekty 
zásobování plynem a jejich 
ochranná a bezpečnostní 
pásma 

75 Vedení plynovodů a jejich 
ochranná a bezpečnostní 
pásma 

76 Technologické objekty zásobování 
jinými produkty a jejich op 

77a Vedení pro zásobování jinými 
produkty a jejich OP 

79 Technologické objekty 
zásobování teplem a jejich 
OP 

82a Elektronické komunikace, jejich 
ochranná pásma a zájmová území 

82b Sdružené liniové sítě 83 Jaderná zařízení   

viii. ODPAD 
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č.  Název jevu č.  Název jevu č. Název jevu 

    84 Objekty a zařízení zařazené do 
skupiny A nebo B s umístěnými 
nebezpečnými látkami 

85 Skládky a jejich OP 86 Spalovny a zařízení 
zpracovávající biologicky 
rozložitelné odpady a jejich 
OP 

87 Zařízení na odstraňování 
nebezpečného odpadu a jejich OP 

ix. DOPRAVNÍ INFRASTRUKTURA 

93a Pozemní komunikace, jejich 
kategorie a jejich OP 

93b Terminály a logistická 
centra 

94a Železniční dráhy, jejich kategorie a 
jejich 

98 Lanové dráhy a jejich OP 100 Tramvajové dráhy a jejich 
OP 

101 Trolejbusové dráhy a jejich OP 

102a Letiště a letecké stavby a 
jejich OP a zájmová území 

104 Sledované vodní cesty 105 Hraniční přechody 

105a Linky a zastávky veřejné 
hromadné dopravy 

    

x. SPORT, REKREACE 

  106 Cyklostezky, cyklotrasy, 
hipostezky, turistické 
stezky, běžkařské trasy, 
sjezdovky  

  

xi. BEZPEČNOST 

107 Objekty důležité pro obranu 
státu a jejich OP a zájmová 
území 

108 Vojenské újezdy a jejich 
zájmová území 

109 Vymezené zóny havarijního 
plánování 

110a Objekty civilní a požární 
ochrany 

112a Stavby důležité pro 
bezpečnost státu a 
vymezená území pro 
zajištění bezpečnosti státu 

  

xii. POHŘEBIŠTĚ, PIETNÍ MÍSTA 

  113a Pohřebiště, krematoria, 
válečné hroby a pietní místa 

  

xiii. OSTATNÍ 

    114 Jiná OP 

118 Další záměry, pokud nejsou 
vyjádřeny jinou položkou 

118a Vymezení správních 
územních celků 

119 Další dostupné informace o území 

*)  

1 - Plochy bydlení; 2 - Plochy rekreace; 3 - Plochy občanského vybavení; 4 - Plochy veřejných prostranství; 5 - Plochy 
smíšené obytné; 6 - Plochy dopravní infrastruktury; 7 - Plochy technické infrastruktury; 8 - Plochy výroby a skladování; 9 - 
Plochy smíšené výrobní; 10 - Plochy vodní a vodohospodářské; 11 - Plochy zemědělské; 12 - Plochy lesní; 13 - Plochy 
přírodní; 14 - Plochy smíšené nezastavěného území; 15 - Plochy těžby nerostů; 16 - Plochy specifické 

 

Třináct výše uvedených skupin sledovaných jevů (viz předchozí tabulka) se zcela neshoduje 
s kapitolami, resp. tématy, které striktně stanoví vyhláška č. 500/2006 Sb. To znamená, že ani ve 
vyhlášce nejsou zcela sladěny oblasti sledovaných jevů s vyjmenovanými kapitolami, do nichž jsou 
ÚAP členěny. Pro přehlednost uvádíme následující tabulku jejich porovnání. 
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Tab. č. 2. 13 skupin sledovaných jevů a 13 kapitol sledovaných jevů (kapitol) dle vyhlášky č. 500/2006 Sb. 

13 skupin sledovaných jevů 
uvedených v tabulce č. 2 

13 kapitol sledovaných jevů dle vyhlášky č. 500/2006 Sb.  

i. Urbanismus, architektura 

Kap. A.1.1. Širší územní vztahy 

Kap. A.1.2. Prostorové a funkční uspořádání území 

Kap. A.1.3. Struktura osídlení 

Kap. A.1.9. Občanská vybavenost včetně její dostupnosti a veřejná prostranství 

ii. Příroda a krajina 
Kap. A.1.5. Příroda a krajina 

Kap. A.1.7. Kvalita životního prostředí 

iii. Zemědělská půda, les Kap. A.1.8. Zemědělský půdní fond a pozemky určené k plnění funkcí 

iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje 
Kap. A.1.6. Vodní režim a horninové prostředí 

v. Horninové prostředí, surovinové zdroje 

vi. Zdravotní rizika Kap. A.1.7. Kvalita životního prostředí 

vii. Inženýrské sítě Kap. A.1.10. Dopravní a technická infrastruktura včetně jejich dostupnosti 

viii. Odpad Kap. A.1.7. Kvalita životního prostředí 

ix. Dopravní infrastruktura Kap. A.1.10. Dopravní a technická infrastruktura včetně jejich dostupnosti 

x. Sport, rekreace Kap. A.1.12. Rekreace a cestovní ruch 

xi. Bezpečnost Kap. A.1.13. Bezpečnost a ochrana obyvatel 

xii. Pohřebiště, pietní místa Kap. A.1.9. Občanská vybavenost včetně její dostupnosti a veřejná prostranství 

xiii. Ostatní 

Kap. A.1.4. Sociodemografické podmínky a bydlení 

Kap. A.1.11. Ekonomické a hospodářské podmínky 

Kap. A.1.1. Širší územní vztahy 

Z hlediska generálního rozdělení do 3 oblastí se většina témat opakuje, neboť přesahují z jedné 
oblasti do druhé, záleží na úhlu pohledu: 

Tab. č. 3. Generální rozdělení sledovaných jevů do 3 oblastí a 13 skupin sledovaných jevů  

ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ HOSPODÁŘSKÝ ROZVOJ 
SOUDRŽNOST SPOLEČENSTVÍ 

OBYVATEL 

i. Urbanismus, architektura i. Urbanismus, architektura i. Urbanismus, architektura 

ii. Příroda a krajina ii. Příroda a krajina ii. Příroda a krajina 

iii. Zemědělská půda, les iii. Zemědělská půda, les   

iv. Vodní režim iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje iv. Vodní režim, přírodní léčivé zdroje 

v. Horninové prostředí v. Surovinové zdroje v. Horninové prostředí 

  vi.  Zdravotní rizika vi.  Zdravotní rizika 

vii. Inženýrské sítě vii. Inženýrské sítě vii. Inženýrské sítě 

viii. Odpady viii. Odpady viii. Odpady 

ix. Dopravní infrastruktura ix. Dopravní infrastruktura ix. Dopravní infrastruktura 

x. Sport, rekreace x. Sport, rekreace x. Sport, rekreace 

    xi. Bezpečnost 

xii. Pohřebiště, pietní místa   xii. Pohřebiště, pietní místa 

xiii. Ostatní xiii. Ostatní xiii. Ostatní 
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 VYMEZENÍ ŘEŠENÉHO ÚZEMÍ 
Řešeným územím je správní obvod s rozšířenou působností (SO ORP) Beroun. SO ORP Beroun je 
vymezen územím obcí: 

Bavoryně, Beroun, Broumy, Bubovice, Bykoš, Hlásná Třebaň, Hudlice, Hýskov, Chodouň, Chrustenice, 
Chyňava, Karlštejn, Koněprusy, Korno, Králův Dvůr, Kublov, Liteň, Loděnice, Lužce, Málkov, Měňany, 
Mezouň, Mořina, Mořinka, Nenačovice, Nesvačily, Nižbor, Nový Jáchymov, Otročiněves, Podbrdy, 
Skuhrov, Srbsko, Stašov, Suchomasty, Svatá, Svatý Jan pod Skalou, Svinaře, Tetín, Tmaň, Trubín, 
Trubská, Vinařice, Vráž, Všeradice, Vysoký Újezd, Zadní Třebaň, Zdice, Železná. 

Zdroj: ČSÚ, 2020 

Tab. č. 4. Seznam obcí a katastrálních území  

kód obce název obce k.ú. 

534421 Bavoryně Bavoryně 

531057 Beroun Beroun, Hostim u Berouna, Jarov u Berouna, Zdejcina 

531081 Broumy Broumy 

531103 Bubovice Bubovice 

534145 Bykoš Bykoš 

531171 Hlásná Třebaň Hlásná Třebaň 

531227 Hudlice Hudlice 

531243 Hýskov Hýskov 

534447 Chodouň Chodouň 

533670 Chrustenice Chrustenice 

531294 Chyňava Chyňava, Lhotka u Berouna, Libečov, Malé Přílepy 

531316 Karlštejn Budňany, Poučník 

531332 Koněprusy Bitov u Koněprus, Koněprusy 

533793 Korno Korno 

533203 Králův Dvůr 
Králův Dvůr, Levín u Berouna, Počaply, Popovice u Králova Dvora, Zahořany 
u Berouna 

531375 Kublov Kublov 

531456 Liteň Běleč u Litně, Liteň 

531464 Loděnice Loděnice 

534404 Lužce Lužce 

534218 Málkov Málkov 

531529 Měňany Měňany, Tobolka 

531537 Mezouň Mezouň 

531545 Mořina Mořina, Trněný Újezd 

533912 Mořinka Mořinka 

533602 Nenačovice Nenačovice 

534269 Nesvačily Nesvačily 
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kód obce název obce k.ú. 

531596 Nižbor Nižbor, Stradonice u Nižboru, Žloukovice 

531600 Nový Jáchymov Nový Jáchymov 

531669 Otročiněves Otročiněves 

534285 Podbrdy Podbrdy 

531740 Skuhrov Hodyně u Skuhrova, Skuhrov pod Brdy 

531758 Srbsko Srbsko 

531766 Stašov Stašov 

531782 Suchomasty Suchomasty 

531791 Svatá Svatá 

531804 Svatý Jan pod Skalou Svatý Jan pod Skalou 

531812 Svinaře Svinaře 

531839 Tetín Tetín 

531855 Tmaň Lounín, Tmaň 

533106 Trubín Trubín 

531880 Trubská Trubská 

534234 Vinařice Vinařice 

531944 Vráž Vráž 

531952 Všeradice Všeradice 

531961 Vysoký Újezd Kozolupy, Kuchař, Vysoký Újezd u Berouna 

531979 Zadní Třebaň Zadní Třebaň 

532011 Zdice Čemin u Zdic, Knižkovice, Zdice 

599417 Železná Železná 

48 obcí celkem 
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Obr. č. 1. SO ORP Beroun – hranice území jednotlivých obcí v kartogramu; Zdroj: ČSÚ 
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Obr. č. 2. SO ORP Beroun – v kartogramu základních geomorfologických prvků; Zdroj: ČSÚ 
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Tab. č. 5. Vybrané ukazatele za správní obvod ORP Beroun v letech 2001–2019 (Zdroj: www.czso.cz) 

UKAZATEL 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 
Počet obcí 49  49  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  48  
Počet částí obcí 90  91  91  91  91  91  91  91  91  95  95  95  95  95  95  95  95  95  95  
Počet základních sídelních jednotek 136  136  136  136  136  136  136  136  136  139  140  140  140  140  140  140  141  141  141  
Počet katastrálních území 71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  71  
Počet obcí se statutem města 2  2  2  2  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  3  
Počet obcí se statutem městyse x  x  x  x  x  1  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  2  
POZEMKY                                       
Výměra v ha (k 31. 12.) 41 568  41 568  41 570  41 569  41 569  41 570  41 561  41 587  41 585  41 584  41 569  41 569  41 568  41 567  41 568  41 567  41 565  41 565  41 566  
zemědělská půda 20 197  20 189  20 171  20 146  20 142  20 132  20 109  20 093  20 063  19 984  19 959  19 935  19 916  19 907  19 892  19 841  19 789  19 759  19 731  
lesní pozemky 16 278  16 295  16 279  16 283  16 279  16 276  16 276  16 274  16 273  16 272  16 285  16 283  16 290  16 294  16 293  16 295  16 308  16 318  16 326  
zastavěné plochy 781  785  791  798  803  806  810  808  811  809  811  816  818  819  819  811  809  816  819  
Hustota zalidnění (osoby/km2) 118,6  119,3  120,5  121,9  123,7  126,1  128,9  131,5  133,3  135,8  137,5  139,9  141,7  144,1  146,3  148,4  150,9  153,6  156,2  
OBYVATELSTVO                                       
Počet obyvatel (k 31. 12.)1) 49 314  49 583  50 082  50 677  51 441  52 400  53 587  54 706  55 428  56 469  57 162  58 157  58 907  59 916  60 809  61 690  62 706  63 843  64 927  
Živě narození 413  466  464  514  569  629  670  695  683  722  639  678  628  674  763  715  788  740  696  
Zemřelí celkem 574  564  564  562  561  488  487  506  546  506  529  576  562  565  553  576  584  673  621  
podíl zemřelých na novotvary (%) 25,8  30,0  27,7  27,9  27,5  29,5  31,4  29,8  29,3  26,7  29,9  25,3  26,7  24,2  24,2  27,3  25,9  25,1  23,5  
podíl zemřelých na nemoci oběhové soustavy (%) 53,7  49,3  48,0  50,9  50,4  48,6  45,2  48,0  49,8  50,2  50,1  50,7  46,1  47,3  48,1  45,8  44,0  44,7  44,0  
podíl zemřelých na nemoci dýchací soustavy (%) 4,4  4,4  5,0  3,9  3,6  5,1  3,7  5,3  3,1  4,0  4,0  4,5  6,0  5,7  6,1  7,8  7,2  6,8  6,9  
Přirozený přírůstek obyvatel (narození - zemřelí) -161  -98  -100  -48  8  141  183  189  137  216  110  102  66  109  210  139  204  67  75  
Přistěhovalí 953  1 110  1 402  1 384  1 541  1 700  2 171  1 905  1 553  1 641  1 576  1 670  1 578  1 824  1 655  1 765  1 907  2 178  2 131  
Vystěhovalí 632  743  803  741  785  882  1 167  975  968  816  774  777  894  924  972  1 023  1 095  1 108  1 122  
Přírůstek obyvatel stěhováním 
   (přistěhovalí - vystěhovalí) 321  367  599  643  756  818  1 004  930  585  825  802  893  684  900  683  742  812  1 070  1 009  
Celkový přírůstek (úbytek) obyvatel 160  269  499  595  764  959  1 187  1 119  722  1 041  912  995  750  1 009  893  881  1 016  1 137  1 084  
Sňatky 253  267  261  274  234  289  308  275  281  240  249  266  265  257  271  302  276  339  332  
Rozvody 146  132  147  153  120  180  173  97  244  187  153  209  188  185  198  116  188  189  151  
Potraty 214  214  200  223  217  230  231  223  244  220  236  212  258  214  181  234  213  226  161  
Průměrný věk mužů (roky) 37,7  38,0  38,2  38,3  38,3  38,4  38,5  38,4  38,5  38,5  38,8  38,9  39,0  39,1  39,2  39,3  39,3  39,3  39,4  
Průměrný věk žen (roky) 40,7  40,9  41,1  41,2  41,2  41,2  41,2  41,2  41,2  41,2  41,4  41,4  41,6  41,6  41,6  41,7  41,7  41,8  41,9  
Podíl obyvatel ve věku 65 a více let (%) 13,9  13,8  13,8  13,8  13,8  13,7  13,8  14,1  14,4  14,7  15,4  15,9  16,3  16,5  16,8  17,1  17,3  17,4  17,5  
Index stáří (počet osob ve věku 65 a více let 
   na 100 dětí ve věku 0–14 let) 88,5  89,9  92,4  93,1  93,4  92,7  93,1  93,2  92,6  91,5  94,0  94,7  95,3  94,9  94,9  95,1  94,6  93,7  94,0  
NEZAMĚSTNANOST (dle MPSV k 31. 12.2))                                       
Uchazeči o zaměstnání evidovaní úřadem práce 1 156  1 506  1 638  1 663  1 564  1 465  1 284  1 310  2 194  2 506  2 337  .  3 104  2 644  2 352  1 904  1 418  1 284  1 283  
dosažitelní (%) .  .  .  .  91,3  91,9  91,4  93,7  99,0  97,8  97,3  .  98,1  97,1  96,2  97,1  93,7  91,2  91,3  
osoby se zdravotním postižením (%) 9,3  9,0  9,3  7,1  8,6  8,5  8,9  9,6  5,9  5,6  6,9  .  6,9  7,8  7,7  9,8  12,0  14,3  16,3  
absolventi (%) 15,5  12,5  11,6  8,5  5,8  6,6  5,3  7,6  2,9  2,7  3,2  .  3,4  4,3  4,1  3,2  2,8  3,3  2,9  
osoby s délkou evidence nad 12 měsíců (%) 27,7  27,6  33,2  33,6  33,0  34,3  30,5  25,0  18,9  30,7  36,7  .  41,1  45,7  40,2  37,7  32,0  28,3  23,9  
Pracovní místa v evidenci úřadu práce 232  243  159  394  479  897  930  509  71  100  109  .  194  308  849  984  1 509  1 592  1 966  
Počet uchazečů na 1 pracovní místo v evidenci  ÚP 5,0  6,2  10,3  4,2  3,3  1,6  1,4  2,6  30,9  25,1  21,4  .  16,0  8,6  2,8  1,9  0,9  0,8  0,7  
Podíl nezaměstnaných osob (%) 3) .  .  .  .  3,89  3,59  3,07  3,17  5,60  6,28  5,83  .  7,78  6,54  5,71  4,64  3,32  2,90  2,87  
EKONOMICKÉ SUBJEKTY SE SÍDLEM NA ÚZEMÍ 
SPRÁVNÍHO OBVODU (k 31. 12.)                                       
Ekonomické subjekty celkem (podle RES)4) 10 944  11 250  12 021  12 124  12 407  12 724  13 095  13 583  13 766  14 288  14 776  15 039  14 795  15 130  15 360  15 589  15 958  16 326  16 576  
fyzické osoby5) 8 835  9 067  9 627  9 587  9 736  9 935  10 065  10 393  10 410  10 819  11 322  11 533  11 603  12 082  12 230  12 339  12 565  12 853  13 061  
z toho zemědělští podnikatelé6) 451  454  466  471  489  480  477  472  181  183  193  196  192  194  244  253  264  268  273  
právnické osoby7/ 2 109  2 183  2 394  2 537  2 671  2 789  3 030  3 190  3 356  3 469  3 454  3 506  3 192  3 048  3 130  3 250  3 393  3 473  3 515  
z toho obchodní společnosti 857  885  945  1 017  1 074  1 169  1 307  1 402  1 471  1 506  1 536  1 560  1 604  1 651  1 697  1 770  1 889  1 955  1 970  
Podíl ekonomických subjektů podle 
vybraných odvětví ekonomické činnosti (%)8)                                       
zemědělství, lesnictví a rybářství 5,8  5,5  5,4  5,5  5,6  5,5  5,4  5,3  3,4  3,5  3,5  3,5  3,5  3,5  3,8  4,0  4,1  4,1  4,1  
průmysl celkem 12,2  12,3  12,6  12,5  12,7  12,7  12,6  12,6  12,3  12,1  12,0  11,7  11,7  11,8  11,7  11,6  11,5  11,5  11,6  
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UKAZATEL 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 
stavebnictví 13,2  12,8  13,3  13,3  13,1  13,3  13,6  13,7  14,1  14,0  13,6  13,5  12,7  12,8  12,5  12,6  12,7  12,6  12,7  
obchod, ubytování, stravování a pohostinství 34,8  34,2  33,2  32,4  31,7  31,1  30,6  29,4  29,2  28,8  28,6  28,5  26,0  25,9  25,6  25,3  25,3  24,4  23,7  
Počet subjektů  podle počtu zaměstnanců                                       
bez zaměstnanců 7 771  .  7 714  7 168  4 307  4 276  3 908  4 739  4 974  5 184  5 490  5 514  5 419  5 607  5 712  5 827  5 982  6 203  6 508  
1–9 zaměstnanci (mikropodniky) 928  .  1 111  1 103  1 045  1 133  1 131  1 144  1 066  1 091  1 122  1 119  1 115  1 119  1 063  1 089  1 077  1 097  1 104  
10–49 zaměstnanci (malé podniky) 185  .  211  207  211  217  217  217  216  212  200  194  176  182  196  193  203  198  212  
50–249 zaměstnanci (střední podniky) 35  .  38  39  43  48  55  58  54  49  46  46  49  46  47  48  52  55  54  
250 a více zaměstnanci (velké podniky) 8   .  6  7  5  4  5  6  8  7  6  8  8  9  10  9  9  9  9  
nezjištěno 2 017  .  2 941  3 600  6 796  7 046  7 779  7 419  7 448  7 745  7 912  8 158  8 028  8 167  8 332  8 423  8 635  8 764  8 689  
BYTY                                       
Dokončené byty 170  151  135  352  286  225  253  464  388  492  313  354  291  343  278  303  393  482  566  
Dokončené byty na 1 000 obyvatel 3,5  3,1  2,7  7,0  5,6  4,3  4,8  8,6  7,0  8,8  5,5  6,1  5,0  5,8  4,6  4,9  6,3  7,6  8,8  
Podíl bytů dokončených v rodinných domech (%) 45,9  66,9  80,7  31,8  50,3  58,2  84,2  53,0  44,3  54,5  70,3  80,8  89,7  63,0  83,8  88,1  67,2  78,6  70,1  
Průměrná obytná plocha 1 dokončeného bytu (m2) 79,6  92,9  100,5  63,2  80,6  82,4  90,9  74,5  73,7  83,2  86,4  85,2  86,6  69,4  79,0  83,6  80,0  81,0  83,1  
CESTOVNÍ RUCH                                       
Hromadná ubytovací zařízení9) 34  32  30  31  33  33  36  34  33  31  28  46  44  38  40  41  38  41  39  
lůžka 1 537  1 326  1 351  1 354  1 359  1 366  1 485  1 445  1 362  1 304  1 216  1 707  1 653  1 488  1 540  1 596  1 538  1 660  1 623          
1)  od roku 2011 byly do počtu obyvatel promítnuty výsledky SLDB 2011       
2)  v roce 2013 uvedeny údaje k 31.3. 2014        
3)  podíl dosažitelných uchazečů ve věku 15 až 64 let na počtu obyvatel stejného věku; ukazatel je používán od roku 2012 (časová řada byla zpětně 
   dopočtena do roku 2005 

         

4)  vlivem zpřesnění dat podle Registru osob (ROS) nejsou údaje před rokem 2013 plně srovnatelné    
5) do roku 2013 bez zahraničních fyzických osob    
6) do roku 2008 včetně samostatně hospodařících rolníků nezapsaných v obchodním rejstříku    
7) do roku 2013 včetně zahraničních fyzických osob        
8) do roku 2008 podle OKEČ        
9) zařízení s 5 a více pokoji a současně s 10 a více lůžky určenými pro cestovní ruch; od roku 2012 revidované údaje na základě výsledků šetření MMR    

Tab. č. 6. Aktualizace ke dni 30.6.2020 pro SO ORP Beroun; Zdroj: ČSÚ – ÚAP 
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A. PODKLADY PRO ROZBOR URDŽITELNÉHO ROZVOJE 
ÚZEMÍ ORP BEROUN 

 

 A.1 ZJIŠTĚNÍ A VYHODNOCENÍ STAVU A VÝVOJE ÚZEMÍ, HODNOTY A 
LIMITY VYUŽITÍ ÚZEMÍ 

 

A.1.1 Širší územní vztahy 
V rámci kapitoly jsou přiměřeně popsány všechny sledované jevy podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., 
přílohy č. 1 – část A. 

  

Tab. č. 7. Širší územní vztahy z hlediska územní struktury výkonu veřejné správy v Česku 

SO ORP Okres Kraj 

Beroun Beroun Středočeský 
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Obr. č. 3. Kartogram - pozice Středočeského kraje v rámci 
správního uspořádání ČR; Zdroj: ČSÚ   

 

A. Středočeský kraj  
Středočeský kraj leží uprostřed Čech. Velikostí, 
počtem obcí i obyvatel je největším krajem České 
republiky. Jeho rozloha k 31. 12. 2019 činila 10 928 
km2 a zabírala téměř 14 % území ČR a byla 
přibližně dvakrát větší, než je průměrná rozloha 
kraje v České republice. Kraj zcela obklopuje hlavní město Prahu a sousedí téměř se všemi českými 
kraji kromě Karlovarského a moravských krajů. Územně náleží k Českému masivu, který je jednou 
z nejstarších částí evropské pevniny. Jeho reliéf je poměrně málo členitý. Sever a východ je rovinatý, 
na jihu a jihozápadě převládají vrchoviny. Nejvyšším bodem území je vrchol brdských hřebenů Tok 
(865 m n. m.) v okrese Příbram, nejnižším bodem je řečiště Labe (153 m n. m.) v okrese Mělník. 

Území kraje se dělí na 12 okresů s 10 okresními městy. Rozlohou je největší okres Příbram (14,3 % 
rozlohy (kraje), nejmenším okresem je Praha-západ (5,3 % rozlohy kraje). K 1. 1. 2003, kdy nabyla 
platnosti reforma státní správy, byly zrušeny okresní úřady, ne však okresy jako územní jednotky. 
Současně byly ustaveny územní obvody pověřených obcí II. stupně a správní obvody obcí s rozšířenou 
působností III. stupně. Ve Středočeském kraji se nachází 26 správních obvodů obcí s rozšířenou 
působností, svou velikostí velice rozdílných. Rozlohou největší je obvod Rakovník (8,2 % rozlohy 
kraje), nejmenší obvod Neratovice (1 %). 

V roce 2019 bylo na území kraje 1 144 obcí. Největší počet obcí je soustředěn v okresech Mladá 
Boleslav a Příbram (po 120 obcích) a nejmenší počet obcí má okres Mělník (69 obcí). U správních 
obvodů s rozšířenou působností dominuje obvod Mladá Boleslav, do kterého spadá 98 obcí, naopak 
správní obvod Lysá nad Labem je tvořen pouze 9 obcemi. Kraj je charakteristický vysokým 
zastoupením obcí s počtem obyvatel do dvou tisíc (1 026 obcí), ve kterých žije 40,7 % obyvatel. Statut 
města je přidělen 84 obcím, Kladno a Mladá Boleslav jsou navíc statutárními městy. Podíl městského 
obyvatelstva na celkovém počtu obyvatel kraje činil 51,7 % a byl nejnižší v celé České republice. Mezi 
pět největších měst v kraji patří Kladno, Mladá Boleslav, Příbram, Kolín a Kutná Hora. Středočeský 
kraj jako jediný kraj nemá své krajské město, krajský úřad sídlí v hlavním městě Praze. 

K 31. 12. 2019 měl Středočeský kraj 1 385 141 obyvatel a byl nejlidnatějším regionem České 
republiky. Nejvíce lidnatým okresem Středočeského kraje byl okres Praha-východ (185 178 obyvatel), 
přes 100 tisíc obyvatel žilo také v okrese Kladno, Praha-západ, Mladá Boleslav, Příbram, Mělník a 
Kolín. Naopak populačně nejmenším byl okres Rakovník s 55 562 obyvateli. Hustota zalidnění byla 
nejvyšší v okresech Praha-západ, Praha-východ a Kladno, ve kterých dosáhla hodnoty přes 200 
obyvatel na km2. Všechny tyto okresy mají intenzivní sociálně-ekonomické vazby na Prahu a do jisté 
míry tvoří metropolitní zázemí hlavního města. Naopak nejnižší hustota zalidnění byla v okresech 
Rakovník a Benešov, kde nedosahovala 70 obyvatel na km2. 

Demografický vývoj kraje se začal výrazně měnit ve druhé polovině devadesátých let minulého 
století, a to hlavně díky výstavbě satelitních obytných celků v okolí Prahy. Počet obyvatel přibývá 
pravidelně od roku 1997 a na přírůstku se podílí především stěhování. Do kraje se vzhledem k dobré 
poloze přistěhovalo velké množství mladých lidí, kteří zde zakládají své rodiny. Díky tomu došlo k 
postupnému snížení přirozeného úbytku a počínaje rokem 2006 se v kraji rodí více dětí, než kolik 
umírá osob. Kraj byl s průměrným věkem 41,3 let v roce 2019 nejmladším regionem České republiky, 
přesto se nevyhnul celorepublikovému trendu v podobě stárnutí populace a od roku 2015 začaly i zde 
početně převažovat osoby ve věku 65 a více let nad dětmi ve věku do 14 let. Jedinými okresy v kraji i 
v celé České republice, kde stále početně převládají děti nad seniory, jsou Praha-východ a Praha-
západ. 
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Poloha Středočeského kraje významně ovlivňuje jeho ekonomickou charakteristiku. Úzká vazba 
s hlavním městem a hustá dopravní síť činí polohu kraje mimořádně výhodnou. Kraj je pro Prahu 
významným zdrojem pracovních sil; doplňuje pražský průmysl, zásobuje jí potravinami, poskytuje jí 
svůj rekreační potenciál. 

Středočeský kraj má kromě Prahy nejhustší, ale také nejpřetíženější dopravní síť v republice. Přes 
území kraje vedou do hlavního města historicky radiálně uspořádané hlavní železniční i silniční 
tranzitní sítě. Své zastoupení v kraji má i vodní doprava. Jedinou vodní cestu v ČR pro vnitrostátní i 
mezinárodní přepravu představuje v současné době Labsko-vltavská vodní cesta, přibližně 3/4 její 
délky procházejí územím kraje. 

Pro Středočeský kraj je charakteristická rozvinutá zemědělská i průmyslová výroba. Zemědělská 
výroba těží z vynikajících přírodních podmínek v severovýchodní části kraje, kraj vyniká hlavně 
rostlinnou výrobou, pěstováním pšenice, ječmene, cukrovky, v příměstských částech pěstováním 
ovoce, zeleniny a květin. 

Stěžejními průmyslovými odvětvími jsou strojírenství, chemie a potravinářství. ŠKODA AUTO a.s. 
Mladá Boleslav je podnikem celostátního významu, pokračuje výroba malých aut v TPCA Czech, s.r.o. 
Kolín. Několika významnějšími podniky je zastoupeno i sklářství, keramika a polygrafie. Ústup 
zaznamenaly dříve tradiční obory těžba uhlí, ocelářství a kožedělný průmysl. 

Ekonomická aktivita a zaměstnanost obyvatel, jejich průměrné mzdy a příjmy domácností 
Středočeského kraje se dlouhodobě zvyšují a v rámci ČR patří k druhým nejvyšším po Praze. Od 
počátku 90. let ubývá zaměstnaných v primárním (zemědělství, lesnictví, rybářství) a také 
sekundárním sektoru (průmysl a stavebnictví). Dlouhodobě se zvyšuje zaměstnanost v oblasti služeb 
(terciér), ve kterých pracuje více než šest z deseti zaměstnaných v kraji, což je hodnota převyšující 
celorepublikový průměr. 

Nezaměstnanost je dlouhodobě nižší proti republikovému průměru. K 31. 12. 2019 byl podíl 
nezaměstnaných osob v kraji 2,44 %. I nadále existují rozdíly v nezaměstnanosti uvnitř kraje, 
ovlivněné opět blízkostí Prahy. Nejvyšší hodnoty v rámci kraje dosáhla nezaměstnanost v okrese 
Příbram 3,48 %, nejnižší v okrese Praha-východ 1,10 %, což byl zároveň nejnižší podíl 
nezaměstnaných mezi okresy ČR. 

Hrubý domácí produkt na obyvatele ve Středočeském kraji v roce 2018 vykazoval 90,5 % průměrné 
úrovně hrubého domácího produktu na obyvatele České republiky, což jej zařadilo na třetí místo v 
porovnání s ostatními kraji. Tato skutečnost je vedle výsledku automobilového průmyslu výrazně 
ovlivněna strategicky výhodnou polohou Středočeského kraje, který obklopuje hlavní město 
republiky. 

Na území Středočeského kraje se nachází množství významných historicky cenných památek a několik 
chráněných krajinných oblastí. Největší koncentrací památek se vyznačuje město Kutná Hora (chrám 
sv. Barbory, Vlašský dvůr, Hrádek se stříbrnými doly, kostnice a katedrála Nanebevzetí Panny Marie a 
sv. Jana Křtitele v Sedlci), které bylo zapsáno do Seznamu světového přírodního a kulturního dědictví 
UNESCO. Na tomto seznamu je společně s Prahou zapsán také zámek a park Průhonice, patřící mezi 
nejrozsáhlejší parky v ČR a turisticky nejnavštěvovanější místa v okolí Prahy. Na českém seznamu 
městských památkových rezervací středních Čech kromě Kutné Hory figuruje jen Kolín, městských 
památkových zón je v kraji celkem 34 a národních kulturních památek 35. Nejproslulejšími hrady jsou 
Karlštejn a Točník na Berounsku, Křivoklát na Rakovnicku, Český Šternberk na Benešovsku a Kokořín 
na Mělnicku. Nejzajímavějšími zříceninami jsou Žebrák na Berounsku a Okoř v okrese Praha-západ. 
Nejvýznamnějšími zámky jsou Konopiště na Benešovsku, Žleby a Kačina na Kutnohorsku, Loučeň na 
Nymbursku, Lány na Rakovnicku a také zámky Mělník a Nelahozeves na Mělnicku. Jedním z 
nejvýznamnějších poutních míst v Čechách je Svatá Hora na Příbramsku. Mezi nejnavštěvovanější 
muzea v kraji patří ŠKODA Muzeum v Mladé Boleslavi, Hornické muzeum v Příbrami a České muzeum 
stříbra v Kutné Hoře, mezi památníky Lidice na Kladensku. 
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Nejcennější přírodní oblast 
kraje představuje CHKO 
Křivoklátsko, která figuruje 
na seznamu biosférických 
rezervací, mezi další 
významné oblasti patří CHKO 
Český kras, Český ráj, Blaník 
a Kokořínsko – Máchův kraj. 
K 1. 1. 2016 vznikla na území 
zrušeného vojenského 
újezdu Brdy nová CHKO 
Brdy. Území této oblasti se 
přerozdělilo mezi přiléhající 
obce Středočeského a 
Plzeňského kraje, čímž se 
celková rozloha 
Středočeského kraje snížila o 
87,9 km2 oproti stavu na 
konci roku 2015. 

Obr. č. 4. Kartogram – okresy Středočeského kraje; Zdroj: ČSÚ   

Z porovnání předchozího a následujícího kartogramu je zřejmé, že SO ORP Beroun se nachází v okrese 
Beroun. Okres Beroun je tvořen pouze dvěma ORP, a to Beroun a Hořovice. 

Obr. č. 5. Kartogram – ORP Středočeského kraje; Zdroj: ČSÚ   
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Obr. č. 6. Kartogram – města a městyse ve Středočeském kraji; Zdroj: ČSÚ 

 
Obr. č. 7. Kartogram – geografická mapa Středočeského kraje; Zdroj: ČSÚ   
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Z kartogramů uvedených na následujících dvou stranách je zřejmé, že pro SO ORP Beroun je důležitá 
poloha v blízkosti Prahy, v kombinaci s nadregionálně významnou dopravní infrastrukturou silniční 
(D5) i železniční (trať 170). Překonání vzdálenosti z centra Berouna do centra Prahy autem trvá cca 40 
minut. 

Obr. č. 8. Ilustrační snímek polohy SO ORP Beroun v blízkosti hl.m. Praha; Zdroj: www.mapy.cz 

 

Zároveň se v rozvoji SO ORP Beroun odráží dvě plošně rozsáhlé CHKO, a to Křivoklátsko a Český kras. 
Je nutné zohlednit také významnou linii přírodní – Berounku.  

Obr. č. 9. Ilustrační snímek rozsahu CHKO a údolí Berounky v SO ORP Beroun; Zdroj: : Územní studie krajiny SO ORP 
Beroun, 2019 

 
Z popisované kombinace geografické polohy vyplývá relativně vysoká hustota obyvatel v SO ORP 
Beroun – k 31.12.2019 činí 156 obyvatel/km2, umístění větších obcí u D5: Beroun, Králův Dvůr, 
Zdice. Z geografie území vyplývá také setrvalý relativně vysoký přírůstek obyvatel stěhováním – cca 
1000 obyvatel/rok v posledních dvou letech (2018,2019), který překračuje i přírůstky v sousedních 
hustěji osídlených ORP, konkrétně v SO ORP Kladno, Kralupy n. Vltavou a Neratovice. 



ÚZEMNĚ ANALYTICKÉ PODKLADY SO ORP BEROUN – 5. ÚPLNÁ AKTUALIZACE 11/ 2020 

Městský úřad města Beroun     
31.12.2020 verze 02/2020 27/117 

Podílem dětí ve věku do 14 let/1000 obyvatel se SO ORP Beroun řadí do nejvyšší kategorie, do které 
spadají pouze obce v sousedství hl.m. Praha a Brno. Kromě přírůstku obyvatel stěhováním je i 
ukazatel „podíl dětí“ pro SO ORP Beroun vypovídající. Ať už se jedná o přirozený přírůstek nebo 
přistěhované, skutečnost je taková, že o SO ORP Beroun mají zájem mladé rodiny s dětmi.  

Obr. č. 10. Kartogram – osídlení Středočeského kraje; Zdroj: ČSÚ   

 
Obr. č. 11. Kartogram – pohyb obyvatel Středočeského kraje; Zdroj: ČSÚ   
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Obr. č. 12. Kartogram – děti dle ORP; Zdroj: ČSÚ   

 
Z následujících dvou kartogramů je zřejmá vysoká poptávka po bydlení v SO ORP Beroun, což 
potvrzuje, že zájem o bydlení v popisovaném regionu je vysoký. 

Obr. č. 13. Kartogram – průměrné ceny bytů a RD dle ORP; Zdroj: ČSÚ   

 
 

Pro přehlednost uvádíme také tabulkovou podobu vybraných ukazatelů pro ORP Středočeského kraje 
– viz následující tabulky.  
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Tab. č. 8. Bilance půdy v ha podle správních obvodů obcí s rozšířenou působností k 31. 12. 2018  

Kraj,  
správní obvody obcí  
s rozšířenou 
působností 

Země- 
dělská 
půda  

z toho Nezemě-
dělská  
půda 

v tom 

orná  
půda 

zahrady, 
ovocné  
sady 

trvalé  
travní  
porosty 

lesní  
pozemky 

vodní  
plochy 

zastavěné 
plochy 

ostatní 

Středočeský kraj 658 610  543 344 38 781 73 181 434 234 299 874 20 999  21 789  91 572 

Benešov 40 196  30 165  2 061 7 969 28 807 20 941 1 412  1 078  5 377 

Beroun 19 759  14 243  1 532 3 968 21 806 16 318 577  816  4 095 

Brandýs nad Labem -   
Stará Boleslav 

26 955  23 931  2 205 808 10 863 4 689 757  1 248  4 169 

Čáslav 19 927  17 455  1 556 880 7 514 4 289 378  600  2 247 

Černošice 33 460  26 646  4 163 2 650 24 573 16 000 1 142  1 594  5 837 

Český Brod 14 698  13 040  1 318 340 3 739 1 576 203  390  1 570 

Dobříš 13 340  9 709  652 2 980 18 514 15 492 838  364  1 820 

Hořovice 14 717  10 845  798 3 072 14 081 10 919 332  525  2 305 

Kladno 18 354  15 836  1 432 1 086 16 737 10 949 372  1 162  4 254 

Kolín 42 486  37 783  2 948 1 756 15 938 7 939 1 540  1 458  5 001 

Kralupy nad Vltavou 9 435  8 341  560 365 3 686 737 337  462  2 150 

Kutná Hora 39 585  32 251  2 010 5 319 24 713 17 585 1 351  1 178  4 599 

Lysá nad Labem 6 969  6 281  301 386 5 143 2 453 258  300  2 132 

Mělník 28 297  24 994  1 523 1 427 17 380 11 605 678  939  4 158 

Mladá Boleslav 51 039  45 733  2 193 3 112 29 999 20 435 1 029  1 694  6 841 

Mnichovo Hradiště 12 869  9 787  1 027 2 056 8 382 6 209 435  358  1 381 

Neratovice 8 321  7 552  431 339 2 989 891 443  377  1 278 

Nymburk 24 947  22 695  1 308 944 10 608 6 448 724  878  2 559 

Poděbrady 24 858  23 071  820 964 10 010 5 920 839  714  2 537 

Příbram 34 745  24 580  1 620 8 546 44 819 35 208 1 812  1 051  6 749 

Rakovník 46 946  39 119  1 550 3 941 42 684 34 153 1 249  1 282  5 999 

Říčany 20 825  15 328  2 831 2 666 16 903 12 326 459  995  3 123 

Sedlčany 26 460  17 995  894 7 571 18 412 12 691 1 544  559  3 618 

Slaný 29 257  26 818  1 474 596 7 620 3 619 360  729  2 911 

Vlašim 30 165  24 332  895 4 938 19 432 14 269 1 398  668  3 098 

Votice 20 000  14 818  679 4 503 8 884 6 212 535  373  1 764 
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Tab. č. 9. Základní údaje podle správních obvodů obcí s rozšířenou působností k 31.12.2018, v porovnání s údaji SLDB 

Kraj,  
správní obvody obcí  
s rozšířenou 
působností  

Počet 
obcí  

Výměra  
(ha)  

Počet 
obyvatel 
celkem   

v tom ve věku  Počet obyvatel 1) 
(Sčítání lidu, domů a bytů) 

0–14 15–64 65+ 1980 1991 2001 20112) 

Středočeský kraj 1 144 1 092 
844  

1 369 
332  

241 
941  

878 
132  

249 
259  

1 151 
265  

1 112 
882  

1 122 
473  

1 268 
896  

Benešov 51  69 003  60 380  10 352  38 267  11 761  51 958  51 893  52 647  56 965  

Beroun 48  41 565  63 843  11 859  40 868  11 116  51 395  49 187  49 145  56 460  

Brandýs nad Labem 
- Stará Boleslav 

58  37 817  110 899  23 546  71 404  15 949  65 848  64 318  65 434  91 503  

Čáslav 37  27 441  25 652  4 074  16 446  5 132  26 141  24 803  24 377  24 939  

Černošice 79  58 033  146 004  30 533  92 871  22 600  77 428  74 265  82 404  122 137  

Český Brod 24  18 437  21 294  4 128  13 558  3 608  17 926  16 943  16 597  19 062  

Dobříš 24  31 854  22 791  4 027  14 514  4 250  18 498  18 276  18 648  20 944  

Hořovice 37  28 797  29 883  4 711  19 221  5 951  27 682  26 672  26 539  28 667  

Kladno 48  35 090  124 891  21 030  80 157  23 704  117 442  114 174  114 640  119 437  

Kolín 69  58 424  82 678  13 538  52 625  16 515  81 087  76 322  74 438  79 078  

Kralupy nad Vltavou 18  13 121  32 001  5 491  20 736  5 774  28 512  27 097  26 863  30 503  

Kutná Hora 51  64 298  49 718  7 504  31 816  10 398  52 192  50 447  49 251  49 218  

Lysá nad Labem 9  12 111  26 461  5 531  17 626  3 304  14 184  13 097  15 889  22 477  

Mělník 39  45 677  44 316  7 470  28 311  8 535  42 517  40 397  40 202  43 238  

Mladá Boleslav 98  81 037  111 466  18 142  73 190  20 134  97 304  95 461  98 030  106 830  

Mnichovo Hradiště 22  21 252  17 670  3 004  11 352  3 314  15 674  15 203  15 211  16 202  

Neratovice 12  11 310  32 035  5 385  20 944  5 706  27 162  26 747  27 570  30 287  

Nymburk 39  35 554  39 949  6 581  25 378  7 990  38 382  37 062  36 414  38 796  

Poděbrady 35  34 868  31 095  4 929  19 377  6 789  31 918  29 467  28 849  30 340  

Příbram 74  79 564  69 944  10 601  45 132  14 211  70 481  70 808  69 763  70 137  

Rakovník 83  89 630  55 565  8 693  35 583  11 289  55 110  53 545  52 487  55 517  

Říčany 52  37 728  70 046  14 755  44 403  10 888  38 936  37 598  40 103  56 776  

Sedlčany 22  44 872  22 043  3 216  14 240  4 587  22 970  22 923  22 274  22 272  

Slaný 52  36 877  40 380  6 792  25 960  7 628  38 350  36 451  36 720  39 102  

Vlašim 48  49 597  25 885  3 978  16 371  5 536  28 507  27 075  26 008  25 798  

Votice 15  28 885  12 443  2 071  7 782  2 590  13 661  12 651  11 970  12 211  

1) údaje jsou přepočteny na územní strukturu  platnou k 1. 1. 2018 

2) definitivní výsledky podle trvalého pobytu 
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Tab. č. 10. Veřejné občanské vybavení  k 31. 12. 2016 

 
Celkový 
počet 
obcí 

z nich s vybavením 

sb
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řiš

tě
 

ko
up

al
iš

tě
 

kr
yt

ý 
ba

zé
n 

ČR 6 258 1 436 4 172 448 997 3 528 801 2 071 463 5 180 5 085 662 220

hl.m. Praha 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Středočeský 
kraj 

1 144 238 584 62 169 529 120 344 77 915 902 73 33

Benešov 51 12 24 4 8 28 9 15 3 40 38 3 2

Beroun 48 10 25 4 7 18 4 21 2 38 40 3 1

Brandýs n.L.  
-St. Boleslav 

58 15 20 2 10 26 4 21 9 50 47 4 3

Čáslav 37 8 22 3 3 23 3 9 2 29 26 4 2

Černošice 79 19 35 5 17 40 10 37 9 66 68 4 3

Český Brod 24 4 11 1 2 11 1 6 1 19 18 1 -

Dobříš 24 3 11 - 2 11 3 6 1 19 19 - -

Hořovice 37 6 17 1 4 13 1 8 3 32 30 2 1

Kladno 48 13 29 4 8 16 8 22 2 39 45 1 2

Kolín 69 16 35 2 11 41 4 20 3 59 53 3 1

Kralupy nad 
Vltavou 

18 6 11 1 7 5 4 6 1 15 18 1 1

Kutná Hora 51 7 30 2 7 30 5 13 1 35 38 1 1

Lysá n. L.  9 4 5 1 5 4 2 4 1 9 9 - -

Mělník 39 9 16 1 5 20 3 11 3 32 33 4 1

Ml. Boleslav 98 23 46 3 12 38 8 18 3 75 69 10 2

Mn. Hradiště 22 1 13 1 2 11 2 7 1 19 15 3 -

Neratovice 12 4 5 3 4 6 2 6 2 11 12 1 1

Nymburk 39 10 23 2 4 18 3 11 1 35 32 2 1

Poděbrady 35 9 20 2 8 18 3 8 1 29 29 2 -

Příbram 74 8 39 5 6 27 7 15 6 51 55 6 2

Rakovník 83 15 55 4 8 34 10 26 4 64 55 6 3

Říčany 52 9 17 1 7 24 7 17 8 43 42 6 2

Sedlčany 22 6 14 4 2 13 6 10 3 20 20 1 1

Slaný 52 8 25 2 10 16 5 9 3 35 42 2 2

Vlašim 48 10 27 3 7 27 5 14 3 38 37 3 1

Votice 15 3 9 1 3 11 1 4 1 13 12 - -
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B. Okres Beroun 
Okres Beroun leží v západní části Středočeského kraje. Svojí východní hranicí sousedí s okresem 
Praha-západ, na jihu s okresem Příbram, na západě s okresem Rokycany (Plzeňský kraj) a na severu s 
okresy Rakovník a Kladno. Dálnice D5 Praha – Plzeň rozděluje okres téměř souměrně na dvě poloviny. 

Okres patří k nejmenším okresům kraje. Svojí rozlohou 704 km2 (představující 6,4 % z rozlohy kraje) i 
počtem obyvatel 93,7 tisíc (6,8 % obyvatel kraje) je okres Beroun třetí nejmenší ve Středočeském 
kraji. Zemědělská půda tvoří 49 %, lesy 38,7 % z rozlohy okresu. Hustotou zalidnění 133,2 obyvatel na 
km2 však patří k nadprůměrným okresům kraje. 

Od reformy veřejné správy z 1. ledna 2003 se okres člení na 2 správní obvody obcí s rozšířenou 
působností (Beroun, Hořovice), ty jsou zároveň i správními obvody obcí s pověřeným obecním 
úřadem. 

V současné době náleží do okresu Beroun 85 obcí. Z celkového počtu obcí má 6 přiznán statut města 
(Beroun – 19,5 tis. obyvatel, Králův Dvůr, Hořovice, Zdice, Žebrák, Hostomice) a 4 byly stanoveny 
městysem (Komárov, Liteň, Cerhovice, Karlštejn). 

Povrch okresu má charakter pahorkatiny. Rovinatější části se nacházejí v několika enklávách západně 
od Berouna, dále pak v oblasti Hostomic, Neumětel a Litně. Nejníže položeným místem okresu je 
hladina Berounky při jejím výtoku z území okresu za Zadní Třebaní o nadmořské výšce 211 metrů. 
Nejvyšším místem je vrch Jivina (620 m n. m.) v jižní části okresu. Z morfologického hlediska patří 
Berounsko převážně k Českému krasu (Barrandien). Je to vápencová oblast, rozkládající se přibližně 
kolem toku Berounky v úseku od Berouna ku Praze. Je zde vytvořeno mnoho zajímavých přírodních 
útvarů, a to především skalnaté útesy, lemující břehy Berounky, a také četné jeskyně. Z nich 
nejznámější jsou Koněpruské jeskyně, které mají bohatou krápníkovou výzdobu. 

Více než třetinu území okresu zaujímají lesy. Ty tvoří převážně souvislé celky, ať již kopcovité Hřebeny 
a Brdy s nadmořskou výškou kolem 600 m, nebo lesy Křivoklátské, které jsou poměrně v rovině. Celé 
území okresu je odvodňováno řekou Berounkou. 

K 31. 12. 2018 bylo v rámci okresu Beroun zapsáno celkem 23 390 subjektů v registru ekonomických 
subjektů (6,8 % subjektů kraje). Podle převažující činnosti tvoří zemědělství a lesnictví 4,4 %, průmysl 
12,3 %, stavebnictví 13 %, velkoobchod a maloobchod (vč. oprav a údržby motorových vozidel) 20,7 
%. 

K 31. 12. 2018 bylo v rámci okresu Beroun evidováno 1 523 dosažitelných uchazečů o zaměstnání (6,6 
% dosažitelných uchazečů kraje). Podíl nezaměstnaných osob (tj. podíl počtu dosažitelných uchazečů 
o zaměstnání ve věku 15-64 let na obyvatelstvu celkem ve stejném věku), který činil 2,57 %, byl 
v rámci kraje pátý nejnižší. Situaci na trhu práce na Berounsku do značné míry ovlivňuje blízkost a 
dobrá dopravní dostupnost do hlavního města Prahy. Hlavní dopravní tepnu představuje dálnice D5 
spojující Prahu s Plzní a vedoucí na hranici s Německem. Nejvýznamnější železniční tratí celostátního i 
mezinárodního významu je trať 170 z Prahy přes Beroun a Plzeň do Chebu a dále do Německa, která 
je součástí III. železničního koridoru. 

V roce 2018 bylo v okrese dokončeno 588 bytů (8,1 % dokončených bytů kraje) a zahájeno 684 bytů 
(10,9 % zahájených bytů kraje). 

Berounsko je nesmírně bohaté na historické památky. Národními kulturními památkami jsou hrad 
Karlštejn, který je jedním z nejnavštěvovanějších v celé republice, zámek v Hořovicích a zříceniny 
hradů Žebrák a Točník. Dále se v okrese nachází například barokní kostel v Tetíně, klášterní kostel ve 
Sv. Janu pod Skalou či Jungmannův rodný domek v Hudlicích. 

Na Berounsku se nacházejí tři chráněné krajinné oblasti - Křivoklátsko (biosférická rezervace 
UNESCO), Brdy a Český kras. Nejvýznamnější částí chráněné krajinné oblasti Český kras je oblast 
národních přírodních rezervací Karlštejn a Koda o rozloze 2 010 ha, kde se v Císařské rokli nacházejí 
pěnovcová jezírka a v celé oblasti rostou nejrůznější druhy chráněných rostlin, například lýkovec, 
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dřín, tařice skalní, hlaváček jarní, koniklec načernalý či lomikámen trsnatý. Kromě toho se u vrchu 
Bacína, který je nejvyšším bodem Českého krasu -  499 m n.m., nachází archeologické naleziště. 
V rámci CHKO Český kras najdeme také největší jeskynní systém v Čechách – Koněpruské jeskyně a 
národní přírodní památky Zlatý kůň, vrch Kotýz a Klonk. V rámci CHKO Křivoklátsko se nachází 
národní přírodní rezervace Týřov a Vůznice. 

Berounsko, zvláště údolí Berounky, je vyhledávaným místem rekreace a odpočinku. Obyvatelé Prahy 
zde využívají množství rekreačních chat a chalup. 

C. SO ORP Beroun 
ORP Beroun leží v západní části Středočeského kraje, cca 30 km od Prahy. Svojí východní hranicí 
sousedí s ORP Černošice a Dobříš, na jihu s ORP Hořovice, na západě s ORP Rokycany a na severu s 
ORP Rakovník a Kladno.  

Povrch území v SO ORP Beroun má charakter pahorkatiny. Rovinatější části se nacházejí v několika 
enklávách západně od Berouna, dále pak v oblasti Plání a v okolí Litně. Z morfologického hlediska 
patří Berounsko převážně ke Středočeskému krasu (Barrandien). Je to vápencová oblast, rozkládající 
se přibližně kolem toku Berounky v úseku od Berouna k Praze. Je zde vytvořeno mnoho zajímavých 
přírodních útvarů, a to především skalnaté útesy, lemující břehy Berounky, a také četné jeskyně. Z 
nich nejznámější jsou Koněpruské jeskyně, které mají bohatou krápníkovou výzdobu. S místním 
vápencem souvisí i těžba a zpracování vytěžené suroviny. „Odtěžení kopce“ nebo „zaprášené město“ 
jsou pro hodnocený region typické. 

Na území ORP Beroun se nachází 48 obcí, z toho 3 se statutem města - Beroun, Králův Dvůr a Zdice, 
2 se statutem městyse - Karlštejn a Liteň. Většinu rozlohy území (cca 87 %) tvoří zemědělská půda a 
lesní pozemky.  

Hustota zalidnění oblasti vzrůstá v posledních letech především díky nárůstu nové výstavby 
rodinných a obytných domů. Podle údajů ČSÚ přibylo na celém území za poslední 2 roky cca 2 000 
osob (přihlášených k trvalému pobytu), od roku 2012 tento počet vzrost o 6 770 trvale přihlášených 
obyvatel (nárůst z hodnoty 58 157 (r. 2012) na 64 927 (r. 2019). Skutečný počet osob žijících na 
území SO ORP Beroun je však mnohem vyšší.  

Celá oblast je významnou rekreační oblastí Prahy a řada majitelů využívá rekreačních objektů i k 
celoročnímu bydlení. Část novousedlíků si též ponechává trvalý pobyt v původním místě bydlení. 
Nárůstu počtu obyvatel dosahují všechny věkové skupiny. Průměrný věk mužů činí 39,4 let a žen 41,9 
let k 31.12.2019 a meziročně mírně roste (v r. 2001 činil u mužů 37,7 let a u žen 40,7 let). 
V nejbližších letech se dá očekávat další růst průměrného věku obyvatel území, což je v SO ORP 
Beroun dáno především životním stylem místních obyvatel, péčí o zdraví, pokroky v medicíně. 
Negativní společenský jev - snižující se přirozený přírůstek obyvatel nehraje v hodnoceném území 
významnou roli, neboť od roku 2004 je kladný (v r. 2001 – 2003 byl záporný a činil -161, -98, -100, -
48). 

Řešené území ORP Beroun je geologicky i geomorfologicky, a tedy i biogeograficky velmi pestré, což 
je dáno dvěma základními typy krajin, které na Berounsko zasahují. Jde o Karlštejnsko - Český kras – 
krasová vrchovina vyplňující převážnou většinu východní část území a Křivoklátská a Zbirožská 
vrchovina. V důsledku jedinečných přírodních hodnot jsou na většině území obou krajinných typů 
vyhlášeny chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko a Český kras. Tato území jsou od sebe oddělena 
umělou bariérou koridoru dálnice D5, silnice I. třídy E50 a mezinárodní železnice č. 170.  
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A.1.2 Prostorové a funkční uspořádání území ORP Beroun 
V rámci kapitoly jsou přiměřeně popsány všechny sledované jevy podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., 
přílohy č. 1 – část A. 

Dálnice D5 rozděluje ORP Beroun téměř souměrně na dvě poloviny. Údolí Berounky je orientované 
přibližné kolmo k trase dálnice D5, takže výsledkem je rozdělení území do čtvrtin.  

Moderní průmyslové zóny a logistické areály jsou umístěny a rozrůstají se především při dálnici D5, 
stejně jako zastavěné území. Údolí Berounky rovněž nezůstává nepovšimnuto průmyslem, neboť 
průmysl byl historicky vázán na dostupný zdroj vody, který představovaly potoky, řeky. Zároveň byla 
do řek vypouštěna znečištěná voda. Říční síť představovala zdroj vody také pro sídla, z čehož je 
zřejmé, že obytné plochy v kompaktní zástavbě se nacházejí především podél zmíněných dvou linií. 
Na jejich křižovatce se nachází přirozené centrum SO ORP – město Beroun. 

Obr. č. 14. Kartogram s barevným zvýrazněním dopravních a říčních linií a lesních pozemků SO ORP Beroun v soutisku 
se základní mapou ČR; Zdroj: ČSÚ a ČÚZK 

 
 Hranice okresu Beroun  Zvýraznění tras D5 a silnic II. třídy  

    

 Zvýraznění železniční tratě  Zvýraznění linie Berounky 
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Obr. č. 15. Prostorové a funkční uspořádání území ORP Beroun 

 

A.1.3 Struktura osídlení 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1 až 17a, sledované podle vyhl. č. 500/2006 Sb., příl. č. 
1, část A. Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a souvislostí.  

Strukturu osídlení nejlépe vystihují základní sídlení jednotky. V předchozích kapitolách byly zmíněny 
dvě hlavní linie rozdělující území přibližně na čtvrtiny. Liniemi jsou dálnice D5 a údolí Berounky. Jak 
bylo v předchozích kapitolách uvedeno, podél těchto linií se vyvíjela a rozvíjí kompaktní zástavba. 
Strukturu osídlení tedy popisujeme na příkladech vybraných obcí, specifických pro danou čtvrtinu 
nebo linii. Specifičnost byla určena na základě plošného rozsahu. Přestože byla vybrána 
charakteristická ZSJ s prioritou na rozlohu, jedná se ve všech částech SO ORP Beroun o strukturu 
osídlení typu „Venkovská smíšená“. Pokud bychom chtěli znát charakter dalších ZSJ, např. na toku 
Berounky, pak Hýskov i Srbsko jsou ZSJ „Venkovská smíšená“. Také ZSJ Zdice jsou ZSJ „Venkovská 
smíšená“. 

Lze konstatovat, že SO ORP Beroun se skládá převážně z typu sídel s kompaktní zástavbou, nebo 
venkovských smíšených. Odloučených obytných ploch, ryze průmyslových areálů nebo rekreačních 
ploch je minimum. Zajímavá je ZSJ „Zemědělská plocha“ s názvem Pod Kosovem uvnitř obce Králův 
Dvůr, v sousedství „Průmyslového areálu“ s názvem U Litavky II. Tento kontrast představuje 
kontrastní využívání území v celém SO ORP Beroun, např. ve smyslu těžba vápence versus krasové 
jeskyně; turistický ruch spojený s nároky na dopravní a technickou infrastrukturu versus ochrana 
přírodních hodnot v CHKO Český kras a Křivoklátsko; boom ve výstavbě rodinných domů 
„v nalajnované“ struktuře, která zásadně narušuje strukturu venkovského typu původní zástavby.  
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Obr. č. 16. Kartogram – soutisk: Správní obvod ORP Beroun – hranice základních sídelních jednotek se zákresem 
vybraných obcí pro ilustraci struktury osídlení a zvýrazněním linií D5 a údolím Berounky; Zdroj ZSJ: ČSÚ 

 
Tab. č. 11. Struktura osídlení na příkladech obcí a jejich základních sídelních jednotkách (ZSJ) kategorizovaných za 

účelem SLDB 

Číslo Vybraná ZSJ  - název Charakter vybrané ZSJ – definice jednotlivých typů ZSJ viz legenda 

1 K Vinici (Beroun) Obytná plocha v kompaktní zástavbě 

2 Broumy Venkovská smíšená 

3 Hudlice Venkovská smíšená 

4 Chyňava Venkovská smíšená 

5 Mořina Venkovská smíšená 

6 Všeradice Venkovská smíšená 

Legenda k tabulce: Vysvětlení základní sídelní jednotky „ZSJ“ a jejich definice; Zdroj: ČSÚ, 2020 

ZÁKLADNÍ SÍDELNÍ JEDNOTKA 

Název Definice Příklady ploch a objektů, které se v daném území ZSJ nacházejí 

Obytná 
plocha 

ZSJ, ve kterých převažují plochy 
bydlení v kompaktní městské 
zástavbě 

Sídliště a jiné plochy bytových domů, rodinných domů včetně příslušenství a 
nejbližšího zázemí (garáž, zahrady apod.), domy sloužící více účelům, z nichž 
bydlení je primární 

Odloučená 
obytná 
plocha 

ZSJ obsahující plochy bydlení, 
prostorově odloučené od 
kompaktní městské zástavby, 
včetně přilehlých zemědělských 
a lesních ploch 

Plochy bytových domů, rodinných domů včetně příslušenství a nejbližšího 
zázemí (garáž, zahrady apod.), domy sloužící více účelům, z nichž bydlení je 
primární 
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ZÁKLADNÍ SÍDELNÍ JEDNOTKA 

Název Definice Příklady ploch a objektů, které se v daném území ZSJ nacházejí 

Průmyslový 
areál 

ZSJ vymezená pro plochy, 
areály a objekty, jejíž hlavní 
funkcí je výroba, logistika a 
skladování, včetně výroby 
energie, skladování, technické 
infrastruktury a těžby nerostů 

Plochy, budovy a objekty pro těžký průmysl a energetiku, lehkou výrobu, drobnou 
výrobu a výrobní služby, skladové areály, areály elektráren a další stavby a 
zařízení pro energetiku, doly, lomy pískovny, pozemky pro ukládání dočasně 
nevyužívaných nerostů a odpadů (výsypky, odvaly, kaliště, pozemky rekultivace) 
stavby a zařízení pro těžbu a místní dopravní a technická infrastruktura, další 
průmyslové objekty, budovy technických zařízení a budovy technické 
infrastruktury 

Dopravní 
areál 

ZSJ vymezená pro areály, 
jejíchž hlavní funkcí je doprava 

Plochy, budovy a objekty letišť a terminálů, vlaková a autobusová nádraží a 
zastávky, přístavy, silnice a dálnice, plochy a stavby dopravních zařízení a 
vybavení,  odstavná stání a plochy, parkovací plochy pro autobusy, nákladní i 
osobní automobily, garáže, hangáry, areály údržby pozemních komunikací, 
čerpací stanice PHM), plochy zahrnující obvod dráhy a zařízení všech druhů 
kolejové dopravy včetně jejich elektrifikace , plochy přístavů, překladišť, 
zdymadel, plavebních komor a kanálů, jezů, budovy provozní a správní pro 
potřeby dopravy a další objekty sloužící primárně dopravě 

Areál 
občanské 
vybavenosti 

ZSJ vymezená pro plochy, 
areály a objekty, jejichž hlavní 
funkcí je občanská vybavenost 

Plochy s budovami a objekty administrativy, veřejné správy a úřadů, budovy 
bank, pojišťoven a dalších finančních institucí, nákupní centra a další budovy pro 
obchod a služby, budovy pro stravování (restaurace, jídelny apod.), budovy a 
objekty pro zdravotnictví (nemocnice, polikliniky a další budovy pro zdravotní a 
sociální služby), budovy a objekty pro všechny typy vzdělání a výchovu (MŠ, ZŠ, 
SŠ, VŠ a další vzdělávací a výchovně zařízení), budovy a objekty pro sport 
(sportoviště, stadiony, sportovní haly, plavecké bazény a ostatní budovy sloužící 
sportu a wellness, rehabilitační zařízení), budovy pro lázeňství, hřbitovy, 
krematoria, kolumbária, zoologické a botanické zahrady, kina, divadla, koncertní 
sály, galerie a další budovy pro kulturní účely, zábavní centra, výstavní plochy a 
areály, ochrana obyvatelstva (integrovaný záchranný systém), multifunkční a 
polyfunkční budovy, v nichž převládá obchod a služby nad bydlením 

Ostatní 
účelová 
plocha 

ZSJ nezařaditelné do jiných 
kategorií včetně ZSJ 
specifického využití 

Kasárna a další armádní objekty, policejní objekty, věznice a další speciální 
objekty blíže nespecifikovaného určení 

Rezervní 
plocha 

ZSJ vymezené jakožto územní 
rezerva pro budoucí výstavbu 

Plocha určená jako rezerva včetně zemědělských a jiné volných ploch, obvykle 
neobsahuje objekty 

Rekreační 
plocha 

ZSJ vymezená pro areály a 
objekty, jejíž hlavní funkcí je 
rekreace 

Plochy a objekty pro individuální rekreaci - chatové a zahrádkářské osady apod., 
objekty a plochy pro hromadnou rekreaci - rekreační areály (rekreační střediska, 
autokempy, karavan kempy, veřejná tábořiště), oddechové plochy (piknikové 
rekreační louky, sportoviště přírodního charakteru, přírodní koupaliště, pěší a 
cyklistické komunikace jakožto součásti rekreační plochy) 

Zemědělská 
plocha 

ZSJ  vymezená pro zemědělské 
plochy ve městech  

Zemědělské plochy, budovy a objekty sloužící primárně pro zemědělskou výrobu 
- zemědělská stavení a farmy, kravíny, vepříny, hřebčíny a další stavby živočišné 
a rostlinné výroby, objekty pro skladování zemědělské produkce, krmiv, hnojiv 
apod. 

Lesní plocha ZSJ vymezená pro lesní plochy 
ve městech  

Lesní a ostatní lesům blízké plochy, lesoparky, objekty sloužící k lesnímu 
hospodářství, areály zpracování dřevní hmoty, hájovny, parky, ostatní přírodní 
plochy, vodní toky a plochy v lesích 

Venkovská 
smíšená 
lokalita 

ZSJ vymezená pro venkovské 
osídlení včetně menších měst a 
městysů 1/5 zahrnující jak 
samotné sídlo, tak i všechny 
ostatní plochy  

Plochy intravilánu zahrnující všechny budovy a objekty a plochy v okolí včetně 
ploch zemědělských a lesních 

Venkovská 
lokalita bez 
zástavby 

ZSJ určená pro katastrální 
území bez zástavby 

Veškeré plochy a objekty v ZSJ. Výjimečně může ZSJ obsahovat minimální 
počet budov s číslem domovním nebo i bez něj.  

 
5 Tento charakter nelze přidělit v obcích, které jsou uvedeny na listu "městská sídla'". 
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ZÁKLADNÍ SÍDELNÍ JEDNOTKA 

Název Definice Příklady ploch a objektů, které se v daném území ZSJ nacházejí 

Městská a 
příměstská 
smíšená 
plocha 

ZSJ vymezená pro centra i 
okrajové části měst, u nichž 
nelze jednoznačně určit, jaké 
funkce v ZSJ dominují a zároveň 
se ani nejedná o ZSJ, kde by 
byla v přibližné rovnováze 
funkce obytná a funkce 
rekreační 

Budovy a objekty a veškeré plochy v jejich okolí v rámci ZSJ včetně ploch 
rekreačních, zemědělských a lesních, kde žádný typ funkčního využití 
nepřevažuje nad ostatními 

Obytně 
rekreační 
plocha 

ZSJ, u nichž nelze jednoznačně 
určit, zda dominuje bydlení nebo 
rekreace a obě funkce jsou v 
přibližně shodném poměru 

Venkovská sídla mimo města nebo i v jejich rámci, kde významná část obytných 
budov je přeměněna na rekreační chalupy, případně doplněná chatami 

 

A.1.4 Sociodemografické podmínky a bydlení 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1 až 17a, dále 41 až 119 sledované podle vyhl. č. 
500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a 
souvislostí.  

Tab. č. 12. Veřejné občanské vybavení  k 31. 12. 2016 
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Středočeský 
kraj 1 144 238 584 62 169 529 120 344 77 915 902 73 33

SO ORP 
Beroun 48 10 25 4 7 18 4 21 2 38 40 3 1

 

Z popisované geografické polohy vyplývá relativně vysoká hustota obyvatel v SO ORP Beroun – 
k 31.12.2019 činí 156 obyvatel/km2, umístění větších obcí u D5: Beroun, Králův Dvůr, Zdice. 
Z geografie území vyplývá také setrvalý relativně vysoký přírůstek obyvatel stěhováním – cca 1000 
obyvatel/rok v posledních dvou letech (2018,2019), který překračuje i přírůstky v sousedních hustěji 
osídlených ORP, konkrétně v SO ORP Kladno, Kralupy n. Vltavou a Neratovice. 

Podílem dětí ve věku do 14 let/1000 obyvatel se SO ORP Beroun řadí do nejvyšší kategorie, do které 
spadají pouze obce v sousedství hl.m. Praha a Brno. Kromě přírůstku obyvatel stěhováním je i 
ukazatel „podíl dětí“ pro SO ORP Beroun vypovídající. Ať už se jedná o přirozený přírůstek nebo 
přistěhované, skutečnost je taková, že o SO ORP Beroun mají zájem mladé rodiny s dětmi.  

Z údajů ČSÚ je zřejmá vysoká poptávka po bydlení v SO ORP Beroun, což potvrzuje, že zájem o 
bydlení v popisovaném regionu je vysoký. Souvisejícím problémem SO ORP Beroun je nedostatečná - 
neodpovídající kapacita dopravní a technické infrastruktury a občanského vybavení, což se odráží 
mj. v nedostatku mateřských škol a základních škol v mnoha obcích. 
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Pro SO ORP Beroun byla zpracována na roky 2015 až 2024 dokumentace s názvem „Strategie území 
správního obvodu ORP BEROUN v oblasti předškolní výchovy a základního školství, sociálních služeb, 
odpadového hospodářství a doprava a dopravní obslužnost. 

A.1.5 Příroda a krajina 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 17a až 36b sledované podle vyhl. č. 500/2006 
Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a souvislostí.  

Do regionu ORP Beroun zasahují významná území ochrany přírody a krajiny. Především se jedná o 
CHKO Český Kras a Křivoklátsko, dále prvky systému NATURA 2000, a to jak Evropsky významné 
lokality, tak i ptačí oblast (Křivoklátsko), přírodní parky Povodí Kačáku a Hřebeny a dále množství 
NPR, PR a přírodních památek. V území se též projevují cenné krajinné typy – krajiny krasové, krajiny 
výrazných svahů a skal horských hřbetů a výrazná údolí. Přírodou a krajinou se zabývá US krajiny SO 
ORP Beroun, 2019, z níž uvádíme: 

Obr. č. 17. Zdroj: US krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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Obr. č. 18. Zdroj: US krajiny SO ORP Beroun, 2019 

 
A. Chráněná krajinná oblast (CHKO) Křivoklátsko   

CHKO Křivoklátsko je rozdělena do čtyř zón odstupňované ochrany přírody: 

- I. zóna zahrnuje území s nejvýznamnějšími přírodními hodnotami, zejména přirozené nebo málo 
pozměněné ekosystémy a další mimořádně hodnotná území. 

→ Cíl: uchování nebo postupná obnova samořídících funkcí a maximální omezení lidských zásahů 
→ Využití: nejjemnější formy hospodaření na loukách a v lesích, revitalizace toků, redukce 

turistických cest 
- II. zóna zahrnuje území hospodářsky využívaných lesních a zemědělských ekosystémů s místně 

uchovanými přírodními hodnotami vhodná pro šetrné hospodářské využívání, území s mimořádně 
dochovanou lidovou architekturou. 

→ Cíl: udržení přírodních hodnot a zvyšování druhové a prostorové rozmanitosti ekosystémů 
→ Využití: šetrné formy hospodaření na loukách a v lesích, zatravňování orné půdy, zachování 

extenzivních sadů, redukce turistických cest 
- III. zóna zahrnuje člověkem značně pozměněné ekosystémy, intenzivně využívané lesní a zemědělské 

pozemky a nesouvisle zastavěná území sídel s územní rezervou. 
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→ Cíl: udržení a podpora využívání pro ekologicky optimalizované lesní hospodářství a 
zemědělství, ochrana typického krajinného rázu, vhodné formy turistiky a rekreace 

→ Využití: běžné lesní hospodaření s cílem dosáhnout co nejpřirozenější skladby, běžné luční a 
pastevní hospodaření 
s postupným převedením na ekologické zemědělství, protierozní opatření na orné půdě, 
výstavba respektující charakter osídlení a dotvářející krajinný ráz, využití území pro veřejnost 
na principech trvalé udržitelnosti 

- IV. zóna zahrnuje člověkem poškozené části přírody a souvisle zastavěná území sídel s územní rezervou. 
→ Cíl: zabezpečení prostoru pro rozvoj obcí 
→ Využití: výstavba respektující charakter osídlení a dotvářející krajinný ráz, využití území pro 

veřejnost na principech trvalé udržitelnosti 

 

B. CHKO Český kras 
Od Prahy jihozápadním směrem k Berounu se rozkládá krajina, která svou mnohotvárností až 
divokostí některých částí okouzlí srdce každého, alespoň trochu romantického návštěvníka. 
Vápencový podklad, který zde tvoří převážnou část geologické stavby, je rozryt krasovými kaňony a 
roklemi, provrtán mnoha jeskyněmi a na svém temeni nese porosty dubových hájů s neobvyklou 
bohatostí bylinného patra. Kromě krajinářských a estetických hodnot má toto území i značný 
přírodovědný význam, a právě přírodovědci jej začali nazývat Českým krasem. V roce 1972 byla 
Výnosem MK ČSR č. 4947/72-II/2 na téměř celém území vyhlášena chráněná krajinná oblast. Na 
geologické stavbě Českého krasu se z prvohorních útvarů podílí především silur a devon, které jsou 
zastoupeny hlavně mořskými usazeninami břidlic, vápenců a vápnitých břidlic se světově významnými 
nálezy zkamenělin a stratigrafickými profily. 
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Obr. č. 19. Zonace CHKO Křivoklátsko; Zdroj: Správa CHKO 
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Obr. č. 20. CHKO Český kras – rozmístění jednotlivých chráněných lokalit uvnitř CHKO; Zdroj: Správa CHKO 
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Obr. č. 21. CHKO Český kras - zonace; Zdroj: Správa CHKO 
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C. Krajinný ráz 
Územní studie krajiny SO ORP Beroun, 2019 (ÚS) stanovuje pro územní plánování úkoly, doporučení 
k využití potenciálu, opatření k omezení nebo odstranění negativ a závad, podrobněji viz ÚS krajiny 
SO ORP Beroun, 2019.  

ÚS má za cíl kromě CHKO chránit krajinný ráz každého území. SO ORP Beroun spadá do několika  
krajinných okrsků, viz následující situace. 

Obr. č. 22. Situace rozdělení krajinných okrsků; Zdroj: Územní studie krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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D. Brownfieldy  
Evidované brownfieldy Národní databázi brownfieldů jsou ve většině případů „škrnuty“. Existuje 
pouze „Stodola na kolonádě v Chynavě“.  

Obr. č. 23. Výrobní areál Králův Dvůr u Berouna 

Kraj: Středočeský kraj 

Okres: Beroun 

Obec: Králův Dvůr 

Souřadnice GPS: 49°56'39.005"N, 14°1'58.999"E 

Předchozí využití lokality: Průmysl 

Rozloha lokality (m2): 5 700 

Vlastnictví: soukromé 

 
Zjevně opraven (aktuální stav): 
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Obr. č. 24. Stodola na Kolonádě 

Kraj: Středočeský kraj 

Okres: Beroun 

Obec: Chyňava 

Souřadnice GPS: 50°1'44.672"N, 14°4'37.831"E 

Předchozí využití lokality: Jiné 

Rozloha lokality (m2): 901 

Vlastnictví: veřejné 

 
 

K brownfieldům uvádíme ze zdroje: „Brownfieldy a územní rozvoj“, Jana Hurníková, 2009. Následující 
informace, které, ačkoliv pocházejí z r. 2009, jsou stále aktuální, navíc potvrzují odhady z r. 2009 a 
týkají se koncepce celkové zástavby: 

Mezi brownfieldy se řadí: 

- nefunkční průmyslové a zemědělské stavby a areály, 
- opuštěné vojenské prostory, 
- území zdevastovaná těžbou nerostných surovin či skládkováním odpadů,  
- opuštěné nebo nevyužívané železniční a jiné dopravní plochy, 
- opuštěné nebo nevyužívané objekty a areály občanské vybavenosti (nákupní střediska, administrativní 

budovy, školy, úřady, zdravotnická střediska a nemocnice, věznice, 
- kulturní domy, kina, letní kina, hřiště, stadiony aj.),  
- rezidenční lokality (ať již opuštěné nebo zchátralé a částečně ještě obydlené). 

Vznik brownfieldů je především důsledkem restrukturalizace ekonomik – je spojen se změnou podílu 
sektorů na tvorbě hrubého domácího produktu. Sekundární sektor dominoval ve vyspělých tržních 
ekonomikách do poloviny dvacátého století, v ekonomikách centrálně řízených až do přelomu 
tisíciletí, v některých z nich dokonce až do současnosti. České ekonomiky, která vynikala dominancí 
sekundárního sektoru, se problém týká obzvlášť významně.  

Brownfieldy jsou sice jistým bohatstvím ve smyslu dříve investovaných prostředků, nikoliv však ve 
smyslu své stávající tržní ceny. Pouhá likvidace brownfieldů, resp. jejich transformace v zelené louky, 
může dokonce posílit trendy spojené s poklesem ekonomických aktivit v území, což může vytvořit 
začarovaný kruh permanentně se prohlubujících negativních efektů. Optimální řešení problému 
brownfieldů souvisí s oživením ekonomických aktivit areálů a budov, neboť ty na sebe vážou 
obyvatelstvo a s ním spojený řetězec dalších činností. Stavba nových objektů na volných plochách je 
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sice zpravidla levnější než varianta přeměny brownfieldů na produkční jednotky, přesto se však může 
přímá revitalizace brownfieldů z hlediska udržitelnosti územního rozvoje „vyplatit“. 

Územní plán, jakožto stěžejní územně plánovací dokument, stanoví základní koncepci rozvoje území 
na úrovni obce, koncepci uspořádání krajiny a koncepci veřejné infrastruktury. Územní plán mimo 
jiné vymezuje zastavěné území, zastavitelné plochy (dříve nazývané rozvojové plochy) a také plochy k 
obnově nebo opětovnému využití znehodnoceného území a stanoví podmínky jejich využití. 
Zastavitelné plochy se mají vymezovat s ohledem na potenciál rozvoje území a míru využití 
zastavěného území. Přestože v mnoha obcích existují brownfieldy, v nových územních plánech se 
vymezují rozsáhlé zastavitelné plochy na okrajích sídel. Obce ve snaze získat nové investice velmi 
často nadhodnocují své růstové potřeby a s nimi spjatý plošný rozvoj. Háček je v tom, že právě takový 
postup zhoršuje pozici již existujících brownfieldů a navíc také napomáhá k vytváření brownfieldů 
nových. V současné době však brownfieldy v konkurenci s výstavbou na zelené louce nemají nejmenší 
šanci, přestože každý hektar jejich pozemků reprezentuje asi 50 pracovních míst nebo až 50 bytových 
jednotek. 

V územních plánech obcí jsou velkoryse navrženy plochy pro jejich rozvoj. Rozrůstání zastavěného 
území (urban sprawl neboli sídlení kaše) zasahuje v Česku velmi mnoho měst – především krajských 
měst, ale i ORP. Zásadní jevy, k nimž v těchto nových plochách navrhovaných k zastavění se nachází:  

- Obchodní, logistické, průmyslové a jiné podniky zřizují svá zařízení mimo zastavěná území sídel na zelené 
louce podél dálničních a hlavních silničních tahů  

- V okolí větších i menších měst vyrůstají kolonie vilek bez návaznosti na občanskou vybavenost. 
- Rostou požadavky na dopravní obslužnost a infrastrukturu v nových lokalitách. 
- Zvyšuje se závislost na dopravě, zejména automobilové.  

V zastavěných územích a v centrech měst se nebude dostávat veřejných prostředků a soukromého 
kapitálu na obnovu existující výstavby, či existující ne zcela využité infrastruktury. Města se pak v 
mnohých případech budou potýkat s vylidňováním ve prospěch obcí v okolí a se ztrátou investic a 
aktivit v zastavěných územích. Městská sídliště se postupem času mohou stát ghetty se zvýšenou 
kriminalitou a s vybydleným a poloprázdným bytovým fondem. Překročením určité meze ředění 
zástavby se kvalita bydlení na okrajích měst i uvnitř nich zhoršuje. Čím je plocha města větší, tím více 
také rostou stavební a provozní náklady dopravních cest, veřejných prostranství, zeleně a veškeré 
technické infrastruktury. Je otázkou, do jaké míry je rozpínání velkých měst ještě zvyšováním 
prostorového komfortu společnosti a do jaké míry je plýtváním.  

Od roku 1930 klesl počet obyvatelstva žijícího na území Česka o čtvrt milionu, přesto se téměř 
dvojnásobně zvýšila urbanizovaná plocha a urbanizace dále akceleruje. Dle Agrární komory ČR u nás 
ročně ubývá okolo 4 500 hektarů zemědělské půdy. Půda je omezeným a vzácným zdrojem a je nutno 
chránit její produkční funkci.  

Sprawlový tlak výrobních a komerčních investic bude pokračovat, pokud nebudou rovněž k dispozici 
dostatečné instrumenty, které by motivovaly k využití již urbanizovaného území, zejména 
brownfieldů.  

Hospodárné je navrhovat územní rozvoj přednostně tam, kde již existuje infrastruktura, především 
dovnitř zastavěných území sídel. „Zahušťování sídelní kaše může zlepšit současná předměstí, vrátit 
život veřejným prostranstvím, připravit podmínky pro zdravý rozvoj kompaktních čtvrtí, s dostatkem 
parků a zeleně, kde se mohou vedle sebe prolínat různorodé aktivity. Mohou tak vzniknout místa, 
kde lidé budou zároveň bydlet, pracovat a trávit volný čas, místa, která jsou pro budoucí generace 
trvale udržitelná. Nové domy mohou nabídnout kvalitu bydlení rodinných domů a zároveň nabídnout 
kvality městského prostředí, kde je v dosahu pěší chůze většina denních potřeb, kde se dobře jezdí na 
kole a děti si mohou venku bezpečně hrát. Zahuštění sídelní kaše dovolí rozvinout systém veřejné 
dopravy a zpřístupní volnou krajinu za městem“. 
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Není sporu o tom, že existence brownfieldů je negativním jevem v osídlení. Také ohromný zábor 
zemědělské půdy pro výstavbu je hrozivý. Územní plány a zásady územního rozvoje však vymezují 
další a další zastavitelné plochy, koridory a územní rezervy. Je nezbytně nutné, aby se územní 
plánovači zasadili o intenzivnější využití již zastavěných území a ve větší míře chránili před výstavbou 
plochy nezastavěné, jak ukládá zákon. Konec citace 

Zdroj: „Brownfieldy a územní rozvoj“, Jana Hurníková, 2009. 
Pozn.: Konstatujeme, že je sporné, jak „brownfield“ řešit v ÚPD, neboť dle územního plánu se objekt nachází většinou v rozsáhlejší ploše, 
např. v kompaktní zástavbě - bydlení městského typu nebo venkovského typu, a v procesu ÚPD není možné s těmito zchátralými 
jednotlivými objekty „zacházet“ (regulovat nebo limitovat jejich využití). Odstranění opuštěných a zchátralých objektů nebo jejich 
rekonstrukce závisí na vlastnících dané nemovitosti a pokud objekt nikoho neohrožuje, protože je technicky zajištěn (aby nebyl příčinou 
škody na sousedních nemovitostech nebo zdravotní újmy) a působí negativně pouze vizuálně, je velmi náročné tento brownfield řešit 
v rámci zpracování ÚPD. Navrhovaná cesta celkové koncepce popisovaná v textu je tedy jedinou hybnou pákou. 

E. Chráněná území 
V území SO ORP Beroun se nachází dvě velkoplošně zvláště chráněná území popsaná v předchozím 
textu (CHKO Český kras a CHKO Křivoklátsko). Z hlediska kvality přírody a krajiny a její ochrany nedošlo 
k významným změnám, proto využíváme kartogramy a další informace z ÚAP 2016.  

Celková hodnota přírody a krajiny je v popisovaném regionu vysoká, což demonstrují následující 
obrázky. 

Obr. č. 25. ZCHÚ; Zdroj: ČSÚ 
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Obr. č. 26. Hodnocení krajiny v ÚAP z r. 2016 

 
Obr. č. 27. Kartogram chráněných území; zdroj: ÚAP 2016 
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Území SO ORP Beroun je totiž geologicky i geomorfologicky a tedy i biogeograficky velmi pestré, což 
je dáno dvěma základními typy krajin, které na Berounsko zasahují. Jde o Karlštejnsko - Český kras – 
krasová vrchovina vyplňující převážnou většinu východní část území a Křivoklátská a Zbirožská 
vrchovina. V důsledku jedinečných přírodních hodnot jsou na většině území obou krajinných typů 
vyhlášeny chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko a Český kras. Tato území jsou od sebe oddělena 
shodou okolností umělou bariérou koridoru dálnice D5 a mezinárodní železnice č. 170.  

Podíl lesů je lehce nadprůměrný oproti celé ČR – 39,23 %. Lesy však nejsou rozloženy rovnoměrně, 
ale soustřeďují se nejvíce na území CHKO Křivoklátsko, jejíž jádrové oblasti nebyly nikdy odlesněny. 
Naopak okrsky na severovýchodě a jihozápadě (okrajová, zemědělsky využívaná území Českého 
krasu) jsou výrazně lesnatostí podprůměrná s velkými nepřerušenými plochami orné půdy. Výraznou 
hodnotu lesních porostů zvyšuje skutečnost, že jejich značnou část tvoří porosty přírodě blízké a 
smrkové či jiné druhotné monokultury nikde netvoří jejich významnou část. Dle statistik výměra lesa 
dlouhodobě mírně narůstá. V této souvislosti je třeba chránit cenné struktury mimolesní zeleně, 
které se často nacházejí na hospodářsky marginálních plochách. Z hlediska ekologické stability i 
hodnoty krajinného rázu je důležité, aby postupně tyto plochy nebyly cíleně či spontánně zalesněny.  

Jeden z nejvýznamnějších přírodních, ale i estetických fenoménů celého území tvoří kaňon řeky 
Berounky s hlubokými skalními zářezy, malebně začleněným osídlením i neodmyslitelnou železniční 
tratí. Cenné přírodní hodnoty skrývá méně známý lesnatý kaňon říčky Vůznice. Z dalších toků má 
největší význam její pravostranný přítok Litávka, který však vzhledem ke svému průtoku převážně 
urbanizovaným územím nepředstavuje zde významnou přírodní hodnotu. To již významnější 
fenomén prezentují hluboké krasové, byť v létě málo vodnaté potoky jako Loděnice či Budkovický 
potok. Řada dalších drobných toků hlavně v severovýchodní a jihozápadní části převážně zorněné 
části území vykazuje vzhledem ke své kulturně snížené hodnotě a potřebě zvýšené retence vody v 
krajině naléhavost revitalizačních opatření a zřizování meších vodních nádrží.  

Specifickou přírodní, byť sekundární přírodní hodnotu tvoří pro českou původní krajinu atypické 
zatopené velkolomy Velká a Malá Amerika, Mexiko a několik dalších.  

Z dalších umělých vodních nádrží již žádná nepředstavuje nadprůměrnou hodnotu. K 
nejvýznamnějším patří vodní nádrž Suchomasty, rybníky Pustý, Obora a v obci Korno.  

Souhrnně tedy k hlavním přírodním hodnotám území náleží:  

- CHKO Křivoklátsko a její rozlehlé, druhově bohaté přírodě blízké lesy a kaňony (Vůznice)  
- CHKO Český kras zahrnující nejcennější části barrandienu s vyvinutými krasovými jevy a cennými lesními 

i lučními i skalními biotopy  
- Přírodní park Povodí Kačáku – přírodě blízké lesnaté i skalnaté údolí Loděnice  
- Údolí Berounky – geomorfologicky, biogeograficky i esteticky hodnotná osa cekého území  
- Zatopené vápencové velkolomy – reliéfový novotvar - Velká a Malá Amerika, Mexiko, Čertovy schody a 

několik dalších  
- Další krasové jevy – Koněpruské jeskyně, Svatojánské bradlo, Bubovické vodopády, krasové rokle  

 

Tab. č. 13. Související legislativa – ZÁKONY (prováděcí předpisy viz zdroj); Zdroj: https://www.mzp.cz/cz/legislativa  

114/1992 Sb. Zákon o ochraně přírody a krajiny 
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A.1.6 Vodní režim a horninové prostředí 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 21 až 23a, 36a, 42a, 44 až 55, 67 až 70 
sledované podle vyhl. č. 500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny 
v rámci vztahů a souvislostí.  

Vodní režim se oproti ÚAP 2016 nezměnil, proto uvádíme následující kartogram převzatý z ÚAP 2016. 

Obr. č. 28. Kartogram říční sítě v SO ORP Beroun; Zdroj: ÚAP 2016 

 
 

Území je odvodňováno Berounkou a jejími přítoky: Chumava, Loděnice, Litavka, Červený, 
Stroupinský, Zbirožský, Suchomastský, Svinařský, Habrový a dalšími. 

Z následujících obrázků je zřejmé, že chemický stav vodních toků je na většině území SO ORP Beroun 
špatný. Přítoky Berounky vykazují ekologický potenciál střední, Berounka sama pak poškozený stav. 

Tento stav odpovídá kompaktní zástavbě a průmyslovým areálům podél vodních toků, zejm. podél 
Berounky. Samočistící schopnost vodních toků již dlouho nestačí nárokům bydlení, rekreace, výroby a 
logistiky. Přestože byl zpracován Generel odvodnění města Beroun jako základní koncepční materiál, 
je v souladu s územně plánovací dokumentací, s plány rozvoje vodovodů a kanalizací a s plány 
povodí, který a je založen zejména na kombinaci metod monitoringu a matematických simulací 
celého nestacionárního srážko-odtokového procesu v městském povodí (tzv. integrované řešení), 
doposud se stav toků nezměnil. Nicméně výstupy z GO slouží kromě jiného i jako podklad pro 
vlastníky vodohospodářské infrastruktury (kanalizace), provozovatele a developery při zadávání 
zpracování projektů posouzení funkce stokových systémů a pro následné krátkodobé i dlouhodobé 
investiční plány obnovy a dostavby stokových systémů. Hlavním přínosem GO je zlepšení funkce 
celého kanalizačního systému, eliminace přetěžovaných míst, redukce množství znečištěných vod, 
zasakování neznečištěných vod a lokální retence srážkových vod.  
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Obr. č. 29. Výřez z mapy pro SO ORP Beroun s chemickým stavem vodních toků; Zdroj: VÚV TGM, 2020  

 
Obr. č. 30. Výřez z mapy pro SO ORP Beroun s ekologickým potenciálem vodních toků; Zdroj: VÚV TGM, 2020  

 
Tab. č. 14. Související legislativa – ZÁKONY (prováděcí předpisy viz zdroj); Zdroj: https://www.mzp.cz/cz/legislativa  

 254/2001 Sb. Zákon o vodách a o změně některých zákonů (vodní zákon) 

 

Svůj podíl na stavu vodních toků má také hospodaření na ZPF a PUPFL. Pro minulé, současné, ale i 
budoucí hospodaření na plochách ZPF volíme příklad obce Bavoryně. Následující ortofoto snímky 
dokládají současné a minulé hospodaření v obci Bavoryně, dále je uveden snímek meliorovaných 
ploch. Letecké snímky ilustrují také vývoj cestní sítě.  

Meliorace a regulace toků byla v území obce Bavoryně provedena ve 20. století s cílem regulovat 
odtok, aby nedošlo k podmáčení liniových dopravních staveb, také z důvodu eliminace podmáčených 
luk.  
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Jistou možnost pro budoucí hospodaření představuje odstranění úplné nebo úpravy meliorace a 
deregulace toku, čím by došlo ke zpomalení odtoku z území a zadržení vody v krajině. Při kombinaci 
s následným extenzivním obhospodařováním mokrých luk v meandrech toků a sousedství by mohl 
vzniknout druhově pestrý biotop potoční nivy.      

Obr. č. 31. Současný způsob hospodaření v obci v ortofoto; Zdroj: www.mapy.cz 

 
Obr. č. 32. Dřívější způsob hospodaření v obci v ortofoto; Zdroj: ČÚZK – archiv, letecké snímkování 1937-1996 
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Obr. č. 33. Meliorace – odvodnění; Zdroj: VÚMOP (meliorace = zelená plocha) 

 
 

Zátěže vyplývající z narušení vodního režimu v krajině dle ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019: 

Rozsáhlá urbanizace území vč. budování velkých průmyslových ploch způsobuje z hlediska vodního 
prostředí, razantní snížení retenční schopnosti krajiny výrazným zvýšením zpevněných nepropustných 
ploch. Zvyšuje se tak odtok z území při atmosférických srážkách a prohlubuje se dopad sucha v 
období beze srážek. Snížení tohoto negativního vlivu je možné zmírnit důsledným zaváděním správné 
praxe hospodaření s dešťovou vodou (retence, vsakování, recyklace a znovuvyužití vod). K zástavbě 
rovněž dochází v blízkosti zejména malých vodních toků, často k jejich zatrubnění a výrazné 
degradaci. Při plánované výstavbě by měla být řešena šetrná úprava vodních toků s možností 
intravilánových revitalizací a využití niv vodotečí pro rekreační účely obyvatel obce (povodňový 
park…).  

Krajinu rovněž zatěžuje nadměrné používání pesticidů v zemědělství, které způsobuje kontaminaci 
povrchových i podzemních vod, což by v dlouhodobém horizontu mohlo mít velký vliv na zdroje pitné 
vody pro lidskou potřebu. Ohrožením jsou rovněž bodové zdroje znečištění, které jsou rovněž velkým 
rizikem nejen v oblasti vodního hospodářství. V tomto případě je nezbytná sanace těchto 
ekologických zátěží.  

Další současnou zátěží je sucho, které v řadě území přešlo z hydrologického a zemědělského na 
socioekonomické sucho, s fatálními dopady na zemědělce, lesníky, rybáře, ale i na některé obce. 

Návrh opatření dle ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019:  

1. Zamezit nadměrnému rozvoji sídel, který by snížil jejich obytnou atraktivitu.  

2. Rozvojové plochy pro bydlení vymezovat v souladu s demografickou analýzou tak, aby přiměřeně 
rozvíjely stávající zástavbu z hlediska výměry i situování.  

3. U plošně rozsáhlejších zastavitelných ploch uplatňovat v ÚP požadavek na etapizaci zástavby 
(postupující v pásech od stávajícího okraje sídla směrem do volné krajiny).  

4. Tam, kde to územní podmínky umožňují, vymezit mezi jednotlivými sídly nezastavitelné pásy v 
šířce 200 až 500 m, které zamezí slévání zástavby.  

5. Zamezit výstavbě dalších staveb rodinné rekreace (individuální).  

6. Velké souvislé plochy stávající i navržené zástavby rozčleňovat zelenou infrastrukturou.  
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7. Oddělovat areály průmyslových zón, nákupních a logistických center a satelitních sídlišť zelenou 
infrastrukturou.  

8. Obytnou zástavbu v blízkosti dálnic a silnic s intenzivní dopravou chránit protihlukovými 
opatřeními.  

9. Dopady zvyšujícího se dopravního zatížení musí řešit provozovatel na základě hygienických 
posouzení.  

10. Nové požadavky na výstavbu, splňující hygienické normy v kontaktních dopravních zónách musí 
řešit investor obytné či jiné stavby na své náklady  

11. Zajištění potřebného zásobování obyvatel pitnou vodou musí řešit jednotlivé obce v souladu s 
krajským Programem rozvoje vodovodů a kanalizací  

12. Zajištění vody ve vodních plochách a tocích je zásadní potřebou krajinářských opatření  

13. Plochy postižené těžbou nerostů rekultivovat v souladu s okolní přírodní krajinou.  

Při plánování výstavby šetrně upravovat vodní toky s možností intravilánových revitalizací 

F. Horninové prostředí 
Horninové prostředí se od posledních ÚAP nezměnilo. K ilustraci uvádíme obrázek převzatý z ÚAP 2016. 

Obr. č. 34. Geologická mapa zájmového území; Zdroj: ÚAP 2016 

 
SO ORP Beroun je významná produkční oblast kvalitních vysokoprocentních a ostatních vápenců. Konkrétně se 
jedná se o území obcí Beroun, Bubovice, Bykoš, Karlštejn, Koněprusy, Králův Dvůr, Loděnice, Lužce, Málkov, 
Měňany, Mořina, Srbsko, Suchomasty, Tetín, Tmaň, Vinařice, Všeradice a Vysoký Újezd.  

V daném regionu se nacházejí také výhradní ložiska stavebního kamene a mramoru, křemenných surovin, písků 
(Tetín) a jílů (Broumy). Je tu 12 dobývacích prostorů (DP) a 9 chráněných ložiskových území (CHLÚ).  

Pro rychlou orientaci viz následující obrázek převzatý z ÚAP 2016. 
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Obr. č. 35. Ochrana vyhrazených nerostů, evidovaná stará důlní díla v SO ORP Beroun; Zdroj: ÚAP 2016 

 
Tab. č. 15. Související legislativa – ZÁKONY (prováděcí předpisy viz zdroj); Zdroj: https://www.mzp.cz/cz/legislativa 

44/1988 Sb. Zákon Federálního shromáždění o ochraně a využití nerostného bohatství (horní zákon) 

61/1988 Sb. Zákon České národní rady o hornické činnosti, výbušninách a o státní báňské správě 

62/1988 Sb. Zákon o geologických pracích 

85/2012 Sb. Zákon o ukládání oxidu uhličitého do přírodních horninových struktur a o změně některých zákonů 

 

Radonové riziko, které stanovuje podmínky pro zařazení pracoviště umístěného v podzemním nebo 
prvním nadzemním podlaží budovy mezi pracoviště s možným zvýšeným ozářením z radonu podle 
vyhlášky č. 422/2016 Sb. - příloha 25 – se týká obcí BYKOŠ, KONĚPRUSY, KORNO, LIBOMYŠL, 
MÁLKOV, MĚŇANY, SUCHOMASTY, TMAŇ. 

 

Obr. č. 36. Základní 
přehled o 
radioaktivitě 
horninového 
podloží ČR 
poskytuje 
Radiometrická 
mapa České 
republiky 
(Magdalena 
Manová, Milan 
Matolín, 1995). 
Zdroj: Státní 
ústav radiační ochrany 
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A.1.7 Kvalita životního prostředí včetně podmínek veřejného zdraví a hygieny ŽP 
V rámci kapitoly jsou přiměřeně popsány všechny sledované jevy podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., 
přílohy č. 1 – část A). 

Kvalita životního prostředí (ŽP) je relativní a není měřitelná. Kvalita ŽP může být nahlížena z různých 
úhlů, zpracovatel ÚAP preferuje následující pohledy: 

- Jako kvalita jednotlivých složek ŽP  
- Jako schopnost snášet zátěž z využívání území 
- Relativně vůči svému okolí, nebo vůči jiným ORP v Česku apod. 
- Vnímána uvnitř SO ORP  

Tab. č. 16. Související legislativa – ZÁKONY (prováděcí předpisy viz zdroj); Zdroj: https://www.mzp.cz/cz/legislativa 

17/1992 Sb. Zákon o životním prostředí 

123/1998 Sb. Zákon o právu na informace o životním prostředí 

282/1991 Sb. Zákon o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa 

388/1991 Sb. Zákon ČNR o Státním fondu životního prostředí 

25/2008 Sb. Úplné znění zákona o integrovaném registru znečišťování životního prostředí a integrovaném systému 
plnění ohlašovacích povinností v oblasti životního prostředí a o změně některých zákonů 

76/2002 Sb. 
Úplné znění zákon o integrované prevenci a o omezování znečištění, o integrovaném registru 
znečišťování a o změně některých zákonů (zákon o integrované prevenci) 

444/2005 Sb. 
Zákon, kterým se mění zákon č. 531/1990 Sb., o územních finančních orgánech, ve znění pozdějších 
předpisů, a některé další zákony 

695/2004 Sb. 
Úplné znění zákona o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů a o změně 
některých zákonů, ve znění zákonů č. 212/2006 Sb. a č. 315/2008 Sb. 

100/2001 Sb. Zákon o posuzování vlivů na životní prostředí 

167/2008 Sb. Zákon o předcházení ekologické újmě a o její nápravě a o změně některých zákonů 

93/2018 Sb. Zákon o podmínkách využívání genetických zdrojů podle Nagojského protokolu 

114/1992 Sb. Zákon o ochraně přírody a krajiny 

115/2000 Sb. Zákon o poskytování náhrad škod způsobených vybranými zvláště chráněnými živočichy 

162/2003 Sb. Zákon o podmínkách provozování zoologických zahrad a o změně některých zákonů (zákon o 
zoologických zahradách) 

100/2004 Sb. 
Zákon o ochraně druhů volně žijících živočichů a planě rostoucích rostlin regulováním obchodu s nimi a 
dalších opatřeních k ochraně těchto druhů a o změně některých zákonů (zákon o obchodování s 
ohroženými druhy) 

185/2001 Sb. Zákon o odpadech a o změně některých dalších zákonů 

477/2001 Sb. Zákon o obalech a o změně některých zákonů (zákon o obalech) – úplné znění 

201/2012 Sb. Zákon o ochraně ovzduší 

73/2012 Sb. zákon o látkách, které porušují ozonovou vrstvu, a o fluorovaných skleníkových plynech 

1/2020 Sb. 

Zákon č. 1/2020 Sb., kterým se mění zákon č. 383/2012 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami 
na emise skleníkových plynů, ve znění pozdějších předpisů, a zákon č. 458/2000 Sb., o podmínkách 
podnikání a o výkonu státní správy v energetických odvětvích a o změně některých zákonů (energetický 
zákon), ve znění pozdějších předpisů 

383/2012 Sb. Zákon o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů 
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KOEFICIENT EKOLOGICKÉ STABILITY 
Koeficient ekologické stability (KES) je poměrové číslo, které stanovuje poměr ploch tzv. stabilních a 
nestabilních krajinotvorných prvků v daném území. Mezi stabilní prvky patří lesy, trvalé travní 
porosty, sady, zahrady, vinice, chmelnice a vodní plochy, mezi nestabilní prvky patří orná půda, 
zastavěné plochy a ostatní plochy. Hodnoty koeficientu ekologické stability menší nebo rovné 0,10 
dosahují území s maximálním narušením přírodních struktur; 0,10 – 0,30 území nadprůměrně 
využívaná se zřetelným narušením přírodních struktur; 0,31 – 1,00 území intenzívně využívané, 
zejména zemědělskou velkovýrobou; 1,01 – 2,99 celkem vyvážená krajina, v níž jsou technické 
objekty relativně v souladu s dochovanými přírodními strukturami; hodnoty 3,00 a více dosahuje 
přírodní a přírodě blízká krajina s výraznou převahou ekologicky stabilních struktur a nízkou 
intenzitou využívání krajiny člověkem. 

S ohledem na stávající kůrovcovou kalamitu, změny klimatu, režim vody v krajině, také s ohledem na 
proběhnuvší a plánované pozemkové úpravy nelze považovat výpočet KES za věrohodný, neboť 
zařazení u prvků používaných v KES jako stabilní, zejména u lesa a trvalého travního porostu, se jeví 
být sporné. Proto KES není v aktualizovaných ÚAP uváděn. 

Obr. č. 37. Provedené a zahájené pozemkové úpravy; Zdroj: Pozemkový úřad, 2020 

 

OVZDUŠÍ 

Vydávání seznamů OZKO bylo nabytím účinnosti nového zákona č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, 
dne 1. 9. 2012 zrušeno. V současné době MŽP  každoročně zveřejňuje mapy pětiletých průměrů 
úrovně znečištění ovzduší ČR. Mapy obsahují v každém čtverci 1×1 km hodnotu klouzavého průměru 
koncentrace za předchozích 5 kalendářních let pro znečišťující látky, které mají stanoven imisní limit 
dle přílohy č. 1 zákona č. 201/2012 Sb. o ochraně ovzduší. 

Část území ORP Beroun, především východní část v blízkosti Prahy a také údolní nivy vodních toků a 
území podél dálnice patří do území se zhoršenou kvalitou ovzduší. Příčinou je zejména znečištění 
ovzduší prašnými částicemi. Situace je horší v málo provětrávaných sníženinách, podél vodních toků a 
podél zatížených komunikací. V jednotlivých letech se odlišuje, v závislosti na průběhu počasí a 
množství emisí produkovaných v regionu - mimo řešené území.  

V řešeném území mají značný negativní vliv na čistotu ovzduší místní, především malé zdroje 
znečištění. Situaci příznivě ovlivňuje plynofikace obcí. Obecně nepříznivě působí zejména nestabilní 
cenová (dotační) politika v oblasti paliv. Při použití dřeva a uhlí pro vytápění dochází ke zvýšení emisí 
částic, polyaromatických uhlovodíků a těžkých kovů. Pokud je v lokálních topeništích spalován odpad, 
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dochází navíc k emitování nebezpečných dioxinů. Možnosti omezení negativních vlivů dopravy jsou 
na úrovni obcí poměrně omezené a mnohdy finančně náročné (údržba zpevněných ploch, zkvalitnění 
a přeložky komunikací apod.). 

ODPAD 

Diskuse mezi odborníky je značně vyostřená v tématech týkajících se nakládání s odpady. 
V následujícím textu se proto věnujeme odpadům rozsáhle.  

V prosinci 2020 byla schválena nová odpadová legislativa (zákon o odpadech, zákon o obalech, zákon 
o výrobcích s ukončenou životností, změnový zákon). Jedním z hlavních cílů nové legislativy je 
naplnění cílů oběhového hospodářství. Mezi ně patří především výrazné navýšení recyklace a 
omezení skládkování odpadu. Splnění těchto cílů nebude snadné. Během velmi krátké doby musí 
dojít k podstatnému snížení produkce směsného odpadu a navýšení množství vytříděných surovin. 
Jestliže podle dat MŽP v současnosti vytřídíme kolem 40 % komunálních odpadů, tak v roce 2025 by 
to mělo být 60 %. Pokud bychom to měli srovnat s dosavadním vývojem v EU, abychom cílů dosáhli, 
potřebujeme být čtyřikrát rychlejší, než je současný průběh změn v EU (jako průměru). 

Celkové náklady na odpadové hospodářství – Zdroj: EKO-KOM, a.s.  

Vývoj nákladů a příjmů v rámci odpadového hospodářství obcí dlouhodobě sleduje AOS EKO-KOM, 
a.s. Hlavním datovým zdrojem jsou roční dotazníky z obcí zapojených do systému EKO-KOM.  

Náklady na odpadové hospodářství obecně závisí na množství a struktuře odpadů, pro které je služba 
zajišťována, dále pak na rozsahu a způsobu poskytované služby v souladu s legislativními požadavky 
a v neposlední řadě také na mandatorních výdajích daných legislativou (např. poplatky a daně). 
Mezi významné vlivy ovlivňující výše uvedené faktory lze zařadit životní úroveň obyvatel 
v jednotlivých regionech a jejich spotřební vzorce chování, hustotu osídlení, geografické podmínky, 
dopravní obslužnost území, způsoby sběru a svozu komodit, dostupnost a vybavenost technologií pro 
nakládání s odpady, konkurenci firem nakládajících s odpady, způsob stanovování ceny za službu 
a další. Pro hodnocení ekonomických ukazatelů byly vždy použity jen ty dotazníky, které byly řádně 
vyplněné relevantními daty (údaje jsou poskytnuty v požadovaném rozsahu). Vzorek obcí, který byl 
použit pro hodnocení nákladovosti za rok 2019, byl sestaven z 5 349 obcí (tj. 87 % všech obcí v ČR) 
s více než 9,61 mil. obyvatel (tj. cca 90 % obyvatel ČR). Vzorek obcí, použitý k hodnocení, odpovídá 
republikovému statistickému rozdělení obcí do velikostních skupin. V následujícím textu jsou 
prezentovány údaje v rozsahu příspěvků z minulých let, aby byla zachována konzistence sledovaných 
dat. Prezentovaná data jsou průměrná data, která vždy mají svou odchylku. Hodnoty byly vždy 
stanoveny u skupiny obcí, které uvedly požadovaný údaj, nikoliv jako průměr za celý sledovaný 
vzorek. Jedná se o součet nákladů spojených se sběrem, svozem a následným nakládáním s níže 
uvedenými odpady. Tyto náklady nejsou snížené o případné příjmy z prodeje druhotných surovin či 
odměnu ze systému EKO-KOM. Při vyplňování obce vycházejí zejména z faktur od dodavatele služeb 
za jednotlivé činnosti. Odpady zahrnuté do celkových nákladů obcí jsou náklady na tříděný sběr 
využitelných odpadů (papír, plast, sklo, nápojový karton, kov), oddělený sběr biologických odpadů 
od občanů, oddělený sběr nebezpečných odpadů, oddělený sběr objemných odpadů, směsný 
komunální odpad, stavební odpad, platby jiným obcím za využití sběrného dvora, koše na veřejných 
prostranstvích – úklid a vysypávání, úklid veřejných prostranství, černé skládky. Celkové náklady 
na odpadové hospodářství obcí nejsou prostým součtem jednotlivých výše uvedených položek. 
Představují průměrnou hodnotu celkových nákladů všech obcí, které poskytly relevantní údaje 
o celkových nákladech v dotazníku, a zohledňují tak skutečnost, že v každé obci je jiný rozsah služeb 
zajišťovaných v rámci odpadového hospodářství. Vývoj celkových jednotkových nákladů na občana 
na odpadové hospodářství obcí je uveden v grafu 1. 
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Obr. č. 38. Graf 1 – vývoj celkových jednotkových nákladů, přepočteno na obyvatele 

 
Z grafu vyplývá, že v období 2004 – 2011 rostly náklady lineárně meziročně v rozpětí 6-10 %. Od roku 
2012 do roku 2015 náklady spíše stagnovaly v období od roku 2016 opět vykazují růst v rozpětí  3-
5 %. V roce 2019 představovaly průměrné celkové náklady na jednoho občana 1 032 Kč. Rozložení 
celkových nákladů dle krajů ČR je znázorněno na následujících obrázcích. 

Obr. č. 39. Celkové náklady v Kč/ob. podle krajů v roce 2019; Zdroj: EKO-KOM, a.s. 

 
 

Obr. č. 40. Graf 2 – náklady na odpadové hospodářství podle velikostních skupin v r. 2019, přepočteno na obyvatele  
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Tab. č. 17. Náklady na odpadové hospodářství podle velikostních skupin v r. 2019, přepočteno na obyvatele 

 
Analýza nákladů EKO-KOM, a.s. se věnuje primárně nákladově významné skupiny odpadů. Jedná 
se o směsný komunální odpad, tříděný sběr využitelných složek (papír, plast, sklo, kov a nápojový 
karton) a objemný odpad. Tyto tři skupiny odpadu představují 79 % nákladů obce. Následuje pouze 
výtah, a to „Souhrnné údaje vybraných nákladů“. 

V rámci souhrnu jsou uvedeny pravidelně prezentované časové řady vybraných nákladů obcí. 

Tab. č. 18. Vývoj vybraných nákladů na hospodaření s odpady v obcích (v Kč/obyvatel/rok) 

  
*objemný odpad – zahrnuje náklady 
obcí na veškeré způsoby sběru 
objemných odpadů (mobilní sběr, 
sběrné dvory a místa, další 
způsoby),  

**bioodpady – zahrnuje náklady 
na oddělený sběr bioodpadů 
od občanů a také náklady 
na odpady ze zeleně 
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V rámci vyhodnocení dotazníku byly také zpracovány příjmy obcí v rámci odpadového hospodářství. 
Hodnocené položky byly:  

• poplatek od občanů (za komunální odpad, nebo místní poplatek, nebo smlouva), 
• poplatek za odpady od rekreantů, 
• poplatek od ostatních původců za využívání systému obce, 
• výnosy z prodeje druhotných surovin, 
• platby za zpětný odběr elektrozařízení. 

 

Největšími příjmovými položkami jsou platby od obyvatel a příjmy za zajištění zpětného odběru 
a využití obalů. Tyto dvě položky představují 88 % průměrných příjmů obcí. 

Tab. č. 19. Příjmy podle velikostních skupin v roce 2019 (v Kč/obyvatel/rok) 
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Obr. č. 41. Graf 10 – skladba nejvýznamnějších skupin příjmů a nákladů 

 
 

V grafu 10 jsou vzájemně srovnány struktury příjmů průměrné obce a nákladů průměrné obce. 
Je zjevné, že celkově jsou náklady vyšší než příjmy, průměrně proplácí obce ze svého rozpočtu 30 % 
nákladů na odpadové hospodářství. Dále je v tomto grafu naznačeno, že odměna systému EKO-KOM 
kryje v průměru 62 % nákladů na tříděný sběr. Tento podíl odpovídá podílu obalů, které 
se v tříděném odpadu vyskytují a za které je systém EKO-KOM odpovědný. 

Obr. č. 42. Srovnání průměrné výše nákladů a příjmů dle krajů v roce 2019 
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Z geografického hlediska lze konstatovat, že větší rozdíl mezi průměrnou výší nákladů a průměrnou 
výší příjmů je spíše v Čechách než na Moravě. Obce ve východní části České republiky tedy v průměru 
doplácí z obecních rozpočtů na odpadové hospodářství méně. 

Porovnání průměrných příjmů a nákladů odpadového hospodářství obcí dle velikostních skupin 
je dále znázorněno v grafu. 

Obr. č. 43. Graf 11 – porovnání příjmů a nákladů obcí v odpadovém hospodářství podle velikostních skupin obcí 

 
 

Požadavky na obce dané novou legislativou - zákonem o odpadech č. 541/2020 Sb. a souvisejícími 
předpisy jsou ve stručnosti popsány v následujícím textu (Zdroj: Arnika, 2020): „V roce 2020 by měla 
každá obec vytřídit 60 % množství komunálního odpadu a předat ho k využití. Pokud toho 
nedosáhnou, hrozí jim pokuta. Nově jsou také obce povinny informovat domácnosti o výsledcích 
odpadového hospodářství (produkci odpadů, úrovni třídění, nákladech) a o možnostech prevence. 
Domácnosti potřebují vědět, kolik nakládání s odpady stojí. Bez zpětné vazby budou jen těžko měnit 
své zvyky. Likvidace odpadů ani jejich třídění rozhodně není zadarmo. Pokud produkce neklesne, pak 
ceny jen porostou. Osvěta veřejnosti hraje klíčovou roli pro dobré fungování odpadového 
hospodářství obce. K informování používají obce web, místní zpravodaj, letáky.“. Pro obce byla 
zpracována příručka k nakládání s odpadem, kterou vydala nezisková organizace v r. 2017 a 
aktualizovala ji v r. 2020.  
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PODMÍNKY VEŘEJNÉHO ZDRAVÍ 

Do kvality životního prostředí jsou zařazeny i podmínky veřejného zdraví, k nimž doplňujeme 
následující ilustrační hlukové mapy s hlukovými ukazateli. Mezní hodnoty hlukových ukazatelů jsou 
vyhláškou o hlukovém mapování stanoveny pro jednotlivé zdroje hluku následovně: 

Tab. č. 20. Mezní hodnoty hlukových ukazatelů jsou vyhláškou o strategickém hlukovém mapování č. 315/2018 Sb. 

Zdroj hluku Ldvn [dB] Ln [dB] 

Silniční doprava 70 60 

Železniční doprava 70 65 

Letecká doprava 60 50 

Průmyslová (integrovaná) zařízení 50 40 

Jednotlivé hlukové indikátory představují dlouhodobou průměrnou hodnotu za období jednoho 
kalendářního roku. Mezní hodnotou se rozumí hodnota Ldvn nebo Ln určená členským státem, při 
jejímž překročení příslušné subjekty zvažují nebo zavádějí opatření ke snížení hluku; mezní hodnoty 
se mohou lišit pro různé typy hluku (hluk ze silniční, železniční nebo letecké dopravy, průmyslové 
činnosti atd.), různá prostředí a různou citlivost obyvatel. Mohou být také odlišné pro stávající a pro 
nové situace (pokud dojde ke změně situace z hlediska zdroje hluku nebo využití daného prostředí). 
Mezní hodnoty nejsou hygienickými limity hluku ve smyslu nařízení vlády č. 272/2011 Sb., o ochraně 
zdraví před nepříznivými účinky hluku a vibrací. 

Ministerstvo dopravy podle Čl. XII. odst. 2 změnového zákona č. 222/2006 Sb. zajistilo pořízení 
akčních plánů pro: a) hlavní pozemní komunikace, jimiž se rozumí pozemní komunikace, po nichž 
projede více než 3 000 000 vozidel za rok, a jejichž vlastníkem je stát, (úseky dálnic, rychlostních silnic 
a silnic I. třídy, jejichž intenzita překročila cca 8 200 voz/den); b) hlavní železniční tratě, jimiž se 
rozumí železniční tratě, po nichž projede více než 30 000 vlaků za rok; c) hlavní letiště, jimiž se rozumí 
civilní letiště, která mají více než 50 000 vzletů a přistání za rok, s výjimkou vzletů a přistání lehkých 
letadel pro cvičné účely (letiště Praha/Ruzyně). Ke konci roku 2016 byl zpracován Akční plán na 
základě Strategických hlukových map pro pozemní komunikace 2012 pro Středočeský kraj. Hlavním 
cílem tohoto plánu je stanovení protihlukových opatření v kritických oblastech dle hlukových map a 
snížení počtu obyvatel vystavených nadlimitním hladinám hluku.  

Jsou vyjmenovány obecné možnosti snižování hlukové zátěže ze silniční dopravy. Zahrnují jak 
opatření u zdroje hluku, na dráze šíření hluku, tak i u příjemce. Základní přístupy lze rozdělit na 
urbanisticko-architektonické, urbanisticko-dopravní, dopravně-organizační a stavebně technické. 
Hlavní zásady se mohou uplatňovat v ÚP, a to urbanisticko-architektonické: 

- Komplexní řešení obytných souborů z hlediska funkčního uspořádání – vhodná je např. bloková 
zástavba. 

- Plánování nové chráněné zástavby v dostatečné vzdálenosti od hlavních pozemních komunikací. 
- Využití bariérového efektu území pomocí staveb nevyžadujících protihlukovou ochranu. 
- Vhodné architektonické řešení obytných budov – dispoziční i tvarové. 
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Tab. č. 21. Vyhodnocení účinnosti vybraných urbanistických řešení; Zdroj: Akční hlukový plán pro hlavní pozemní 
komunikace ve správě ŘSD ČR  

 
Obr. č. 44. Pro ilustraci - Hluková mapa s hlukovým ukazatelem Ln, 2017 – výřez zájmového území v okolí D5 a i; Zdroj: 

www.mzcr.cz 

 

 
Mezní hodnoty pro silniční dopravu činí u u Ln 60 dB a u Ldvn 70 Db 

HYGIENA ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ 

Dále doplňujeme a aktualizujeme údaje z oblasti hygieny životního prostředí. Zdrojem informací je  
Systém evidence kontaminovaných míst. 

Tab. č. 22. Evidence SEKM – lokality s nutností prověřit znečištění; SEKM 2020 

Název lokality Katastrální území 

Bývalý areál HOBEX - Beroun Závodí Beroun 

Bývalá Dehtochema Zdice Zdice 
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Název lokality Katastrální území 

Bývalá obalovna Loděnice Loděnice u Berouna 

ČEZ, a.s. Distribuce  Beroun Beroun 

Skládka TKO Lištice Beroun 

Bývalé ZD Kublov Kublov 

Skládka Trubská Trubská 

Skládka Železná II Železná 

Skládka Železná I Železná 

Bývalá obalovna Zdice Zdice 

Skládka Kublov Hlinovka Kublov 

Skládka Halda Jarov Jarov u Berouna 

Skládka Modrý lom - Tetín Tetín u Berouna 

Skládka Svinaře Svinaře 

Skládka Tetín Tetín u Berouna 

Skládka Hudlice II Hudlice 

Skládka Hýskov I Hýskov 

Skládka Hudlice I Hudlice 

Bývalé ZD Chyňava Chyňava 

Skládka Lhotka u Berouna Lhotka u Berouna 

Skládka Chodouň Chodouň 

Skládka Chyňava Libečov 

Linde Frigera, s. r. o. (nyní Carrier ROCR, s. r. o.) Beroun 

Skládka Beroun Beroun 

Skládka Hudlice III Hudlice 

Skládka Nový Jáchymov II Otročiněves 

Skládka Hýskov III Hýskov 

Skládka Nový Jáchymov I Nový Jáchymov 

Skládka Lomeček - Měňany Měňany 

Skládka Měňany Měňany 

Areál bývalých Králodvorských železáren Králův Dvůr 

Skládka Žloukovice Žloukovice 

Skládka Nižbor Nižbor 

Skládka Zdejcina Zdejcina 

Skládka Počaply Počaply 

Skládka Králův Dvůr Králův Dvůr 

Skládka Černá halda Otročiněves Otročiněves 

Skládka Tobolka Tobolka 

Skládka Zdice - V Hroudě Zdice 
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Název lokality Katastrální území 

Skládka Údoli u Zahořan Zahořany u Berouna 

SAVEA spol. s r. o. Otročiněves 

Skládka TKO Hýskov Hýskov 

Skládka Trněný Újezd Trněný Újezd 

Skládka Hýskov II Hýskov 

Skládka Broumy I Broumy 

Skládka Svatá Svatá 

Skládka Zadní Třebaň Zadní Třebaň 

Skládka Loděnice Loděnice u Berouna 

Skládka nad Haldou Jarov Jarov u Berouna 

Skládka Malé Přílepy Malé Přílepy 

Skládka Lounín Lounín 

Skládka Křižatky I Popovice u Králova Dvora 

Skládka Křižatky II Popovice u Králova Dvora 

Skládka Božena Otročiněves 

Skládka Bubovice II Bubovice 

Skládka Bubovice I Bubovice 

Skládka TKO Svatý Jan Svatý Jan pod Skalou 

Úložiště Hostim - Alcazar Hostim u Berouna 

Skládka Vráž u Berouna Vráž u Berouna 

  
A.1.8. Zemědělský půdní fond a pozemky určené k plnění funkcí lesa 

V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 41 až 43a, 23a, 37a, sledované podle vyhl. č. 
500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a 
souvislostí.  

Tab. č. 23. SO ORP Beroun – druhy pozemků dle KN; Zdroj: ČSÚ 2020 
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Výměry správních obvodů jednotlivých obcí v SO ORP Beroun včetně výměry a podílu ZPF a PUPFL, viz 
přiložená tabulka. Výměry jednotlivých druhů pozemků náležejících do ZPF uvádíme také, nicméně 
upozorňujeme, že skutečné využití nemusí odpovídat údajům převzatým z KN. 

A. Zemědělský půdní fond – ZPF 
Obr. č. 45. Mapa tříd ochrany ZPF; eAgri – www.mapy.vumop.cz  

 
Obr. č. 46. Zdroj: ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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Hospodaření na zemědělské půdě primárně zajišťuje produkci surovin pro výrobu potravin a 
současně má zásadní vliv na utváření krajiny a její hodnotu jak funkční, tak estetickou. Způsob 
hospodaření má přímou vazbu na klimatické podmínky, kvalitu půdy, biologickou rozmanitost krajiny, 
rozvoj a ochranu ekosystémů a ekologickou stabilitu krajiny, kvalitu vody a vodní a větrnou erozi v 
území.  

V SO ORP Beroun je maximální bodová výnosnost půdy 70. Půda nejvyšší výnosnosti je soustředěna 
především v krajinných podoblastech Vysoký Újezd (A1), Chyňava (C2), v oblasti Údolí Berounky (B) a 
na severozápadě oblasti Podbrdy (E). Poměrně výnosná půda je také v určitých částech oblastí Mořina 
(A2) a Údolí Litavky (D), kde je ovšem, stejně jako u Údolí Berounky (B), využívána hlavně jako zástavba.  
Trvalý travní porost je v SO ORP Beroun většinou střední a nízké výnosnosti (50-6).  

B. Pozemky určené k plnění funkce lesa – PUPFL 
Obr. č. 47. Zdroj: ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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Tab. č. 24. Zdroj: ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019  

 
Obr. č. 48. Zdroj: ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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Obr. č. 49. Podíl lesů z celkové výměry v jednotlivých obcích SO ORP Beroun; Zdroj: ÚAP 2016 

 
Obr. č. 50. Zdroj: ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019 
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A.1.9. Občanská vybavenost včetně její dostupnosti a veřejná prostranství 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, 3, 3a, dále 93 až 107, 116a, 113a, sledované podle 
vyhl. č. 500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a 
souvislostí.  

Občanské vybavení jsou stavby, zařízení a pozemky sloužící například pro vzdělávání a výchovu, 
sociální služby a péči o rodiny, zdravotní služby, kulturu, veřejnou správu, ochranu obyvatelstva (§ 2 
odst. 1 písm. k) bod 3 zákona č. 183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu. Stavební 
zákon řadí uvedené příklady občanského vybavení k veřejné infrastruktuře. 

Tab. č. 25. Veřejné občanské vybavení  k 31. 12. 2016 
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ČR 6 258 1 436 4 172 448 997 3 528 801 2 071 463 5 180 5 085 662 220

hl.m. Praha 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Středočeský 
kraj 

1 144 238 584 62 169 529 120 344 77 915 902 73 33

Beroun 48 10 25 4 7 18 4 21 2 38 40 3 1

A.1.10. Dopravní a technická infrastruktura včetně jejich dostupnosti 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 67 až 87, 93 až 107, 116a, sledované podle 
vyhl. č. 500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a 
souvislostí.  

Úvod 

ČSN 73 6110 a životaschopnost území 
Při projektování místních komunikací podle normy ČSN 73 6110 nebo jejich jednotlivých úseků je 
nutné zajistit komplexní vazbu na celkový urbanistický návrh zástavby území, zejména na silniční síť a 
jiné druhy dopravy.  

Naplnit tento logický a jednoznačný požadavek tak, aby komunikace přispívala k životaschopnosti 
řešeného území je složitým a komplikovaným úkolem, na kterém musí dopravní inženýr 
spolupracovat s odborníky z jiných oblastí. Životaschopnost území a správné řešení není jednoznačně 
definovatelné a za různých okolností a v různých společnostech bude uspokojivé řešení odlišné. 
Dokonce ani spolupráce odborníků nemusí vést k přijatelnému řešení. Jedná se totiž o problematiku 
uspokojování společenské objednávky, což je obtížné už i kvůli nejednoznačnému a složitému 
zjišťování převažujících požadavků při respektování požadavků minoritních. U dopravních staveb a u 
komplexních řešení městských území se většinou jedná o velmi nákladné stavby, které se dotýkají 
velkého množství lidí a jako takové jsou politickým tématem na lokální úrovni. Jejich financování je 
schvalováno příslušnými zastupitelskými orgány a na druhé straně dopravně urbanistická řešení 
mohou být pro politiky i volebním tématem pro oslovení voličů.  
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V každém případě dopravní odborníci nepracují a neprojektují zcela volně bez těchto často 
komplikovaných vazeb a je dobré, když si uvědomují i tyto limity, které nejsou obsaženy v příslušné 
normě. Zároveň by měl být městský dopravní inženýr zdrojem nových nápadů a nových řešení, která 
předkládá k veřejnému posouzení. Rovněž by měl být schopen navrhovat tato řešení podle svých 
nejlepších vědomostí tak, aby bylo dlouhodobě funkční. Dopravní stavby formují dlouhodobě a často 
nevratně tvář města a podmiňují jeho strukturu. V této souvislosti se často mluví o trvalé 
udržitelnosti; k ní by měl vývoj města, a tedy i dopravní struktury směřovat. 

Individuální automobilová doprava plní z v současné době hlediska přepravních potřeb obyvatel 
důležitou, ne-li nejdůležitější úlohu. Na druhé straně její negativní vlivy na okolí vytvářejí problémy, 
které v řadě případů přesahují možností reálného řešení. Obecně se tato přepravní potřeba nazývá 
hybnost (mobilita) osob. Hybnost je zajišťována způsoby dopravy – pěší, cyklistickou, individuální 
automobilovou a hromadnou osobní dopravou. Nejdůležitější pro tvorbu sídel jsou oba posledně 
jmenované způsoby dopravy. 

Základní dopravní vazba u individuální i hromadné osobní dopravy uvnitř měst i ve venkovské 
struktuře osídlení je vazba mezi bydlištěm a pracovištěm. V regionálním měřítku je významnou 
vazbou mezi městem a venkovskými sídly v městském regionu (v blízkém okolí města).  

Dopravní vztah mezi bydlištěm a pracovištěm je hlavní příčinou koncentrace přepravní zátěže do 
období počátku a konce pracovní doby. V jejím počátku (obvykle ráno) směrem k pracovišti a na 
konci (obvykle odpoledne) směrem k bydlišti a občanské vybavenosti. Vzniká tak období dopravní 
špičky. Naopak časový interval mezi obvyklým počátkem a koncem pracovní doby můžeme nazvat 
obdobím dopravního sedla. Koncentrace počátku pracovní doby u podniků průmyslové výroby, u 
institucí státní správy, administrativy a škol může vést k enormním nárokům na kapacitu dopravy. 
Časového rozložení dopravních špiček, a tím i lepšího využití kapacitních možností dopravy, lze docílit 
různými způsoby. Je důležité uvědomit si, jaké pracovní aktivity v daném území existují a jaká je 
hybnost obyvatelstva. 

Primární sektor 

Primární sektor zahrnuje zejména prvovýrobu a surovinovou těžbu, zemědělství a lesnictví. Vyvolává 
většinou dopravní nároky charakteru mimoměstského, neboť uvedené činnosti bývají lokalizovány do 
segregované polohy vůči městům. Větší důraz bývá kladen na dopravu nákladní, přepravující suroviny 
a substráty. 

Sekundární sektor 

Sekundární sektor zahrnuje především průmyslovou výrobu. Bývá až na výjimky soustředěn ve 
městech, kde vytváří výrobně - technické zóny, průmyslové obvody, průmyslové okrsky, skupiny nebo 
jednotlivé závody. Vyvolává velké přepravní nároky zejména ve vnitroměstské a regionální osobní 
dopravě, přičemž tyto kapacitní nároky bývají koncentrovány do časově vymezených dopravních 
špiček. Průmyslová výroba klade nároky na kapacitní a druhově rozmanitou nákladní dopravu 
především uvnitř měst, ale i na dopravu meziměstského charakteru. Ta může být mnohdy limitním 
faktorem dalšího rozvoje. 

Terciární sektor 

Terciární sektor zahrnuje nemateriální sféry - služby, obchod, administrativu, státní a městskou 
správu, školství, kulturu. Bývá obvykle koncentrován do centrálních oblastí měst. Velký počet 
pracovních příležitostí v městských centrech, a naopak rozložení oblastí bydlení většinou mino jejich 
centra do okrajových částí, přináší maximální zátěže na dopravu osob a přenos informací - a to 
obvykle v radiálním (dostředném) směru. Přepravní zátěže bývají v tomto případě koncentrovány 
směrově nikoliv časově, neboť díky charakteru terciárního sektoru nebývá pracovní doba jasně 
vymezena. Lze předpokládat, že postupným odlivem pracovních příležitostí z primárního a 
sekundárního sektoru do sféry terciární dojde k rozkladu dopravních špiček do širšího časového 
období, případně k částečnému odstranění rozdílu mezi špičkou a sedlem. 
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Kvartérní sektor  

Kvartérní sektor zahrnuje zajišťuje rozvoj společnosti, podporuje sektor terciární. Zahrnuje výzkum a 
vývoj, nadace, sdružení, spolky, politické strany, církve. Počet pracovních příležitostí je nevelký a 
nároky na přepravu souvisí s místem působnosti. Přepravní zátěže bývají i v tomto případě 
koncentrovány směrově nikoliv časově, pracovní doba není jasně vymezena. 

Kvintérní sektor  

Kvintérní sektor zahrnuje  aktivity spojené s rozhodováním, interpretací myšlenek a informací, 
inovace – VaV, vysoký management - nároky na nevelkou přepravu jsou koncentrovány směrově, 
nikoliv časově. 

Eliminace dopravních nároků 
Kromě znalosti hybnosti obyvatelstva a znalosti způsobů využívání daného území, je základním 
předpokladem úspěšného řešení dopravních problémů možnost eliminace takových dopravních 
nároků, které nejsou v území nezbytné. 

Zbytná doprava 1. stupně 

Nemá v daném území ani svůj zdroj ani cíl. Jedná se tedy o dopravu tranzitní - průjezdnou. Lze ji 
vyloučit změnou trasy - vytvořením podmínek pro převedení z dopravy tranzitní průjezdné na 
objízdnou. V praxi se jedná o výstavbu komunikačních a drážních „obchvatů" nebo okruhů mimo 
chráněná území. 

Zbytná doprava 2. stupně 

Má v daném území svůj zdroj nebo cíl, který však díky svému nevhodnému situování vyvolává 
nežádoucí dopravní vztahy. Praktickým příkladem může být nevhodně umístěný průmyslový závod, 
kladoucí svou polohou v centru města nepřijatelné požadavky na nákladní dopravu. Dopravní 
komplikace mohou nastat rovněž v případě, je-li továrna a její skladové zázemí umístěno ve dvou 
různých lokalitách, nebo vznikne-li disproporce v území soustředěním bydlení do lokality s 
nedostatečným počtem pracovních příležitostí. Vyloučení zbytné dopravy 2. stupně spočívá ve 
vytváření vhodného a harmonického urbanistického rozložení jednotlivých funkčních složek v území. 

Zbytná doprava 3. stupně 

Má v uvažovaném území vhodně umístěný zdroj nebo cíl, avšak cíle je z hlediska území dosaženo 
nevhodným dopravním prostředkem. Dochází například k nevhodnému zatížení silnic a dálnic těžkou 
nákladní kamionovou dopravou, přestože není plně využita kapacita železnic. Taktéž nedostatečná 
nabídka kapacity MHD zapříčiňuje neúnosné dopravní zatížení městských center množstvím osobních 
automobilů. Ojediněle může řešení tohoto problému spočívat v přímém zákazu (například vjezdu 
osobních aut do centra měst). 

Vhodnějším řešením bývá vytvoření takových podmínek, kdy sám cestující nebo dopravce nákladu 
začne využívat vhodný dopravní prostředek z důvodu, že je to pro něj výhodné. V centru města toho 
lze dosáhnout například kombinací záměrného zkomplikování průjezdu dotčeným územím a 
progresivního poplatku za parkování (umělého navyšování ceny parkovného). Současně s těmito 
opatřeními je však nutné poskytnout stejně nebo více atraktivní prostředek hromadné dopravy 
umožňující dobrou dostupnost cílového území, nabízející rychlost, krátký interval a celkový komfort. 
Jedním ze strategických cílů urbanismu a územního plánování bývá vhodné rozdělení přepravních 
zátěží mezi dopravou individuální a hromadnou a vytváření výhodných podmínek, umožňujících 
realizaci dopravních vazeb ekologicky a urbanisticky vhodným dopravním prostředkem. 
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A. Dopravní infrastruktura 

Obr. č. 51. Veřejná dopravní a technická infrastruktura SO ORP Beroun; Zdroj: ÚAP 2016 

 
Obr. č. 52. Silniční síť SO ORP Beroun; Zdroj: ŘSD 2020 

 
Pro SO ORP Beroun je významná linie dálnice D5, dále silnice II. třídy. Ze železniční dopravy je 
významná trať 170 a tranzitní koridor č. 3. Kapacita silniční sítě je nedostačující, stav vozovek je 
špatný a neustále se zhoršuje – výtluky, díry, ulámané krajnice na silnicích II. třídy jsou běžným 
jevem. 

Centrum SO ORP Beroun leží na křižovatce – viz následující ilustrační kartogram. 
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Obr. č. 53. Centrum SO ORP Beroun leží na křižovatce dálnice D5 a silnic II. třídy 

Zátěže ze stávajícího provozu dopravní a 
technické infrastruktury dle Ú krajiny SO ORP 
Beroun, 2019:   

Přes území ORP Beroun prochází dálnice D5 z 
Prahy přes Plzeň do Německa. Průměrná 
intenzita dopravy činí v různých úsecích cca 55 
- 48 tisíc vozidel za 24 hodin. Ze strategické 
hlukové mapy zveřejněné na Geoportalu 
vyplývá, že provoz na dálnici zvyšuje hlukové 
limity v některých místech až do vzdálenosti 
cca 1500 m od této komunikace. V závislosti na 
terénní konfiguraci a na provedených 
protihlukových opatřeních činí vzdálenost od 
dálnice, kde dochází k překračování mezních 
hodnot hlukových ukazatelů, cca 600 m na obě 

strany od dálnice. Do tohoto pásma zasahuje zástavba obcí Beroun, Králův Dvůr, Zdice, Loděnice.  

Územím ORP Beroun prochází několik železničních tratí. Nejvýznamnější je celostátní železniční trať č. 
170 (171) Praha - Plzeň, která je součástí III. železničního koridoru s největší intenzitou dopravy. Kvůli 
poměrně členitému vedení tratě s množstvím směrových oblouků a vysoké hustotě železničních 
stanic a zastávek je rychlost projíždějících vlaků nižší a tím i hluková zátěž je menší. V hlukově 
nejexponovanějších lokalitách jsou vybudovány při průchodu zástavbou protihluková opatření - 
Králův Dvůr, Stašov. Bez protihlukové ochrany zůstávají úseky železnice procházející zástavbou 
Berouna, Loděnice a Vráže.  

Ostatní tratě slouží z větší části osobní dopravě. Počet projíždějících vlaků během dne není příliš 
velký, mezi jednotlivými průjezdy vlaků jsou dlouhé prodlevy. Jedná se tedy spíš o hluk okamžitý, 
krátkodobý.  

Provoz technické infrastruktury, tzn. přenos médií vedeními technické infrastruktury, nevyvolává v 
řešeném území hygienické závady ani estetické závady (s výjimkou nadzemních vedení VN a VVN). V 
místech průchodu podzemních vedení technické infrastruktury (plynovody, vodovody…) je nutno 
ponechat pruh cca 5-10 m – podle významu vedení – jako bezlesí, pouze se zatravněním. V místech 
průchodu nadzemních vedení el. energie je nutné udržovat bezlesí v rozsahu ochranného pásma 
vedení. Nelze zde tedy porosty ponechat jejich přirozenému vývoji. Průchod vedení el. energie lesem 
tak vytváří vizuální problém nejen samotnými sloupy a dráty vedení, ale i vytvořeným průsekem v 
lesním porostu. 

B. Technická infrastruktura 
Řešení podpory vodohospodářského potenciálu je komplexním problémem, na který je se třeba dívat 
z vícero úhlů a ty navzájem skloubit. Území ORP není příliš vhodné k výstavbě významnějších vodních 
nádrží. Hlavním důvodem, i přes výborné morfologické podmínky, je velká hustota osídlení v údolních 
nivách významných toků, z čehož plyne takřka neprojednatelné řešení výstavby vodních nádrží (viz 
ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019). 

V první řadě je třeba se zabývat zkvalitněním životních podmínek obyvatel v obcích a jejich místních 
částech dobudováním vodohospodářské infrastruktury. Z analytické části vyplývá, že stav 
vodohospodářské infrastruktury je na průměrné úrovni. V rámci analýzy území bylo zjištěno větší 
množství sídelních útvarů, ve kterých se nenachází „obecní“ zdroj pitné vody s jejím rozvodem po 
intravilánu. Velmi časté jsou soukromé zdroje pitné vody, někdy je voda dopravována ke spotřebiteli 
donáškou. Důvodem proč se v obcích nenacházejí obecní vrty a samosprávy se spoléhají na osobní 
zásobování pitnou vodou, může být způsobeno tím, že se v území nacházejí velké plochy s 
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tektonickými liniemi a propustným horninovým prostředím a také fakt nízké zadržovací schopnosti 
území i přes to, že se zde nacházejí velké lesní plochy. Tímto dochází ke ztrátě povrchové vody, která 
by se jinak časem přetvořila ve vodu podzemní. Z pohledu neměnných přírodních podmínek a také s 
ohledem na vyšší riziko vysychání vodních toků se tedy nabízí řešení vybudování obecních vodovodů 
a jejich napojení na větší skupinové vodovody. Pro zvýšení vodohospodářského potenciálu a snížení 
kontaminace prostředí je třeba uvažovat o vybudování oddílné kanalizace v místech, kde dodnes 
žádná kanalizace není a vystavět i nové čistírny odpadních vod. 

Je vhodné uvažovat o podpoře technologií pro snížení kontaminace toxickými látkami povrchových 
vod větších toků, do kterých ústí odpadní vody z průmyslových objektů.  

V rámci zadržování povrchových vod ať už pro akumulaci a její zpětné využití, nebo pro ochranu sídel, 
byly vytipovány lokality pro výstavbu suchých a vodních nádrží (viz grafická část studie). 
Geomorfologie území přímo vybízí k výstavbě těchto objektů, avšak vysoká hustota osídlení území 
(zejména údolních niv) snižuje tento počet na minimum. Mimo vodních a retenčních nádrží lze však 
vodu v krajině zadržovat mnoha jinými způsoby, mezi které patří správná praxe na zemědělských 
pozemcích tak, aby voda vsakovala, místo aby ze svažitých pozemků rychlé stékala do údolí. V rámci 
studie bylo rovněž vytypováno několik lokalit vhodných pro revitalizace vodních toků, čímž je možné 
výrazně zlepšit vodní režim krajiny, zpomalit odtok a zvýšit biodiverzitu území. Měly by být zachovány 
travnaté pásy okolo vodotečí a případně i zakládány nové plochy trvalých travních porostů. Lokality 
určené k zatravnění jsou uvedeny v grafické části studie, jedná se zejména o lokality se zvýšeným 
erozním ohrožením. Zemědělské pozemky ve svažitých partiích by měly být rozčleněny remízky a 
mezemi. Meliorační stavby (odvodňovací) by měly být spíše rušeny nebo využívány k dotaci vodou 
nově vzniklých vodních ploch tak, aby nedocházelo k rychlému odvedení vody z krajiny, ale k její 
retenci a postupné infiltraci. Lesní celky by měly být ihned po mýtní těžbě zalesněny, a lesní půda by 
měla být preferována a dále nesnižována v ploše.  

Díky nízkému průměrnému ročnímu úhrnu srážek je také vhodné uvažovat s využitím dešťové vody 
než s jejím rychlým odvedením kanalizací. V plochách intravilánu v soukromém vlastnictví by měla 
být podpořena výstavba akumulačních jímek pro dešťovou vodu, tak jako tomu je v případě 
dotačního titulu „Dešťovka“, v plochách obecních pak výstavbou jímacích zařízení pod parkovacími 
plochami nebo povrchových vsakovacích zařízení mezi parkovacími stáními s infiltrací do 
horninového prostředí v kombinaci s budováním zpevněných ploch z dlaždic se širšími spárami, nebo 
polovegetačních tvárnic. 

ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019 navrhuje následující opatření: 

 revitalizace vodních toků, podpora budování nových vodních ploch, retenčních nádrží, tůní, 
mokřadů, zvyšování retenční schopnosti krajiny  

 podpora hospodaření s dešťovou vodou v intravilánech obcí  

 podpora budování systémů pro čištění odpadních vod a systémů pro opětovné využití vod  

 propojování vodárenských systémů  

 protierozní opatření (technická, biotechnická, organizační…)  
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A.1.11. Ekonomické a hospodářské podmínky 
V rámci kapitoly jsou přiměřeně popsány všechny sledované jevy podle vyhlášky č. 500/2006 Sb., 
přílohy č. 1 – část A). 

Tab. č. 26. Ekonomické a hospodářské podmínky SO ORP Beroun; Zdroj: ČSÚ 2020 

 2015 2016 2017 2018 2019 
NEZAMĚSTNANOST (dle MPSV k 31. 12.2))           
Uchazeči o zaměstnání evidovaní úřadem práce 2 352  1 904  1 418  1 284  1 283  
dosažitelní (%) 96,2  97,1  93,7  91,2  91,3  
osoby se zdravotním postižením (%) 7,7  9,8  12,0  14,3  16,3  
absolventi (%) 4,1  3,2  2,8  3,3  2,9  
osoby s délkou evidence nad 12 měsíců (%) 40,2  37,7  32,0  28,3  23,9  
Pracovní místa v evidenci úřadu práce 849  984  1 509  1 592  1 966  
Počet uchazečů na 1 pracovní místo v evidenci  ÚP 2,8  1,9  0,9  0,8  0,7  
Podíl nezaměstnaných osob (%) 3) 5,71  4,64  3,32  2,90  2,87  
EKONOMICKÉ SUBJEKTY SE SÍDLEM NA ÚZEMÍ 
SPRÁVNÍHO OBVODU (k 31. 12.)           
Ekonomické subjekty celkem (podle RES)4) 15 360  15 589  15 958  16 326  16 576  
fyzické osoby5) 12 230  12 339  12 565  12 853  13 061  
z toho zemědělští podnikatelé6) 244  253  264  268  273  
právnické osoby7/ 3 130  3 250  3 393  3 473  3 515  
z toho obchodní společnosti 1 697  1 770  1 889  1 955  1 970  
Podíl ekonomických subjektů podle 
vybraných odvětví ekonomické činnosti (%)8)           
zemědělství, lesnictví a rybářství 3,8  4,0  4,1  4,1  4,1  
průmysl celkem 11,7  11,6  11,5  11,5  11,6  
stavebnictví 12,5  12,6  12,7  12,6  12,7  
obchod, ubytování, stravování a pohostinství 25,6  25,3  25,3  24,4  23,7  
Počet subjektů  podle počtu zaměstnanců           
bez zaměstnanců 5 712  5 827  5 982  6 203  6 508  
1–9 zaměstnanci (mikropodniky) 1 063  1 089  1 077  1 097  1 104  
10–49 zaměstnanci (malé podniky) 196  193  203  198  212  
50–249 zaměstnanci (střední podniky) 47  48  52  55  54  
250 a více zaměstnanci (velké podniky) 10  9  9  9  9  
nezjištěno 8 332  8 423  8 635  8 764  8 689  
BYTY           
Dokončené byty 278  303  393  482  566  
Dokončené byty na 1 000 obyvatel 4,6  4,9  6,3  7,6  8,8  
Podíl bytů dokončených v rodinných domech (%) 83,8  88,1  67,2  78,6  70,1  
Průměrná obytná plocha 1 dokončeného bytu (m2) 79,0  83,6  80,0  81,0  83,1  
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A.1.12. Rekreace a cestovní ruch 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 17a, 23a, 46a, 55 až 56, 105 až 107, sledované 
podle vyhl. č. 500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci 
vztahů a souvislostí.  

Turistika ve Středočeském kraji vs. certifikované turistické oblasti v ČR 

Turistická oblast/destinace je podle Výkladového slovníku cestovního ruchu charakterizována jako 
„cílová oblast vdaném regionu, pro kterou je typická významná nabídka atraktivit a infrastruktury 
cestovního ruchu v širším slova smyslu země, regiony, lidská síla a další oblasti, typické velkou 
koncentrací atraktivit cestovního ruchu, rozvinutými službami a další infrastrukturou cestovního 
ruchu, jejichž výsledkem je velká dlouhodobá koncentrace návštěvníků“ (Pásková, Zelenka, 2002). 
Obecně lze říci, že destinace cestovního ruchu je přirozeným celkem, který má z hlediska podmínek 
rozvoje cestovního ruchu jedinečné vlastnosti odlišné od jiných destinací. Destinace jako „produkt 
cestovního ruchu“ se chápe jako systém složený z jednotlivých poskytovatelů služeb (např. ubytovací 
a stravovací zařízení, dopravci, sportovní zařízení apod.) ovlivňovanými okolím, ve kterém působí 
(politické, ekonomické, společenské, přírodní prostředí). 

Destinace může mít turistické centrum (např. spádové město s turistickým významem, turisticky 
významný cíl apod.). Nesmí se jednat o uměle vytvořený územní celek bez vnitřní provázanosti a 
souvislostí. Tomu by měl odpovídat i název oblasti, který by měl jasně oblast územně identifikovat, 
odlišovat, který musí být ojedinělý a nezpůsobovat zaměnitelnost. 

Cestovní ruch v turistické oblasti je řízen prostřednictvím destinačního managementu. Destinační 
management můžeme definovat jako „soubor technik, nástrojů a opatření používaných při 
koordinovaném plánování, organizaci, komunikaci, rozhodovacím procesu a regulaci cestovního 
ruchu v dané destinaci“ (Pásková, Zelenka, 2002). Destinace musí být odpovídajícím způsobem 
strategicky řízena, a proto je pojem destinační management často definován jako nejvyzrálejší forma 
řízení cestovního ruchu v turisticky vyspělých destinacích. V širším pojetí je destinační management 
procesem řízení, jehož základ tvoří komunikace, koordinace a kooperace, a to nejen v rámci 
společnosti, ale v rámci celého regionu. Více o řízení destinace viz www.Manuál turistické 
oblasti.cz.  

Destinační společnost je organizace, která má za úkol zajišťovat koordinaci a kooperaci poskytovatelů 
služeb cestovního ruchu v daném území (destinaci) za účelem efektivnějšího řízení turismu v regionu. 
Snaží se zajistit udržitelný rozvoj území, konkurenceschopnost na trhu, ucelenou nabídku aktivit a 
spolupráci jednotlivých subjektů. Využívá k tomu nástrojů managementu. 

Do systému DMO 2019 spadá jižní část Středočeského kraje: Podbrdsko, Toulava a Kraj blanických 
rytířů. DMO v ČR viz následující mapa. 
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Obr. č. 54. DMO v ČR; Zdroj: www.Manuál turistické oblasti.cz 

 
Počet ekonomických subjektů zaměřených na služby souvisejících s cestovním ruchem posledních pět 
let klesá – viz následující tabulka. 

Tab. č. 27. Ekonomické a hospodářské podmínky SO ORP Beroun; Zdroj: ČSÚ 2020 

 
2015 2016 2017 2018 2019 

EKONOMICKÉ SUBJEKTY SE SÍDLEM NA ÚZEMÍ 
SPRÁVNÍHO OBVODU (k 31. 12.)           
Ekonomické subjekty celkem (podle RES)4) 15 360  15 589  15 958  16 326  16 576  
fyzické osoby5) 12 230  12 339  12 565  12 853  13 061  
z toho zemědělští podnikatelé6) 244  253  264  268  273  
právnické osoby7/ 3 130  3 250  3 393  3 473  3 515  
z toho obchodní společnosti 1 697  1 770  1 889  1 955  1 970  
Podíl ekonomických subjektů podle 
vybraných odvětví ekonomické činnosti (%)8)           
zemědělství, lesnictví a rybářství 3,8  4,0  4,1  4,1  4,1  
průmysl celkem 11,7  11,6  11,5  11,5  11,6  
stavebnictví 12,5  12,6  12,7  12,6  12,7  
obchod, ubytování, stravování a pohostinství 25,6  25,3  25,3  24,4  23,7  
Počet subjektů  podle počtu zaměstnanců           
bez zaměstnanců 5 712  5 827  5 982  6 203  6 508  
1–9 zaměstnanci (mikropodniky) 1 063  1 089  1 077  1 097  1 104  
10–49 zaměstnanci (malé podniky) 196  193  203  198  212  
50–249 zaměstnanci (střední podniky) 47  48  52  55  54  
250 a více zaměstnanci (velké podniky) 10  9  9  9  9  
nezjištěno 8 332  8 423  8 635  8 764  8 689  
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A.1.13. Bezpečnost a ochrana obyvatel 
V rámci kapitoly jsou popsány zejména jevy č. 1a, dále 108 až 112a, sledované podle vyhl. č. 
500/2006 Sb., příl. č. 1, část A). Všechny ostatní jevy jsou v textu zohledněny v rámci vztahů a 
souvislostí.  

Základním nástrojem pro srovnání mezi jednotlivými kraji či územními odbory je index kriminality 
(počet zjištěných skutků za zvolené období, přepočtený na 10 000 obyvatel). Všude, kde je to možné, 
jej používán jako prioritní ukazatel. Nejedná se sice o ideální nástroj porovnání (zejména v centrech 
velkých měst jsou počty bydlících nízké, ale počty osob, které se tu zdržují, naopak velmi vysoké), ale 
je to základní nástroj, který je standardně používán po celém světě k vyjádření zatížení populace 
trestnou činností. 

 A.2. Zjištění a vyhodnocení záměrů na provedení změn v území 
Změnou v území je dle stavebního zákona - § 2 odst. 1, písm. a) zákona č. 183/2006 Sb. - změna jeho 
využití nebo prostorového uspořádání, včetně umisťování staveb a jejich změn, což je předmětem 
územně plánovací dokumentace. 

Územně plánovací proces je poměrně složitý a dochází při něm ke kombinaci povinností samosprávy 
a státní správy, přitom vlastní dokumentace musí splňovat mj. podmínku být v souladu s nadřazenou 
územně plánovací dokumentací. Kromě toho, zpracovatelé ÚPD musí vycházet z aktuálních územně 
analytických podkladů příslušné úrovně (ÚAP). ÚAP poskytují průzkumy a rozbory. 

Z tohoto pohledu není účelné zabývat se již schválenými ÚP a jejich plochami. ÚAP nemají ani význam 
pro starší ÚP, které „dosluhují“ a nastává čas jejich komplexního přepracování. U těchto „starých“ 
ÚP, kdy není schváleno zadání nového ani není zpracována zpráva o uplatňování ÚP, není totiž 
zřejmé, jaké způsoby využití území se stanou předmětem nového ÚP (a předmětem průzkumu, zda 
v daném území je možné navrhovaný způsob využití naplánovat, určit podmínky, limity). 

Kapitola „Zjištění a vyhodnocení záměrů na provedení změn v území“ v ÚAP má tedy smysl zejména 
pro záměry prezentované ve schválené nadřazené ÚPD, což jsou Politika ÚR ČR a ZÚR Středočeského 
kraje. 

A.2.1 Politika ÚR ČR – Aktualizace č. 5 z 11.9.2020 
Politika územního rozvoje (PÚR) ČR určuje republikové priority územního plánování, definuje základní 
rozvojové oblasti a osy, specifické oblasti či koridory a plochy dopravní a technické infrastruktury 
celostátního významu. Politika ÚR je pořizována povinně pro celé území České republiky, schvaluje ji 
vláda. Je závazná pro pořizování a vydávání zásad územního rozvoje, územních plánů, regulačních 
plánů a pro rozhodování v území. 

Ministerstvo pro místní rozvoj zajistilo vyhotovení a zveřejnění v souladu s § 35 odst. 6 a 7 zákona č. 
183/2006 Sb., o územním plánování a stavebním řádu (stavební zákon), ve znění pozdějších předpisů, 
a v souladu s úkolem z usnesení vlády č. 833/2020 úplné znění Politiky územního rozvoje České 
republiky po její poslední aktualizaci. 

Sdělení Ministerstva pro místní rozvoj o schválení Aktualizace č. 5 Politiky územního rozvoje České 
republiky bylo zveřejněno dne 10. září 2020 ve Sbírce zákonů v částce 149 pod číslem 368. 
 
Dnem 11. září 2020 je Aktualizace č. 5 Politiky územního rozvoje České republiky závazná pro 
pořizování a vydávání zásad územního rozvoje, územních plánů, regulačních plánů a pro rozhodování 
v území, v souladu s § 31 odst. 4 stavebního zákona. Politika územního rozvoje vymezuje rozvojové 
oblasti a rozvojové osy.  

Obr. č. 55. Schéma 11 – Vztah rozvojových oblastí, os a specifických oblastí; Zdroj: Politika  ÚR ČR, 2020 
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Obr. č. 56. Schéma 5 – Doprava silniční; Zdroj: Politika ÚR ČR, 2020 

 
Obr. č. 57. Schéma 7 - Elektroenergetika; Zdroj: Politika ÚR ČR, 2020 
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A.2.2 ZÚR Středočeského kraje – Aktualizace č. 2, VI/2018  

Zásady územního rozvoje stanovují plochy nebo koridory nadmístního významu a požadavky na jejich 
využití a koordinují územně plánovací činnost obcí. Zásady územního rozvoje jsou povinně pořizovány 
pro celé území všech krajů. Jsou závazné pro pořizování a vydávání územních plánů, regulačních 
plánů a pro rozhodování v území. 

ZÚR se věnují rozvojovým oblastem a osám krajského významu. Zásady pro usměrňování územního 
rozvoje a úkoly pro ÚPD jsou zcela logické a jejich cílem je předcházet střetům zájmů z hlediska 
ochrany přírody a krajiny, ochrany historických a kulturních památek, ochrany ovzduší, vody, ochrany 
ZPF, PUPFL, zároveň ochrany technické a dopravní infrastruktury – zejm. nadregionálního významu. 
Druhým cílem je dodržet Zásady urbánní politiky, 2017, vydané MMR 2010 (aktualizace z r. 2017), a 
to  nejen ve smyslu dostupnosti občanského vybavení obyvatelům kraje, ale i pokud jde o rozmístění 
různých ploch tak, aby se nesnižovala úroveň bydlení, nezvyšovala zdravotní rizika, podnikatelské 
aktivity nebyly umisťovány v lokalitách, kde by vyvolaly neúnosnou zátěž (např. z hlediska 
nedostatečné kapacity vodních zdrojů apod.). Zásady pro usměrňování územního rozvoje a úkoly pro 
ÚPD se vztahují na všechny plochy s rozdílným způsobem využití dle vyhlášky č. 501/2006 Sb. 

Zátěže ze záměrů rozvoje dopravní infrastruktury vyplývající ze ZÚR SČK:  

 D200 Koridor vysokorychlostní tratě Praha – Plzeň: úsek Praha - Beroun (tunel), (vymezený v 
PÚR ČR jako VR1) - úsek tratě vedený tunelem bude bez dopadů na vzhled krajiny. Viditelným 
novým prvkem, byť poměrně krátkým, bude část tratě mezi vyústěním z tunelu a napojením 
na železniční stanici Beroun. Napojení bude obsahovat také nové přemostění Berounky. 

 územní rezerva VRT ve směru na Plzeň (úsek Beroun – hranice kraje), (vymezený v PÚR ČR jako 
VR1) - koridor územní rezervy se bude teprve prověřovat, záměr proto není hodnocen.  

 D203 - Koridor železniční tratě č.170: optimalizace úseku Zdice – Zbiroh, směrové úpravy 
železniční tratě (vymezený v PÚR ČR jako CE40a) - stavba už byla realizována, jedná se o 
poměrně malou úpravu spočívající ve zlepšení parametrů stávající tratě bez významnějších 
negativních vlivů na krajinu.  

 D215 - Koridor železniční tratě č. 171 Praha - Beroun, rekonstrukce - jedná se pouze o 
rekonstrukci stávající železniční tratě bez významnějších negativních vlivů na krajinu.  

 D089 - Koridor silnice II/116: Řevnice, přeložka s přemostěním Berounky - přeložka je vedena 
přes zastavěné území obce, dle upřesnění v územním plánu obce tunelem, tedy bez dopadů na 
vzhled krajiny. Viditelným novým prvkem bude část silnice od vyústění z tunelu včetně nového 
přemostění Berounky.  

 D090 - Koridor silnice II/116: úprava úseku Rovina – Mořina, Mořinka obchvat - silnice II. třídy 
svým šířkovým a stavebním uspořádáním nebude vytvářet viditelnou bariéru v krajině. Přispěje 
ale k rozčlenění ucelených bloků zemědělské půdy a tím k fragmentaci krajiny.  

 D091 - Koridor silnice II/116: Kuchař obchvat - silnice II. třídy svým šířkovým a stavebním 
uspořádáním nebude vytvářet viditelnou bariéru v krajině. Přispěje ale k rozčlenění ucelených 
bloků zemědělské půdy a tím k fragmentaci krajiny. 

Zátěže ze záměrů rozvoje technické infrastruktury  
Záměry vyplývající ze ZÚR SČK  
 P01 - VVTL plynovod Drahelčice – Háje, (vymezený v PÚR ČR jako P8) - většina trasy územím 

ORP Beroun povede v souběhu se stávajícím plynovodem VTL. Nové průseky lesními porosty 
tak budou minimalizovány. Pohledově se podzemní vedení nebude uplatňovat.  
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 E12 - Rozvodna 110 kV Zdice vč. napojení vedení - rozvodna 110kV i napojovací vedení už byla 
realizována. Sloupy a vedení VVN jsou z daleka viditelné zejména v rovinaté jihozápadní části 
ORP Beroun.  

 
A.2.3 Vyhodnocení záměrů na provedení změn v území 

 

A. Záměry vyplývající z PÚR a konkretizovaných v ZÚR 
Dle současné legislativy všechny záměry musí být v ÚPD jednotlivých krajů a obcí zohledněny a 
upřesněny, proto není účelné je v ÚAP vyhodnocovat. 

 

B. Záměry vyplývající ze ZÚR 
Dle současné legislativy všechny záměry musí být v ÚPD jednotlivých obcí zohledněny a upřesněny, 
proto není účelné je v ÚAP vyhodnocovat. 

 

C. Záměry vyplývající ze zadání změn ÚP  
Z územních plánů obcí je nejvýznamnějším dopravním záměrem silnice II. třídy na území Berouna a 
Králova Dvora vedená mezi dálnicí D5 a železniční tratí - přeložka silnice II/605. Silnice je navržená z 
části jako nová trasa a zčásti využívá stávajících komunikací. V krátkém úseku bude vedena i tunelem. 
Silnice je z větší části navržena v území s výrobními objekty podél řeky Litavky nebo v souběhu s 
dálnicí D5. V těchto územích nebude silnice tvořit pohledovou ani migrační bariéru, nebude zatěžovat 
své okolí. Negativem může být zásah do už tak minimálních porostů podél Litavky. Výraznějším 
zásahem do krajiny bude jižní část přeložky silnice na území Králova Dvora jižně a východně od sídla 
Levín. Tam bude silnice procházet dosud nezastavěným územím a bude nutné kvůli ní redukovat lesní 
porosty.  

Záměry technické infrastruktury navržené v ÚPD jednotlivých obcí svým významem a umístěním 
nebudou vytvářet významné vlivy na krajinu. U podzemních vedení navržených v nezastavěném území 
bude nutné udržovat zatravněný pás bez vzrostlé zeleně o šířce několika metrů dle druhu vedení. 
Navržená nadzemní vedení VN 22kV jsou převážně jen krátkými úseky vedenými v blízkosti 
zastavěného území, bez výraznějších zásahů do krajiny.  
Záměry nejsou významné z hlediska změn území v SO ORP Beroun, proto nejsou v ÚAP vyhodnoceny. 

 

D. Záměry správců dopravní a technické infrastruktury 
Z hlediska dopravní infrastruktury nejsou žádné další významné záměry, kromě záměrů ZÚR SK, 2018. 

Kromě záměrů prezentovaných v ZÚR Středočeského kraje je významný záměr zdvojení elektrického 
vedení V412. Varianta č. 1 byla na základě hodnocení SEA přijata za proveditelnou a únosnou pro 
dotčené životní prostředí, pod podmínkou stanovených kompenzačních opatření. 

Významným je Generel odvodnění města Beroun s cílem zlepšení vybraných ukazatelů chemiského 
stavu Berounky, konkrétně BSK5, CHSK, NL, Pcelk, Ncelk, N-NH4. Generel odvodnění je v souladu 
s ÚPD, viz následující list opatření. 
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Obr. č. 58. Zdvojení elektrického vedení V412. Varianta č. 1. Zdroj: CENIA 
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Obr. č. 59. List opatření – Generel odvodnění města Beroun 
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B. ROZBOR UDRŽITELNÉHO ROZVOJE ÚZEMÍ 
 B.1 Zjištění a vyhodnocení pozitiv a negativ v území 
A. POZITIVA 

Pozitiva pro SO ORP Beroun kromě vysoké kvality přírody a krajiny – což je oblast ŽIVOTNÍHO 
PROSTŘEDÍ, se projevují i v oblasti SOUDRŽNOSTI SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL. Viz následující statistika 
(Zdroj: ĆSÚ, 2020) 

Obr. č. 60. Demografický vývoj SO ORP Beroun mezi lety 2015 až 2019; Zdroj: ČSÚ, 2020  
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Pozitiva v oblasti ŹIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ spočívají v rozsáhlých plochách CHKO Křivoklátsko a Český 
kras, nicméně tato pozitiva sebou nesou limity využití území a nemusí být vnímána jednoznačně 
pozitivně např. v oblasti hospodářského rozvoje, ale i v oblasti SOUDRŽNOSTI SPOLEČENSTVÍ 
OBYVATEL. Tato pozitiva byla rozebrána v kapitole A.1.5, proto se jim již nyní nevěnujeme. 

Pozitiva v hospodářském rozvoji se v posledních několika letech neprojevují, spíš naopak. Klesá počet 
ekonomických subjektů podnikajících v oblasti služeb a roste počet subjektů s nezjištěným počtem 
pracovníků. Nárůst je spojen s novými formami zaměstnávání, s nimiž souvisí nekalá konkurence a 
prekarizovaný6 způsob práce, jež jsou na vině dalšího patologického jevu, jakým je problém pracující 
chudoby, s rizikem nárůstu kriminality (jev doprovázející logistická centra podél dálnic). 

B. NEGATIVA 

Tab. č. 28. Negativa v SO ORP Beroun  

NEGATIVA CHARAKTERISTIKA NEGATIV A JEJICH PŘÍČINY 

NEDOSTATEČNOST 
DOPRAVNÍ, 
TECHNICKÉ 
INFRASTRUKTURY 
A OBČANSKÉHO 
VYBAVENÍ  

Geomorfologie spolu s geologií zapříčinily pestrost biotopů a krajinných typů – tj. vysokou 
stabilitu životního prostředí jako celku, kterou je nutné chránit. Geomorfologie spolu s geologií 
vyvolaly atraktivitu daného území pro bydlení, rekreaci, práci, seberealizaci. Geomorfologie spolu 
s geologií jsou příčinou vzniku jak přírodních dominant, tak i umělých, kulturních.  

A právě vysoká atraktivita hodnoceného území se jeví být neúnosná: 

Nedostatečné čištění odpadních vod (komunálních, průmyslových) vypouštěných do vodotečí. 
Nedostatečná kapacita silniční sítě, neodpovídající hybnosti obyvatelstva. Nadměrná zátěž 
silniční dopravou vyvolaná turistickým ruchem nebo přepravou nákladními vozidly, nebo 
rozmachem nové bytové výstavby.  

Aspoň jeden z vyjmenovaných záporů  se projevuje v každé obci SO ORP Beroun.  

Příčinou popisované NEDOSTATEČNOSTI je kombinace a kumulace několika faktorů, zejm. 
neplánovaným a stále rostoucím zájmem o bydlení a rekreaci v daném území, rozmachem 
soukromých investorů a jejich záměrů u D5, nadregionálními zájmy ve smyslu tranzitních 
koridorů, koridorů pro přenos energie apod. Neopomenutelným faktorem jsou také vyšší finanční 
nároky při výstavbě a rekonstrukci dopravní a technické infrastruktury způsobené geomorfologií 
a inženýrsko geologickými podmínkami a zároveň zájmy ochrany přírody a krajiny (limitujícími 
podmínkami výstavby v CHKO nebo výskytem prvků ÚSES, VKP aj.).  

Přesto je možné dosáhnout sladění velmi odlišných způsobů využívání území v celém SO ORP 
Beroun, jak bylo popsáno na příkladu města Dvůr Králové s velmi kontrastními charaktery 
základních sídelních jednotek. 

BOOM VE 
VÝSTAVBĚ 
RODINNÝCH DOMŮ 
A UPADÁNÍ 
VENKOVSKÉ 
KRAJINY 

Nové plochy individuálního bydlení nevhodně zakomponované do původní zástavby. Jedná se o 
problém, s nímž se potýkají a budou potýkat všechny obce v SO ORP Beroun. V současné době 
se výrazně projevuje v obcích Bykoš a Suchomasty. Nepříjemný vizuální dojem 
z nesjednoceného zastavěného prostoru (většinou venkovských sídel) lze napravit už jen 
zahradní architekturou. Vymezování nových zastavitelných území a přeměna venkovních prostor 
by proto měly být plánovány vždy s cílem sladit původní strukturu zástavby s moderním typem 
bydlení a využívání území tak, aby opticky neškodily jedna druhé.   

TRADIČNÍ TĚŽBA 
VÁPENCE 

Těžba vápence vysoké kvality, mramoru, ale i běžného štěrkopísku zasahuje území několika 
způsoby. Jednak jsou to stará důlní díla a poddolovaná území z historických dob (kdy byla 
dobývána i železná ruda aj.), dále je to ochrana ložisek pro jejich potenciální budoucí využití, ale 
i ochrana ložisek po ukončení těžby se zbytkovými zásobami a dosud nedokončenou sanací a 
rekultivací (chráněná ložisková území a dobývací prostory jsou v mnoha případech bez užitku a 
limitují využití území). 

 
6 Pracující chudoba často neznamená jen nedostatečnou mzdu, jde také o problém nekvalitních zaměstnání. Sociolog Ondřej Lánský k 
tomu píše: „Mezi charakteristiky prekarizace je možné zařadit špatné standardy bezpečnosti práce, omezování systému sociální ochrany, 
obtížně dostupnou zdravotní péči apod.“ Další vrstvy společnosti jsou podle jeho názoru vlastně postupně ukrajovány z těla prosperující 
společnosti. Zdroj: ČSÚ, 2014. 
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NEGATIVA CHARAKTERISTIKA NEGATIV A JEJICH PŘÍČINY 

Hmatatelnou zátěž v současnosti představuje aktuální těžba – „jizvy v krajině“ a doprava, spolu 
se zpracováním suroviny v průmyslových areálech. Všechny aktivity související s těžbou 
přispívají významnou měrou ke znečištění ovzduší a vody.  

Na druhou stranu však právě těžba a zpracování vápence (včetně pozůstatků po těžbě v krajině) 
nabízí široké pracovní uplatnění, má nadregionální význam, představuje konkurenceschopné 
podnikatelské aktivity, zvyšuje pestrost ekonomických subjektů a oborů činností (a zvyšuje tak 
hospodářskou stabilitu), bezesporu se podílí na regionální identitě. Je nutné podtrhnout podíl 
těžby na atraktivitě území, ať už z hlediska turistického ruchu nebo pracovních příležitostí - i 
těžba vápence tedy může být považována za harmonickou součást celku.   

DÁLNICE D5 A 
ŽELEZNIČNÍ 
TRANZITNÍ 
KORIDOR 3  

Dálnice D5 v kombinaci se železniční dopravou má silný potenciál pro rozvoj integrované 
logistiky s vědecko-výzkumnými pracovišti zabývajícími se optimální nastavením projektů, 
organizací, plánováním, řízením a realizací toků zboží, výrobou a distribucí podle objednávky 
konečného zákazníka, při minimalizaci nákladů a kapitálových výdajů a s maximální 
provázaností na interní logistiku. Nicméně hodnocené území začíná být zahlceno 
velkoobjemovými sklady bez vazby na popisované logistické služby. U logistických areálů bez 
přidané hodnoty je nutné si uvědomit úzkou provázanost s patologickými společenskými jevy – 
prekarizací práce a nárůstem kriminality.  

RIZIKA ROZVOJE 
TURISTICKÉHO 
RUCHU 

Zaměření na rozvoj turistického ruchu je vhodné, ovšem s rizikem jeho přemíry ve vztahu 
k místní krajině a místním obyvatelům. Chybí přerozdělení různých typů turistiky a rekreace a 
souvisejících služeb do jednotlivých obcí. Některé obce jsou např. přetížené průjezdní dopravou 
nebo parkováním rekreantů, aniž by z jejich rekreace získaly úměrný užitek. Sladění zájmů 
všech obcí přímo dotčených turistickým ruchem je však náročné a vyžaduje profesionalitu. 

ZEMĚDĚLSKÁ 
VÝROBA  

Zemědělská výroba není a ani nebyla v SO ORP Beroun prioritou. Mezi podnikatelskými 
aktivitami tedy živočišná ani rostlinná výroba nepřevažuje. K významnějším subjektům patří ZD 
Mořina, která se věnuje kromě rostlinné a živočišné výroby také výrobě elektřiny FVE a BPS, 
dále pomocné výrobě. ZD provozuje v obci Mořina práškovou lakovnu, zámečnickou výrobu a 
kovovýrobu, opravárenskou dílnu, kde provádí opravy vlastních zemědělských strojů a techniky. 
ZD Mořina uvádíme hlavně z důvodu provázanosti její činnosti se vzděláváním - v dílně 
vykonávají odbornou praxi učni středního zemědělského učiliště v Radotíně, obor opravář 
zemědělských strojů.  

Do zemědělství se v současné době promítá atraktivita území pro turistický ruch. Tento vývoj se 
projevuje zejm. ekologickými farmami (Nenačovice, Trněný Újezd) a chovem koní, což mj. také 
přispívá k popisovaným negativům: zhoršená prostupnost krajinou vinou ohradníků, také 
nedostatečná kapacita dopravní a technické infrastruktury, která hraje i tady významnou roli.  

Projevuje se intenzifikace zemědělství ve vztahu k vodnímu režimu (splachy erodované půdy 
s hnojivy a pesticidy); Odvodňovací stavby – meliorace z minulého století v plochách ZPF versus 
potenciál a potřeba zadržení vody v krajině (aktuální téma související se změnou klimatu, 
suchem, intenzivními dešti apod.).  

Intenzifikace zemědělské výroby se projevuje vizuálně nejen v polích obdělávaných velkoplošně 
(např. v obci Otročiněves), ale i kontrastem mezi stavbami pro živočišnou výrobu a původní 
sídlení strukturou. Příkladem je příjezd do obce Lužce od západu, kdy při pohledu směrem k obci 
Lužce vidíme po levé straně silnice malý venkovský hřbitov a vpravo – v Kozolupech se nachází 
poměrně dominantní objekt zemědělské živočišné výroby – velkokapacitního kravína.  

PRŮMYSL PODÉL 
BEROUNKY 

Průmysl podél Berounky souvisí s odběrem vody pro výrobní účely, také s vypouštěním 
odpadních vod. Vizuální dojem z průmyslových areálů v údolí Berounky působí často 
nepříjemně, ovšem jeho závažnější projev je znečištění Berounky. 
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 B.2 Vyhodnocení územních podmínek a potenciálů jednotlivých pilířů 
udržitelného rozvoje 

ORP Beroun leží v západní části Středočeského kraje, cca 30 km od Prahy. Svojí východní hranicí 
sousedí s ORP Černošice a Dobříš, na jihu s ORP Hořovice, na západě s ORP Rokycany a na severu s 
ORP Rakovník a Kladno.  

Povrch území v SO ORP Beroun má charakter pahorkatiny. Rovinatější části se nacházejí v několika 
enklávách západně od Berouna, dále pak v oblasti Plání a v okolí Litně. Z morfologického hlediska 
patří Berounsko převážně ke Středočeskému krasu (Barrandien).  

Jedná se o vápencovou oblast, rozkládající se přibližně kolem toku Berounky v úseku od Berouna k 
Praze. Je zde vytvořeno mnoho zajímavých přírodních útvarů, a to především skalnaté útesy, lemující 
břehy Berounky, a také četné jeskyně. Z nich nejznámější jsou Koněpruské jeskyně, které mají 
bohatou krápníkovou výzdobu. S místním vápencem souvisí i těžba a zpracování vytěžené suroviny. 
„Odtěžení kopce“ nebo „zaprášené město“ jsou pro hodnocený region typické. 

Na území ORP Beroun se nachází 48 obcí, z toho 3 se statutem města - Beroun, Králův Dvůr a Zdice, 
2 se statutem městyse - Karlštejn a Liteň. Většinu rozlohy území (cca 87 %) tvoří zemědělská půda a 
lesní pozemky.  

Hustota zalidnění oblasti vzrůstá v posledních letech především díky nárůstu nové výstavby 
rodinných a obytných domů. Podle údajů ČSÚ přibylo na celém území za poslední 2 roky cca 2 000 
osob (přihlášených k trvalému pobytu), od roku 2012 tento počet vzrost o 6 770 trvale přihlášených 
obyvatel (nárůst z hodnoty 58 157 (r. 2012) na 64 927 (r. 2019). Skutečný počet osob žijících na 
území SO ORP Beroun je však mnohem vyšší.  

Celá oblast je významnou rekreační oblastí Prahy a řada majitelů využívá rekreačních objektů i k 
celoročnímu bydlení. Část novousedlíků si též ponechává trvalý pobyt v původním místě bydlení. 
Nárůstu počtu obyvatel dosahují všechny věkové skupiny. Průměrný věk mužů činí 39,4 let a žen 41,9 
let k 31.12.2019 a meziročně mírně roste (v r. 2001 činil u mužů 37,7 let a u žen 40,7 let). 
V nejbližších letech se dá očekávat další růst průměrného věku obyvatel území, což je v SO ORP 
Beroun dáno především životním stylem místních obyvatel, péčí o zdraví, pokroky v medicíně. 
Negativní společenský jev - snižující se přirozený přírůstek obyvatel nehraje v hodnoceném území 
významnou roli, neboť od roku 2004 je kladný (v r. 2001 – 2003 byl záporný a činil -161, -98, -100, -
48). 

Řešené území ORP Beroun je geologicky i geomorfologicky, a tedy i biogeograficky velmi pestré, což 
je dáno dvěma základními typy krajin, které na Berounsko zasahují. Jde o Karlštejnsko - Český kras – 
krasová vrchovina vyplňující převážnou většinu východní část území a Křivoklátská a Zbirožská 
vrchovina. V důsledku jedinečných přírodních hodnot jsou na většině území obou krajinných typů 
vyhlášeny chráněné krajinné oblasti Křivoklátsko a Český kras. Tato území jsou od sebe oddělena 
umělou bariérou koridoru dálnice D5, silnice I. třídy E50 a mezinárodní železnice č. 170. 

Dálnice D5 rozděluje ORP Beroun téměř souměrně na dvě poloviny. Údolí Berounky je orientované 
přibližné kolmo k trase dálnice D5, takže výsledkem je rozdělení území do čtvrtin. Moderní 
průmyslové zóny a logistické areály jsou umístěny a rozrůstají se především při dálnici D5, stejně 
jako zastavěné území.  

Údolí Berounky rovněž nezůstává nepovšimnuto průmyslem, neboť průmysl byl historicky vázán na 
dostupný zdroj vody, který představovaly potoky, řeky. Zároveň byla do řek vypouštěna znečištěná 
odpadní voda.  

Říční síť představovala zdroj vody také pro sídla, z čehož je zřejmé, že obytné plochy v kompaktní 
zástavbě se nacházejí především podél zmíněných dvou linií – podél dálnice D5 a řeky Berounky. Na 
jejich křižovatce se nachází přirozeně centrum SO ORP – město Beroun. 
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Strukturu osídlení nejlépe vystihují základní sídlení jednotky. Lze konstatovat, že SO ORP Beroun se 
skládá převážně z typu sídel s kompaktní zástavbou, nebo sídel venkovských smíšených. 
Odloučených obytných ploch, ryze průmyslových areálů nebo rekreačních ploch je minimum.  

Zajímavá je ZSJ „Zemědělská plocha“ s názvem Pod Kosovem uvnitř města Králův Dvůr, v sousedství 
„Průmyslového areálu“ s názvem U Litavky II. Tento kontrast představuje kontrastní využívání území 
v celém SO ORP Beroun, např. ve smyslu těžba vápence versus krasové jeskyně; turistický ruch 
spojený s nároky na dopravní a technickou infrastrukturu versus ochrana přírodních hodnot v CHKO 
Český kras a Křivoklátsko; boom ve výstavbě rodinných domů „v nalajnované“ struktuře, která 
zásadně narušuje strukturu venkovského typu původní zástavby.  

Z popisované geografické polohy vyplývá relativně vysoká hustota obyvatel v SO ORP Beroun – 
k 31.12.2019 činí 156 obyvatel/km2, umístění větších obcí u D5: Beroun, Králův Dvůr, Zdice. 
Z geografie území vyplývá také setrvalý relativně vysoký přírůstek obyvatel stěhováním – cca 1000 
obyvatel/rok v posledních dvou letech (2018,2019), který překračuje i přírůstky v sousedních hustěji 
osídlených ORP, konkrétně v SO ORP Kladno, Kralupy n. Vltavou a Neratovice. 

Podílem dětí ve věku do 14 let/1000 obyvatel se SO ORP Beroun řadí do nejvyšší kategorie, do které 
spadají pouze obce v sousedství hl.m. Praha a Brno. Kromě přírůstku obyvatel stěhováním je i 
ukazatel „podíl dětí“ pro SO ORP Beroun vypovídající. Ať už se jedná o přirozený přírůstek nebo 
přistěhované, skutečnost je taková, že o SO ORP Beroun mají zájem mladé rodiny s dětmi.  

Z údajů ČSÚ je zřejmá vysoká poptávka po bydlení v SO ORP Beroun, což potvrzuje, že zájem o 
bydlení v popisovaném regionu je vysoký. Souvisejícím problémem SO ORP Beroun je nedostatečná - 
neodpovídající kapacita dopravní a technické infrastruktury a občanského vybavení, což se odráží 
mj. v nedostatku mateřských škol a základních škol v mnoha obcích. 

Pro SO ORP Beroun byla zpracována na roky 2015 až 2024 dokumentace s názvem „Strategie území 
správního obvodu ORP BEROUN v oblasti předškolní výchovy a základního školství, sociálních služeb, 
odpadového hospodářství a doprava a dopravní obslužnost. 

Z výše uvedeného vyplývá, že území SO ORP Beroun má vysoký potenciál ve všech třech oblastech, 
jimiž jsou: SOUDRŽNOST SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL, HOSPODÁŘSKÝ ROZVOJ a ŽIVOTNÍ PROSTŘEDÍ. 
Popisovaný potenciál je ovlivněn zejména blízkostí a dostupností hl.m. Praha, dále hybností obyvatel.  

Celkově lze shrnout, že jakékoliv využití území se dostává do střetů zájmů, zejm. s ochranou 
přírody a krajiny. Prudký rozmach bytové zástavby vyvolává zcela přirozeně poptávku po zvýšení 
kapacity občanského vybavení a technické nebo dopravní infrastruktury.  

 B.3 Určení problémů k řešení v ÚPD, případně ÚS 
A. Problémy nezařazené 

Při aktualizaci ÚAP 2020 byly vypuštěny problémy evidované v r. 2016 týkající se lokálních ÚSES. 
Problém zněl ve smyslu, že prvky lokálního ÚSES nebyly sjednoceny. Důvodem, proč byl popisovaný 
problém vypuštěn je skutečnost, že prvky ÚSES se postupně upravují a dolaďují s ohledem na 
nadregionální ÚSES. Problémy jejich nesjednocenosti – např. na hranicích sousedících obcí nebo při 
spojování tzv. mokrých a suchých cest, popř. nedostačující konkretizace nadregionálních prvků, 
evidence tzv. interakčních prvků (jejichž ochrana je sporná), neodpovídající rozměry plošné či liniové 
jednotlivých prvků, to vše se průběžně opravuje s aktualizací územních plánů. Jedná se o zákonnou 
povinnost, kterou není nutné zmiňovat jako problém, neboť se průběžně řeší. Rovněž střety mezi 
nefunkčními prvky lokálního ÚSES a záměry kategorie VPS a VPO stanovené v ZÚR SK nejsou uváděny, 
neboť se jedná o prvky nefunkční, jejichž ochrana není upřednostněna v porovnání s ochranou např. 
trasy koridoru VRT.  
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V ÚAP 2020 byly vypuštěny také problémy s nedostatečností zásobování pitnou vodou nebo 
s nedostatečností kanalizace, pokud je v Plánu rozvoje vodovodů a kanalizací Středočeského kraje, 
2020 uveden plán řešení dané situace včetně harmonogramu.  

V ÚAP 2020 jsou rovněž vypuštěny problémy, které jsou řešeny Územní studií krajiny SO ORP 
Beroun, 2018, která stanoví úkoly a opatření pro územní plány obcí. 

V ÚAP 2020 jsou dále vypuštěny problémy, které souvisí se záměrem „Splavnění Berounky“ a jeho 
střety. Odůvodnění následuje v samostatné podkapitole „Splavnění Berounky“. 

V ÚAP 2020 jsou vypuštěny rovněž problémy, které souvisí se zonací CHKO Křivoklátsko nebo CHKO 
Český kras. Střety záměrů s ochranou zmiňovaných velkoplošně chráněných oblastí a jejich zonací 
(včetně lokalit NATURA 2000 aj. chráněných míst uvnitř CHKO) jsou řešeny dotčenými subjekty na 
nejvyšších úrovních veřejné správy a v rámci ÚAP SO ORP nelze navrhovat jejich řešení.  

Do problémů nejsou zařazeny střety záměrů na provedení změn v území s hodnotami nebo limity 
nebo jinými záměry využití území. Vzhledem k tomu, že:  

a) téměř každý záměr bude ve střetu s nějakým limitem nebo hodnotou (nebo je bude významně 
ovlivňovat) – a spíše s více hodnotami a limity,  

b) projektant ÚPD je schopen identifikovat a analyzovat všechny takové střety a ovlivnění daleko 
podrobněji přímo z předaných dat ÚAP,  

c) zpracování úplného výčtu takových střetů a ovlivnění (nebo i jen výběru těch významných) by 
bylo náročné a bez odpovídajícího efektu (ad. b), 

d) zpracování úplného výčtu takových střetů a ovlivnění by zatížilo, znepřehlednilo Problémový 
výkres a násobně zvětšilo počet položek v tabulkových přehledech, 

byla celá tato problematika soustředěna do jednoho souborného problému, lépe řečeno požadavku: 
Projektant ÚPD bude řešit střety (nebo ovlivnění) záměrů na provedení změn v území - dle zjištění 
v textové části Podklady pro RURÚ a dle Výkresu záměrů - s hodnotami území a limity využití území. 

B. Problémy evidované 
Problémy se shodují se zjištěnými zápory (negativy) a závadami území, které lze rozdělit do několik 
skupin a typů. Samozřejmě, že každá lokalita má „svůj vlastní“ problém, který nelze zobecňovat ani 
zjednodušovat. Následující tabulka proto slouží pouze ke zběžné orientaci. 

K níže uvedeným závadám a záporům a jejich specifičnosti v každé obci doplňujeme, že v mapě 
problémů např. není zakreslen problém ZU1. Objektivně by se mělo jednat o dálnici D5, nebo o 
povrchovou těžbu v plošně rozsáhlých a hlubokých lomech. Některé dotčené obce však tuto 
urbanistickou závadu nemusí vnímat jako problém, neboť pociťují užitek z vybrané dominanty, ať už 
se jedná o finanční přínos do rozpočtu obce nebo přínos ve smyslu jistoty - stability obce, např. díky 
pracovním příležitostem, rekreačním možnostem, díky dostupnosti území, to vše v kombinaci 
s dalšími faktory. Označení v legendě ZU1 je úmyslně ponecháno, neboť se jedná o upozornění pro 
zpracovatele ÚPD, na nutnost zohledňovat více úrovní a více úhlů pohledu na nepřirozené 
dominanty.    

Tab. č. 29. Tabulka problémů závad a záporů v SO ORP Beroun   

Závady urbanistické - ZU   

ZU1 Stavby stávající se nepřirozenými dominantami v krajině, neharmonizujícími s krajinou (bez posouzení zásahu 
do místního krajinného rázu) 

ZU2 Neúměrné objemové měřítko nové zástavby v základních sídelních jednotkách charakteru: odloučené obytné 
plochy, venkovské smíšené lokality, obytně rekreační plochy (tzv. upadání venkovské krajiny) - souvisí se ZU5 

ZU3 Neúměrné snižování podílu veřejných prostranství nebo zahrad, nebo narušení návaznosti zástavby na volnou 
krajinu v základních sídelních jednotkách charakteru: odloučené obytné plochy, venkovské smíšené lokality, 
obytně rekreační plochy, ve prospěch ploch výroby a skladování 
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ZU4 Rušení přírodních prvků a vysoké zeleně v zastavěném území (např. ve prospěch snazší údržby ploch nebo 
z důvodu špatného zdravotního stavu dřevin, nebo z důvodu vedení tras infrastruktury, dopravních tras), bez 
plnohodnotné kompenzace 

ZU5 Nerespektování regionálních specifik urbanistického uspořádání zástavby v základních sídelních jednotkách 
charakteru: odloučené obytné plochy, venkovské smíšené lokality, obytně rekreační plochy, kde dochází k 
upřednostnění „nalajnované“ - atypické bytové zástavby, cizorodého tvaru pozemků a staveb, nebo staveb 
zcela odlišného měřítka a velikosti pozemku apod. 

ZU6 Velkokapacitní silnice nebo infrastruktura „rozřezávající“ krajinu a zástavbu  

ZU7 Rozsáhlé zemědělsky obdělávané plochy bez remízů, poldrů, větrolamů aj. protierozních opatření, nebo bez 
opatření sloužících k zadržení vody v krajině, nebo bez cestní sítě a doprovodné zeleně 

ZU8 Zhoršující se prostupnost krajiny - obce propojeny mimo silnic a komunikací také polními a lesními cestami, 
nezpevněnými, často bez údržby. Dochází k jejich zarůstání a přeměnu ve vyjeté cesty na polích, kam je po 
vzrůstu porostu, či orbě vstup nemožný. Historické cesty zanikají, stávají se slepými a končí v poli nebo jako 
účelové komunikace neveřejné. Také elektrické ohradníky znemožňují vstup. 

ZU9 Urbanistické závady specifické  

Závady dopravní - ZD   

ZD1 Frekventované silnice procházející zástavbou bez odpovídajících protihlukových aj. opatření (k opatřením 
řazeny i obchvaty) 

ZD2 Nežádoucí dopravní vztahy. Dopravní infrastruktura neodpovídá hybnosti obyvatelstva. 

Závady hygienické - ZH    

ZH1 Hluk, vibrace, znečišťování ovzduší z výroby, dopravy, volnočasových aktivit 

ZH2 Znečišťování vody nedostatečným čištěním odpadních vod nebo zemědělskou výrobou, těžbou, průmyslovou 
výrobou, parkovišti, logistickými centry nebo jinou kontaminací 

ZH3 SEZ – staré ekologické zátěže s aktuální nadpozaďovou kontaminací dle evidence SEKM  

ZH3-R Radonové riziko, které stanovuje podmínky pro zařazení pracoviště umístěného v podzemním nebo prvním 
nadzemním podlaží budovy mezi pracoviště s možným zvýšeným ozářením z radonu podle vyhlášky 
č. 422/2016 Sb. - příloha 25 – jedná se o obce BYKOŠ, KONĚPRUSY, KORNO, MÁLKOV, MĚŇANY, 
SUCHOMASTY, TMAŇ; 

  

Zápory – Z    

Z1 Brownfieldy – v Národní databázi brownfieldů je evidován pouze Stodola na Kolonádě - Chyňava; mezi 
brownfieldy zařazena i bývalá těžba nevyhrazených nerostů bez sanace, také lokality vyjmenované obcemi  

Z2 Dálnice D5 a související rozrůstání skladů a logistiky podél dálnice 

Z3 Intenzifikace zemědělství; související plošné odvodňovací stavby z minulého století; související zánik cestní sítě

Z4 Zásobování vodou je finančně náročné vlivem rozdrobenosti sídelní struktury a nízkou lidnatostí obcí; obdobně 
je tomu s dopravní a další technickou infrastrukturou 

Z5 Poddolovaná území, opuštěná důlní díla  nebo současná těžba a související omezení – poddolované území a  
opuštěná důlní díla ztěžují využití území obdobně jako současná těžba, která navíc zatěžuje území dopravou  

Z6 Povrchová těžba a doprava omezují rozvoj území - viz Z5, přitom nezaměstnávají místní obyvatele 

Z7 Nadměrný turistický ruch narušuje klid, omezuje dopravu a hybnost obyvatelstva, přitom téměř nulový finanční 
přínos pro obec nebo jiná motivace k toleranci nadměrné turistiky 
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C. SOUHRA TŘÍ OBLASTÍ - v ÚAP 2016 popisovaných jako tří pilířů 

Všechny tři oblasti – SOUDRŽNOST SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL, HOSPODÁŘSKÝ ROZVOJ a ŽIVOTNÍ 
PROSTŘEDÍ popisujeme společně. Důvodem je vyváženost všech oblastí v daném území a jejich 
souhra. Důležité je uvědomit si, že všechny tři oblasti představují velmi široké spektrum faktorů, 
které spolupůsobí, vzájemně se ovlivňují, motivují, nebo limitují. 

Metodika zpracovatele textové části ÚAP 2020 se opírá o logické spojování a dávání do souvislostí 
geomorfologických a územních specifik zájmového území s daty ČSÚ a dalšími informacemi, a to 
s průběžným promítáním do všech tří oblastí.  

Souhrou tří oblastí označujeme význam vysoké kvality životního prostředí na většině území  SO ORP 
Beroun pro ekonomické aktivity typu rekreace, turistika, ale i pro bydlení. Z důvodu jedinečnosti 
některých přírodních lokalit je však nelze přetížit turistickým ruchem či pobytovou rekreací a 
související dopravou, parkováním, ubytováním, pohostinstvím, spotřebou vody a množstvím 
vypouštěných odpadních vod, množstvím netříděného odpadu atd.  

Rovněž krajina a příroda, která je v některých místech méně pestrá, což je dáno buď trasou dálnice 
D5 a silniční sítě, železniční tratí, umístěním průmyslových areálů, intenzivním zemědělským 
hospodařením nebo upadáním venkovské krajiny vinou nevhodně zasazené nové bytové výstavby 
apod., motivuje k šetrnosti a ohleduplnosti při plánování dalšího rozvoje.  

Mluvíme-li o rozvoji, máme na mysli ekonomické aktivity drobných a středních podnikatelů, nebo 
také rozvoj logistických center, ovšem logistiky s přidanou hodnotou. Pod slovem rozvoj chápeme i 
činnosti související se zemědělskou extenzivní výrobou, např. ekofarmy. Není opomíjen ani rozvoj 
bytové výstavby vhodně zakomponované do venkovské krajiny.  

Tab. č. 30. Trojúhelníkový diagram logických vazeb v SO ORP Beroun – současný stav 

Hořovická pahorkatina, 
Křivoklátská 

vrchovina, údolí 
Berounky, Český kras;

Dálnice D5, 
železničnítranzitní  

koridor 3.

Stále se zvyšující  
přírůstek obyvatel 

stěhováním -
neodpovídající 

kapacita dopravní a 
technické 

infrastruktury a 
občanského vybavení 

CHKO Křivoklátsko a 
CHKO Český kras; 
Vysoká turistická 

atraktivita;
znečištěné vodní toky, 

místy intenzifikace 
zemědělství a 

velkoplošné odvodnění

Průmyslové a 
logistické areály podél 

D5;

Těžba a zpracování 
surovin, ochrana 

výhradních ložisek
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Do úvodního popisu SO ORP Beroun vkládáme tabulku sestavenou z textu kap. B.3.5., z něhož 
vyplývá, že pro příznivou soudržnost společenství obyvatel, pro životní prostředí a pro hospodářský 
rozvoj nebyl zaznamenán nevyvážený vztah.  

Rozvoj území je úměrný geomorfologii a geologii území, kterou „nepředěláme“.  

Popisovaný vztah lze objasnit na struktuře osídlení. Konstatujeme, že SO ORP Beroun se skládá 
hlavně ze dvou typů sídel, a to sídel s kompaktní zástavbou, nebo sídelních jednotek venkovských 
smíšených. Odloučených obytných ploch, ryze průmyslových nebo rekreačních ploch je minimum.  

Pro ilustraci poslouží existence základní sídelní jednotky kategorie zemědělská plocha uvnitř obce 
Králův Dvůr, která se nachází v sousedství území zcela odlišné kategorie – sousedí s průmyslovým 
areálem.  

Kontrast mezi zemědělskou plochou a průmyslovým areálem uvnitř města Králův Dvůr je symbolem 
sladění velmi odlišných způsobů využívání území v celém SO ORP Beroun, ve smyslu:  

- Těžba a zpracování vápence versus turistická atraktivita nejen krasových jeskyní, ale i pozůstatků 
historické těžby (Velká Amerika je magnetem všech turistů a trampů – název článku iDNES.cz, IX/2009);  

- Turistický ruch spojený s nároky na dopravní a technickou infrastrukturu versus přírodní a krajinné 
hodnoty v CHKO Český kras, CHKO Křivoklátsko a také v nechráněné venkovské krajině;  

- Náhlý rozmach výstavby rodinných domů versus původní struktura venkovských sídel.  

 

Jak již bylo řečeno, při posuzování provázanosti a souvztažnosti všech tří oblastí - SOUDRŽNOSTI 
SPOLEČENSTVÍ OBYVATEL HOSPODÁŘSKÉHO ROZVOJE a ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ, byly evidovány 
pouze tendence k nevyváženosti – viz následující tabulka. 

Tab. č. 31. Tendence k nevyváženosti v So ORP Beroun   

TENDENCE K 
NEVYVÁŽENOSTI 

CHARAKTERISTIKA TENDENCE K NEVYVÁŽENOSTI 

NEDOSTATEČNOST 
DOPRAVNÍ, 
TECHNICKÉ 
INFRASTRUKTURY 
A OBČANSKÉHO 
VYBAVENÍ  

Geomorfologie spolu s geologií zapříčinily pestrost biotopů a krajinných typů – tj. vysokou 
stabilitu životního prostředí jako celku, kterou je nutné chránit. Geomorfologie spolu s geologií 
vyvolaly atraktivitu daného území pro bydlení, rekreaci, práci, seberealizaci. Geomorfologie spolu 
s geologií jsou příčinou vzniku jak přírodních dominant, tak i umělých, kulturních.  

A právě vysoká atraktivita hodnoceného území se jeví být neúnosná: 

Nedostatečné čištění odpadních vod (komunálních, průmyslových) vypouštěných do vodotečí. 
Nedostatečná kapacita silniční sítě, neodpovídající hybnosti obyvatelstva. Nadměrná zátěž 
silniční dopravou vyvolaná turistickým ruchem nebo přepravou nákladními vozidly, nebo 
rozmachem nové bytové výstavby.  

Aspoň jeden z vyjmenovaných záporů  se projevuje v každé obci SO ORP Beroun.  

Příčinou popisované NEDOSTATEČNOSTI je kombinace a kumulace několika faktorů, zejm. 
neplánovaným a stále rostoucím zájmem o bydlení a rekreaci v daném území, rozmachem 
soukromých investorů a jejich záměrů u D5, nadregionálními zájmy ve smyslu tranzitních 
koridorů, koridorů pro přenos energie apod. Neopomenutelným faktorem jsou také vyšší finanční 
nároky při výstavbě a rekonstrukci dopravní a technické infrastruktury způsobené geomorfologií 
a inženýrsko geologickými podmínkami a zároveň zájmy ochrany přírody a krajiny (limitujícími 
podmínkami výstavby v CHKO nebo výskytem prvků ÚSES, VKP aj.).  

Přesto je možné dosáhnout sladění velmi odlišných způsobů využívání území v celém SO ORP 
Beroun, jak bylo popsáno na příkladu města Dvůr Králové s velmi kontrastními charaktery 
základních sídelních jednotek. 

BOOM VE 
VÝSTAVBĚ 
RODINNÝCH DOMŮ 
A UPADÁNÍ 

Nové plochy individuálního bydlení nevhodně zakomponované do původní zástavby. Jedná se o 
problém, s nímž se potýkají a budou potýkat všechny obce v SO ORP Beroun. V současné době 
se výrazně projevuje v obcích Bykoš a Suchomasty. Nepříjemný vizuální dojem 
z nesjednoceného zastavěného prostoru (většinou venkovských sídel) lze napravit už jen 
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TENDENCE K 
NEVYVÁŽENOSTI 

CHARAKTERISTIKA TENDENCE K NEVYVÁŽENOSTI 

VENKOVSKÉ 
KRAJINY 

zahradní architekturou. Vymezování nových zastavitelných území a přeměna venkovních prostor 
by proto měly být plánovány vždy s cílem sladit původní strukturu zástavby s moderním typem 
bydlení a využívání území tak, aby opticky neškodily jedna druhé.   

TRADIČNÍ TĚŽBA 
VÁPENCE 

Těžba vápence vysoké kvality, mramoru, ale i běžného štěrkopísku zasahuje území několika 
způsoby. Jednak jsou to stará důlní díla a poddolovaná území z historických dob (kdy byla 
dobývána i železná ruda aj.), dále je to ochrana ložisek pro jejich potenciální budoucí využití, ale 
i ochrana ložisek po ukončení těžby se zbytkovými zásobami a dosud nedokončenou sanací a 
rekultivací (chráněná ložisková území a dobývací prostory jsou v mnoha případech bez užitku a 
limitují využití území). 

Hmatatelnou zátěž v současnosti představuje aktuální těžba – „jizvy v krajině“ a doprava, spolu 
se zpracováním suroviny v průmyslových areálech. Všechny aktivity související s těžbou 
přispívají významnou měrou ke znečištění ovzduší a vody.  

Na druhou stranu však právě těžba a zpracování vápence (včetně pozůstatků po těžbě v krajině) 
nabízí široké pracovní uplatnění, má nadregionální význam, představuje konkurenceschopné 
podnikatelské aktivity, zvyšuje pestrost ekonomických subjektů a oborů činností (a zvyšuje tak 
hospodářskou stabilitu), bezesporu se podílí na regionální identitě. Je nutné podtrhnout podíl 
těžby na atraktivitě území, ať už z hlediska turistického ruchu nebo pracovních příležitostí - i 
těžba vápence tedy může být považována za harmonickou součást celku.   

DÁLNICE D5 A 
ŽELEZNIČNÍ 
TRANZITNÍ 
KORIDOR 3  

Dálnice D5 v kombinaci se železniční dopravou má silný potenciál pro rozvoj integrované 
logistiky s vědecko-výzkumnými pracovišti zabývajícími se optimální nastavením projektů, 
organizací, plánováním, řízením a realizací toků zboží, výrobou a distribucí podle objednávky 
konečného zákazníka, při minimalizaci nákladů a kapitálových výdajů a s maximální 
provázaností na interní logistiku. Nicméně hodnocené území začíná být zahlceno 
velkoobjemovými sklady bez vazby na popisované logistické služby. U logistických areálů bez 
přidané hodnoty je nutné si uvědomit úzkou provázanost s patologickými společenskými jevy – 
prekarizací práce a nárůstem kriminality.  

RIZIKA ROZVOJE 
TURISTICKÉHO 
RUCHU 

Zaměření na rozvoj turistického ruchu je vhodné, ovšem s rizikem jeho přemíry ve vztahu 
k místní krajině a místním obyvatelům. Chybí přerozdělení různých typů turistiky a rekreace a 
souvisejících služeb do jednotlivých obcí. Některé obce jsou např. přetížené průjezdní dopravou 
nebo parkováním rekreantů, aniž by z jejich rekreace získaly úměrný užitek. Sladění zájmů 
všech obcí přímo dotčených turistickým ruchem je však náročné a vyžaduje profesionalitu. 

ZEMĚDĚLSKÁ 
VÝROBA  

Zemědělská výroba není a ani nebyla v SO ORP Beroun prioritou. Mezi podnikatelskými 
aktivitami tedy živočišná ani rostlinná výroba nepřevažuje. K významnějším subjektům patří ZD 
Mořina, která se věnuje kromě rostlinné a živočišné výroby také výrobě elektřiny FVE a BPS, 
dále pomocné výrobě. ZD provozuje v obci Mořina práškovou lakovnu, zámečnickou výrobu a 
kovovýrobu, opravárenskou dílnu, kde provádí opravy vlastních zemědělských strojů a techniky. 
ZD Mořina uvádíme hlavně z důvodu provázanosti její činnosti se vzděláváním - v dílně 
vykonávají odbornou praxi učni středního zemědělského učiliště v Radotíně, obor opravář 
zemědělských strojů.  

Do zemědělství se v současné době promítá atraktivita území pro turistický ruch. Tento vývoj se 
projevuje zejm. ekologickými farmami (Nenačovice, Trněný Újezd) a chovem koní, což mj. také 
přispívá k popisovaným negativům: zhoršená prostupnost krajinou vinou ohradníků, také 
nedostatečná kapacita dopravní a technické infrastruktury, která hraje i tady významnou roli.  

Projevuje se intenzifikace zemědělství ve vztahu k vodnímu režimu (splachy erodované půdy 
s hnojivy a pesticidy); Odvodňovací stavby – meliorace z minulého století v plochách ZPF versus 
potenciál a potřeba zadržení vody v krajině (aktuální téma související se změnou klimatu, 
suchem, intenzivními dešti apod.).  

Intenzifikace zemědělské výroby se projevuje vizuálně nejen v polích obdělávaných velkoplošně 
(např. v obci Otročiněves), ale i kontrastem mezi stavbami pro živočišnou výrobu a původní 
sídlení strukturou. Příkladem je příjezd do obce Lužce od západu, kdy při pohledu směrem k obci 
Lužce vidíme po levé straně silnice malý venkovský hřbitov a vpravo – v Kozolupech se nachází 
poměrně dominantní objekt zemědělské živočišné výroby – velkokapacitního kravína.  
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TENDENCE K 
NEVYVÁŽENOSTI 

CHARAKTERISTIKA TENDENCE K NEVYVÁŽENOSTI 

PRŮMYSL PODÉL 
BEROUNKY 

Průmysl podél Berounky souvisí s odběrem vody pro výrobní účely, také s vypouštěním 
odpadních vod. Vizuální dojem z průmyslových areálů v údolí Berounky působí často 
nepříjemně, ovšem jeho závažnější projev je znečištění Berounky. 

 

Doplňující informace k ekonomickým aktivitám se zvýrazněním vývoje zemědělské výroby, služeb 
souvisejících s rekreací nebo turistikou a také subjekty bez zjištěného počtu zaměstnanců (jev 
související s prekarizací práce) v posledních pěti letech: 

 

Tab. č. 32. Ekonomické a hospodářské podmínky SO ORP Beroun; Zdroj: ČSÚ 2020 

 
2015 2016 2017 2018 2019 

EKONOMICKÉ SUBJEKTY SE SÍDLEM NA ÚZEMÍ 
SPRÁVNÍHO OBVODU (k 31. 12.)           
Ekonomické subjekty celkem (podle RES)4) 15 360  15 589  15 958  16 326  16 576  
fyzické osoby5) 12 230  12 339  12 565  12 853  13 061  
z toho zemědělští podnikatelé6) 244  253  264  268  273  
právnické osoby7/ 3 130  3 250  3 393  3 473  3 515  
z toho obchodní společnosti 1 697  1 770  1 889  1 955  1 970  
Podíl ekonomických subjektů podle 
vybraných odvětví ekonomické činnosti (%)8)           
zemědělství, lesnictví a rybářství 3,8  4,0  4,1  4,1  4,1  
průmysl celkem 11,7  11,6  11,5  11,5  11,6  
stavebnictví 12,5  12,6  12,7  12,6  12,7  
obchod, ubytování, stravování a pohostinství 25,6  25,3  25,3  24,4  23,7  
Počet subjektů  podle počtu zaměstnanců           
bez zaměstnanců 5 712  5 827  5 982  6 203  6 508  
1–9 zaměstnanci (mikropodniky) 1 063  1 089  1 077  1 097  1 104  
10–49 zaměstnanci (malé podniky) 196  193  203  198  212  
50–249 zaměstnanci (střední podniky) 47  48  52  55  54  
250 a více zaměstnanci (velké podniky) 10  9  9  9  9  
nezjištěno 8 332  8 423  8 635  8 764  8 689  
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D. Ilustrace nevyváženosti na konkrétním příkladu 
Tendence k nevyváženosti byly zaznamenány ve všech obcích. Pro ilustraci byla zvolena obec Vráž – 
viz následující popis. Na vině nevyváženosti je v případě Vráže zejména poloha u D5 a obklíčení 
trasami dopravní a technické infrastruktury současné i plánované. Přikládáme popis vybraných údajů 
o obci Vráž. 

Obr. č. 61. Turistická mapa – www.mapy.cz, výřez území obce Bavoryně s prezentovaným popisem a foto 

 
 

Obec Vráž (286 - 304 m n.m.) leží severovýchodně od města Beroun. Jedná se o obec do 2 000 
obyvatel s venkovskou zástavbou rodinných domů. Počet přechodných návštěvníků je zhruba totožný 
s počtem trvale bydlících obyvatel. 

Obec Vráž zasahuje do chráněného území CHKO Český kras. Celé území obce se nachází v ochranném 
pásmu 3. stupně hygienické ochrany odběru vody z Vltavy pro úpravu pitné vody v Praze 4 – Podolí. 

Obec se rozkládá na rozvodí, jedna část obce se svažuje podél Vrážského potoka – přítoku řeky 
Berounky směrem k městu Beroun, druhá část obce se svažuje směrem k Loděnicím, kde se na konci 
obce nalézá bezejmenná vodoteč ústící do řeky Loděnice. 
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Z webových stránek obce Vráž: 

Původ a založení Vráže obestírají pověsti. První příbytky zde 
podle nich byly založeny pastevci stád v době, kdy v jeskyni 
ve Svatém Janu žil poustevník Ivan, což znamená období vlády 
knížete Bořivoje. Podle archeologických nálezů byly však 
na území obce zjištěny stopy osídlení už ve starší době kamenné. 

Přibližně v desátém století byl postaven první kostel a kolem roku 
1380 byl postaven kostel současný, který byl zasvěcen svatému 
Bartoloměji. 

První písemná zmínka o obci se pak datuje k roku 1320, kdy se připomíná rychtář ve Vráži ("iudex de 
Wraz"). Z další zprávy z roku 1357 vychází najevo, že ves byla součástí panství příslušného k nově 
vybudovanému hradu Karlštejnu. Namísto dalšího textu uvádíme dva snímky webových stránek obce, 
protože jejich vzhled je přívětivý, schémata a ilustrační obrázky navádí uživatele webu jednoduše 
správným směrem, bez zbytečných oklik.  

Obr. č. 62. Obec Vráž – webové stránky obce  
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Zásobování vodou a odvádění splaškových vod ve správním území obce Vráž 

Obec Vráž má vodovod pro veřejnou potřebu, ze kterého je zásobena převážná většina trvale 
bydlícího obyvatelstva obce. Vlastníkem vodovodu a provozovatelem Vak Beroun a.s. 

Vodovodní systém  je napojen na skupinový vodovod BKDZH, který je veden z Prahy (vodojem 
Kopanina) a je napájen ze zdroje Želivka. Odbočkou ze skupinového vodovodu je přívodním řadem 
DN 150 přiváděna pitná voda do zemního dvoukomorového vodojemu o objemu 2 x 250 m3 (360,00 / 
355,00 m n.m.)  odkud je gravitačním zásobním řadem LT- DN 200 přivedena zpět do obce a do 
rozvodné vodovodní sítě.  

Vodovodní rozvody v obci jsou tvořeny převážně z PVC trub DN 80 – 100. 

Zbylá část obyvatelstva je zásobena pitnou vodou ze soukromých studní. Dle informace zástupců 
obce je vydatnost studní z části dostatečná. Informace o kvalitě vody ve studních nejsou k dispozici. 

U této obce je uvažováno s dostavbou stávající vodovodní rozvodné sítě z plastového potrubí DN 80 
v celkové délce cca 0,5 km, pro umožnění zásobení veškerých trvale bydlících obyvatel obce pitnou 
vodou. 

U rekreačních objektů, které budou zásobovány vodou individuálně i dále, je třeba trvale sledovat 
kvalitu vody ve  zdrojích. Tam, kde budou problémy s množstvím a kvalitou pitné vody, si budou 
obyvatelé zajišťovat potřebné množství pitné vody ve formě vody balené. 

Nouzové zásobování pitnou vodou bude zajišťováno dopravou pitné vody v množství maximálně 
15 l/den×obyvatele cisternami ze zdroje Vrt – Žebrák a Zářezy - Neřežín. Zásobení pitnou vodou bude 
doplňováno balenou vodou. 

Nouzové zásobování užitkovou vodou bude zajišťováno z vodovodu pro veřejnou potřebu. Při 
využívání zdrojů pro zásobení užitkovou vodou se bude postupovat podle pokynů územně 
příslušného hygienika. 

Obec Vráž nemá v současné době vybudovaný systém kanalizace pro veřejnou potřebu. Odpadní 
vody jsou převážně jímány v bezodtokých  jímkách, které mají často přepady do podmoku nebo 
místních vodotečí. Z části jsou odpadní vody vyváženy na ČOV Beroun. 

Dešťové vody z obce jsou z části obce odváděny dešťovou kanalizací, z ostatních ploch pak odváděny 
systémem příkopů, struh a propustků do recipientu.  

Obec má zpracovanou studii „Kanalizace Vráž“ řešící odkanalizování obce celkem ve třech variantách 
- realizací oddílné splaškové kanalizace s odvedením odpadních vod buďto na ČOV Beroun nebo 
vlastní centrální ČOV, nebo na dvě lokální čistírny odpadních vod. Vzhledem k členitosti území jsou 
všechny varianty řešeny kombinací gravitační a tlakové kanalizace. 

V této obci je uvažováno s výstavbou nové kanalizační sítě s odvedením splaškových odpadních vod 
do kanalizačního systému města Beroun s následnou likvidací na centrální  ČOV Beroun. S ohledem 
na členitost území, na kterém se obec rozprostírá, bude obec odkanalizována kombinovaným 
systémem gravitační a tlakové oddílné splaškové kanalizace. Gravitační část splaškové kanalizace 
v celkové délce cca 6,0 km bude vybudována z kameninových nebo plastových kanalizačních trub 
DN 300. Součástí kanalizační sítě jsou i čtyři přečerpávací stanice s výtlačnými řady  DN 80 v celkové 
délce cca 2,0 km. Tlaková část kanalizační sítě v celkové délce cca 1,4 km bude provedena z  HDPE 
potrubí DN 40 až DN 50. Veškeré odpadní vody z obce budou svedeny do centrální čerpací stanice, 
odkud budou výtlačným řadem DN 100 o celkové délce cca 2,1 km přečerpávány do nově navrhované 
gravitační kanalizace města Beroun, resp. do plánované stoky D2a v Pražské ulici. 

Po uvedení kanalizace do provozu bude nutné zajistit odstavení stávajících septiků. Odpadní vody 
z okrajových a odloučených částí zástavby (cca 2 % trv. obyv.) budou akumulované v bezodtokých 
jímkách a likvidovány na čistírně odpadních vod Beroun. Zdroj: Plán rozvoje vodovodů a kanalizací 
Středočeského kraje, 2020; Mapa viz www.prvkuk.kr-stredocesky.cz 
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Krajina obce Vráž 

Vráž spadá do krajinného okrsku A3, C1 a X, viz následující situace. Územní studie krajiny SO ORP 
Beroun, 2019 stanovuje pro územní plánování úkoly, doporučení k využití potenciálu, opatření 
k omezení nebo odstranění negativ a závad, podrobněji viz ÚS krajiny SO ORP Beroun, 2019.  

Obr. č. 63. Pro ilustraci - Situace rozdělení krajinných okrsků; Zdroj: Územní studie krajiny SO ORP Beroun, 2019; 
podrobněji s legendou viz širší územní vztahy – kap. A.1.5 

 

Plochy a koridory nadmístního významu ve správním území obce Vráž 

Dále přikládáme snímek ze ZÚR Středočeského kraje po 2. aktualizaci, 2018, z něhož jsou zřejmé 
plochy a koridory nadmístního významu, jimž se ÚS také věnuje. JZ okrajem obce prochází koridor 
VRT, železnice – trať 170, územím obce prochází Dálnice D5, plynovod VTL. 

Zemědělský půdní fond – odvodnění a cestní síť 

Za obrázkem se zákresem ploch a koridorů nadmístního významu následují ortofoto snímky 
dokladující současné a minulé hospodaření na ZPF, je přiložen také snímek meliorovaných ploch. 
Letecké snímky ilustrují také vývoj cestní sítě.  

Meliorace a regulace toků byla provedena s cílem, aby nedošlo k podmáčení liniových dopravních 
staveb. Dalším důvodem byla eliminace podmračenosti luk v západní i východní části území a svedení 
vody z těchto ploch do bezejmenného toku, pravostranného přítoku Loděnice.  

Porovnáme-li snímky letecké z minulého století a aktuální, je zřejmé, že způsob obhospodařování polí 
se zásadně změnil. Došlo ke scelení políček/lánů, odstranění mezí, poldrů atd. 

Pohled do budoucna:  

Úpravami meliorace a deregulací toku, v kombinaci s obnovením remízů a realizací dalších vhodných 
protierozních opatření by došlo ke zpomalení odtoku z území a zadržení vody v krajině. Při 
následném extenzivním obhospodařování mokrých luk v meandrech bezejmenného toku a podél 
jeho drobných (občasných) přítoků by mohl vzniknout druhově pestrý biotop potoční nivy.      
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Obr. č. 64. Plochy a koridory nadmístního významu - SO obce Vráž; Zdroj: ZÚR Středočeského kraje, 2018 
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Obr. č. 65. Současný způsob hospodaření v obci v ortofoto; Zdroj: www.mapy.cz 

 
Obr. č. 66. Dřívější způsob hospodaření v obci v ortofoto; Zdroj: ČÚZK – archiv, letecké snímkování 1937-1996 

 

Komentář k navrhovanému odstranění meliorací: 

Pokud je v ÚS  krajiny SO ORP Beroun, 2019 nebo jiné koncepci navrženo opatření rušit meliorace (tj. 
provést změny v místním vodním režimu), je bezpodmínečně nutné jít do terénu, do archivů a návrh 
řešení konzultovat s odborníky (myšleni vodohospodáři, zemědělci, lesníci, biologové, 
hydrogeologové, správci komunikací, administrativní pracovníci, …). Při rušení meliorace totiž můžou 
vyvstat následující otázky:  

- Budu melioraci rušit celoplošně?  
- Jak je odvodnění technicky vyřešeno?  
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- Co a jak budu odstraňovat? Budu řešit ucpáním nebo přerušením některých per svedených do 
melioračních hlavníků? Nebo štěrkové drény? Nebo krtčí drény? Nebo hlavníky?  

- Bude odstranění meliorace vyžadovat nové remízy nebo vytvoření jiných protierozních opatření?  
- Bude odstranění meliorace vyžadovat změnu hospodaření? 
- Jak se změní rybník, který je dotován vodou z hlavníku, v důsledku zpomalení odtoku a zadržování vody 

v území výškově nad rybníkem?  
- Jak zpomalení odtoku ovlivní les sousedící po spádnici s meliorovanými plochami? 
- Nepodmáčí se podloží silnice nebo trati tak, že by hrozilo riziko propadů? 
- Nevytvořím ekologickou past např. pro obojživelníky (např. sousedství podmáčených ploch se silnicí)?  
- Jak se zadržením vody zvýší objem vody infiltrovaný do  horninového prostředí?  
- Nezpomalí se a nesníží odtok natolik, že voda v podmáčených plochách bude stojatá a bude docházet 

např. k přemnožení komárů? 
- Nesníží se významně vodnost potoka, do něho je ústí meliorace?  
- Neplní daná meliorace hlavní funkci ochrannou – proti skluzům nebo proti sesuvům? 
- Neplní daná meliorace hlavní funkci ochrannou - proti záplavám, tj. není jejím cílem urychlit odtok ze 

zastavěného území, které by jinak bylo ohroženo rozlivem vody? (Týká se zastavěných ploch v údolí, 
rozliv vody může nastat i z poloh nižších vůči zastavěnému území.) 

- Neplní daná meliorace hlavní funkci ochrannou - proti plošným splachům a smyvům ornice, k nimž 
dochází, ačkoliv v zájmovém území existují a jsou plně funkční všechna protierozní opatření vč. způsobu 
hospodaření v plochách výškově nad zastavěným územím? 

- Bude samočistící funkce vody v toku potřebovat podporu v podobě zabezpečení dostatečného 
provzdušňování aj.? 

- Jsem si jistý, že zásahem do nivy při odstraňování meliorace a deregulací toku neobnovím staré 
znečištění tč. pohřbené a vázané v sedimentech břehů toku a v nivě?  

Obr. č. 67. Meliorace – odvodnění; Zdroj: VÚMOP (meliorace = zelená plocha) 

 
 

Obdobně jako s melioracemi je tomu s cestní sítí, kterou je v ÚS  krajiny SO ORP Beroun, 2019 
doporučeno obnovit dle historických map. Stejně jako u meliorací je však důležité si uvědomit, že 
účel historické cestní sítě, který byl provozován v minulosti, sloužil nejen k prostupování a projíždění 
krajinou, ale také k obhospodařování polí a políček. Jejich šířka ovšem byla v některých případech 
natolik úzká, že současná technika, čím rozhodně nejsou myšleny velkostroje, ale technika běžně 
používaná pro hospodaření na menších celcích, by se na úzké lány „nevešla“ – tj. otočila by se pouze 
v případě, že by byla odstraněna místní alej, poražen strom solitér, srovnána mez atd. Proto 
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historická cestní síť, jejíž hustota byla úměrná počtu úzkých lánů v daném místě, dnes rozhodně není 
zapotřebí. 

Závěrečné shrnutí k obci Vráž 

Obr. č. 68. SO ORP Beroun se zvýrazněním obce Vráž a základních linií – Berounka, Dálnice D5, železniční trať 170; 
Podkladem ZM ČR 1:100000, měřítko zkresleno  

 
 Vráž   Dálnice D5 a vybrané silnice II. třídy 
 Berounka  Železniční trať 170 

 
 
Zápory a závady versus pozitiva: 
Obec nemá vybudovaný systém kanalizace – nemá žádné pozitivum. 
Obec je omezená Dálnicí D5 (OP, hluk, související využití území) – snadná dostupnost 
Obcí prochází železniční trať 170, což omezuje využití území - zároveň jej však zpřístupňuje  
Okrajem obce prochází koridor VRT (vysokorychlostní trati), což omezuje využití území – pro zájmové území nemá žádné 
pozitivum  
Z a V část území je odvodněna meliorací vzniklou po r. 1961 – odstranění nebo úprava odvodňovacího systému má vysoký 
potenciál, který je však nutné prověřit 
Záměr zdvojení elektrického vedení V412 by vyvolal „obklíčení“ obce technickou a dopravní infrastrukturou – pro zájmové 
území nemá žádné pozitivum 
Přese všechny zápory a závady je evidován přírůstek obyvatel stěhováním v r. 2019 v počtu 12 obyvatel, což je 1% ze 
stávajícího počtu obyvatel  
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Ačkoliv se výčet závad a záporů u obce Vráž jeví být projevem silné nevyváženosti, současný rozvoj 
obce a využívání potenciálu svědčí o snaze řešit střety zájmů a sladit je. Je vhodné si také uvědomit, 
že vyjmenované zápory jsou řešitelné - např. zátěž způsobená silničním provozem je odstranitelná 
protihlukovými stěnami, krytem vozovek - tzv. tichým asfaltem nebo drenážním kobercem, 
zpomalením dopravy, výměnou oken; vizuální dojem lze zlepšit zahradní architekturou. Přetíženost 
obce průjezdem kamionové dopravy lze řešit pomocí dopravní studie, obdobně nedostatečnost 
kapacity silniční sítě, která v současnosti vyžaduje společně s technickou infrastrukturou nové 
prostorové řešení.  

Pro novou zástavbu lze uplatnit následující zásady v ÚP, a to urbanisticko-architektonické: 

- Komplexní řešení obytných souborů z hlediska funkčního uspořádání – vhodná je např. bloková 
zástavba. 

- Plánování nové chráněné zástavby v dostatečné vzdálenosti od hlavních pozemních komunikací. 
- Využití bariérového efektu území pomocí staveb nevyžadujících protihlukovou ochranu. 
- Vhodné architektonické řešení obytných budov – dispoziční i tvarové. 

Je důležité také vědět, že obhospodařování místní krajiny vně zastavěného území bylo předmětem 
pozemkových úprav, což však nebrání vytvoření nové koncepce zaměřené na zadržení vody v krajině.  

Obr. č. 69. Pohyb obyvatel v případě obce Vráž; zdroj: ČSÚ, 2020 

 
 

Z výše uvedených důvodů považujeme v případě obce Vráž nevyváženost pouze za zdánlivou, 
protože existuje zjevná snaha nalézt řešení jednotlivých problémů.  

Obec Vráž proto celkově vyhodnocujeme jako vyváženou, pouze s tendencemi k nevyváženosti. 
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E. Nevyváženost a její porovnání s hodnocením aplikovaným ve starších ÚAP 
Tendence k nevyváženosti hodnocené v rámci ÚAP 2020 je nutné dát do souvislosti s hodnocením 
dřívějších ÚAP. Popisované tendence k nevyváženosti se projeví jako klasické „dobré“ a „špatné“ 
pilíře. 

Připomínáme hodnocení z r. 2016. Většina obcí – 26 z celkových 48 byla vyhodnocena se všemi pilíři 
dobrými. 11 obcí mělo vyhodnoceno jeden pilíř špatný. Zbývajících 11 obcí vykazovala dva pilíře 
špatné. Ani jedna obec nebyla vyhodnocena se všemi špatnými pilíři – viz následující kartogram a 
tabulka.  

ÚAP 2020 hodnotí 26 obcí jako dobrých se všemi pilíři – zůstává stav z r. 2016. ÚAP 2020 hodnotí 18 
obcí jako obce s jedním špatným pilířem – došlo ke zlepšení u 7 obcí oproti r. 2016 v sociálním pilíři. 
Podkladem pro toto hodnocení byl přírůstek obyvatel celkový a přirozený. Se dvěma špatnými pilíři 
zůstaly tři obce. Pouze v jedné obci – Otročiněvsi došlo ke zhoršení, a to ze dvou špatných pilířů na 
všechny tři. Podkladem pro toto hodnocení byl zejména úbytek obyvatel stěhováním a stav ŽP 
ovlivněný intenzifikací zemědělské výroby.  
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Obr. č. 70. Kartogram vyváženosti územních podmínek; Zdroj: ÚAP 2016 
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Tab. č. 33. Vyhodnocení vyváženosti v logice starších ÚAP; legenda připojena na následující straně 

NÁZEV OBCE KÓD OBCE VYHODNOCENÍ 2016 VYHODNOCENÍ 2020 

Bavoryně 534421   

Beroun 531057   

Broumy 531081   

Bubovice 531103 S S 

Bykoš 534145   

Hlásná Třebaň 531171   

Hudlice 531227   

Hýskov 531243   

Chodouň 534447 Z Z 

Chrustenice 533670 Z Z 

Chyňava 531294   

Karlštejn 531316   

Koněprusy 531332   

Korno 533793 S S 

Králův Dvůr 533203   

Kublov 531375   

Liteň 531456 HS H 

Loděnice 531464 Z Z 

Lužce 534404 HS H 

Málkov 534218 HS HS 

Měňany 531529 HS HS 

Mezouň 531537 Z Z 

Mořina 531545   

Mořinka 533912 S S 

Nenačovice 533602 HS H 

Nesvačily 534269 HS H 

Nižbor 531596   

Nový Jáchymov 531600   

Otročiněves 531669 HS ZHS 

Podbrdy 534285 H H 

Skuhrov 531740 HS H 

Srbsko 531758   

Stašov 531766   

Suchomasty 531782   

Svatá 531791 HS H 
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NÁZEV OBCE KÓD OBCE VYHODNOCENÍ 2016 VYHODNOCENÍ 2020 

Svatý Jan pod Skalou 531804 Z Z 

Svinaře 531812   

Tetín 531839   

Tmaň 531855   

Trubín 533106   

Trubská 531880   

Vinařice 534234 HS HS 

Vráž 531944 Z Z 

Všeradice 531952   

Vysoký Újezd 531961   

Zadní Třebaň 531979   

Zdice 532011   

Železná 599417 HS H 

 

 „ „ všechny pilíře dobré (prázdný textový řetězec) 

Z „Z“ špatný stav pilíře Z (životního prostředí) 

H „H“ špatný stav pilíře H (hospodářský) 

S „S“ špatný stav pilíře S (sociální) 

ZH „ZH“ špatný stav pilířů ZH  

ZS „ZS“ špatný stav pilířů ZS 

HS „HS“ špatný stav pilířů HS 

ZHS „ZHS“ špatný stav pilířů ZHS 
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Obr. č. 71. Porovnání kartogramů vyváženosti 2016/2020: nahoře z r. 2016, dole z r. 2020 
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F. Přehled problémů nadmístního významu 
 Těžba a zpracování vápence, související doprava, nedostatečná kapacita silniční sítě, 

znečištění ovzduší, hluk, vibrace vyvolané trhacími pracemi, dopravou, úpravou suroviny (také 
chráněná ložisková území nebo dobývací prostory po ukončené těžbě, pouze se zbytkovými 
zásobami).  

 Turistický ruch spojený s nároky na dopravní a technickou infrastrukturu versus přírodní a 
krajinné hodnoty v CHKO Český kras, CHKO Křivoklátsko.  

 Náhlý rozmach výstavby rodinných domů versus původní struktura venkovských sídel - příčina 
upadání venkovské krajiny. Rozvoj bydlení je vyvolaný polohou SO ORP Beroun v blízkosti 
hl.m. Prahy, dostupností, cenou pozemků / nemovitostí, také současnou vysokou hybností 
obyvatelstva. (V některých sídlech může dojít k patologickému společenskému jevu, kdy 
starousedlíci bojují s novými sousedy. Příkladem jsou spory o chov slepic a jejich zápach nebo 
hlučnost apod.)  

 

G. Přehled záměrů nadmístního významu 
Záměry rozvoje dopravní infrastruktury vyplývající ze ZÚR SČK:  

 D200 Koridor vysokorychlostní tratě Praha – Plzeň: úsek Praha - Beroun (tunel), (vymezený v 
PÚR ČR jako VR1) - úsek tratě vedený tunelem bude bez dopadů na vzhled krajiny. Viditelným 
novým prvkem, byť poměrně krátkým, bude část tratě mezi vyústěním z tunelu a napojením 
na železniční stanici Beroun. Napojení bude obsahovat také nové přemostění Berounky. 

 územní rezerva VRT ve směru na Plzeň (úsek Beroun – hranice kraje), (vymezený v PÚR ČR jako 
VR1) - koridor územní rezervy se bude teprve prověřovat, záměr proto není hodnocen.  

 D203 - Koridor železniční tratě č. 170: optimalizace úseku Zdice – Zbiroh, směrové úpravy 
železniční tratě (vymezený v PÚR ČR jako CE40a) - stavba už byla realizována, jedná se o 
poměrně malou úpravu spočívající ve zlepšení parametrů stávající tratě bez významnějších 
negativních vlivů na krajinu.  

 D215 - Koridor železniční tratě č. 171 Praha - Beroun, rekonstrukce - jedná se pouze o 
rekonstrukci stávající železniční tratě bez významnějších negativních vlivů na krajinu.  

 D089 - Koridor silnice II/116: Řevnice, přeložka s přemostěním Berounky - přeložka je vedena 
přes zastavěné území obce, dle upřesnění v územním plánu obce tunelem, tedy bez dopadů na 
vzhled krajiny. Viditelným novým prvkem bude část silnice od vyústění z tunelu včetně nového 
přemostění Berounky.  

 D090 - Koridor silnice II/116: úprava úseku Rovina – Mořina, Mořinka obchvat - silnice II. třídy 
svým šířkovým a stavebním uspořádáním nebude vytvářet viditelnou bariéru v krajině. Přispěje 
ale k rozčlenění ucelených bloků zemědělské půdy a tím k fragmentaci krajiny.  

 D091 - Koridor silnice II/116: Kuchař obchvat - silnice II. třídy svým šířkovým a stavebním 
uspořádáním nebude vytvářet viditelnou bariéru v krajině. Přispěje ale k rozčlenění ucelených 
bloků zemědělské půdy a tím k fragmentaci krajiny. 
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Záměry rozvoje technické infrastruktury vyplývající ze ZÚR SČK:  
 P01 - VVTL plynovod Drahelčice – Háje, (vymezený v PÚR ČR jako P8) - většina trasy územím 

ORP Beroun povede v souběhu se stávajícím plynovodem VTL. Nové průseky lesními porosty 
tak budou minimalizovány. Pohledově se podzemní vedení nebude uplatňovat.  

 E12 - Rozvodna 110 kV Zdice vč. napojení vedení - rozvodna 110kV i napojovací vedení už byla 
realizována. Sloupy a vedení VVN jsou z daleka viditelné zejména v rovinaté jihozápadní části 
ORP Beroun.  

 Kromě záměrů prezentovaných v ZÚR Středočeského kraje je významný záměr zdvojení 
elektrického vedení V412. Varianta č. 1 byla na základě hodnocení SEA přijata za 
proveditelnou a únosnou pro dotčené životní prostředí, pod podmínkou kompenzačních 
opatření.   

 

Z územních plánů obcí je nejvýznamnějším dopravním záměrem silnice II. třídy na území Berouna a 
Králova Dvora vedená mezi dálnicí D5 a železniční tratí - přeložka silnice II/605. Silnice je navržená z 
části jako nová trasa a zčásti využívá stávajících komunikací. V krátkém úseku bude vedena i tunelem. 
Silnice je z větší části navržena v území s výrobními objekty podél řeky Litavky nebo v souběhu s 
dálnicí D5. V těchto územích nebude silnice tvořit pohledovou ani migrační bariéru, nebude zatěžovat 
své okolí. Negativem může být zásah do už tak minimálních porostů podél Litavky.  

Výraznějším zásahem do krajiny bude jižní část přeložky silnice na území Králova Dvora jižně a 
východně od sídla Levín. Tam bude silnice procházet dosud nezastavěným územím a bude nutné kvůli 
ní redukovat lesní porosty.  

Ostatní navržené úpravy silnic II. a III. třídy a místní komunikace svými rozměry a umístěním nebudou 
zásadně zatěžovat své okolí. 
Záměry technické infrastruktury navržené v ÚPD jednotlivých obcí svým významem a umístěním 
nebudou vytvářet významné vlivy na krajinu. U podzemních vedení navržených v nezastavěném území 
bude nutné udržovat zatravněný pás bez vzrostlé zeleně o šířce několika metrů dle druhu vedení. 
Navržená nadzemní vedení VN 22kV jsou převážně jen krátkými úseky vedenými v blízkosti 
zastavěného území, bez výraznějších zásahů do krajiny.  
 

 


